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I NACIONALNI IDENTITET
Ovu knji gu pi šem da bih raz ra dio oprav da nje za jav no
obra zo va nje ko je je u sta nju da od go vo ri na pro men lji va
mo ral na tu ma če nja in di vi du al nih pra va i ko ri sti za jed ni -
ce. To ra dim sa na dom da ću do pri ne ti ob no vi jav nog
obra zo va nja kao pro gre siv ne sna ge u ame rič kom druš tvu.
Mo ja je na da da će ovo oprav da nje po mo ći uči te lji ma u
jav nim ško la ma, čla no vi ma škol skih od bo ra, sa sta vlja či -
ma pro gra ma, ro di te lji ma i nji ho vim za jed ni ca ma da
pri klad no od go vo re na zah te ve ra znih pod gru pa, uklju -
ču ju ći i sop stve nu, ko je ho će da is ko ri ste ško le za pro mo -
vi sa nje po seb nog grup nog iden ti te ta. Ho ću da raz ra dim
te o ri ju obra zo va nja ko je je ose tlji vo za raz lo ge ro di te lja i
čla no va za jed ni ce ko ji že le da jav ne ško le sna že vred no sti i
iden ti te te do ma će za jed ni ce. Me đu tim, nu dim i te o ri ju
ko ja je ipak opre de lje na za ono što na zi vam “prin ci pi jel -
nim raz lo zi ma” za jav no obra zo va nje. Po ka za ću ka ko te
raz lo ge pod ri va ju da naš nji zah te vi ko ji se po sta vlja ju pred
obra zo va nje i ka ko se ti raz lo zi mo gu od bra ni ti čak i ka da
ško le iz la ze u su sret ra znim pod gru pa ma ko je že le da is -
ko ri ste jav no obra zo va nje za pro mo vi sa nje svo jih dru ga -
či jih iden ti te ta.

Ove knji ge ti ču se pi ta nja na ci o nal nog i kul tur nog
iden ti te ta u mul ti kul tur nom druš tvu. Za ni ma ju me svr -
he obra zo va nja u druš tvu ko je se opre de li lo za li be ral ne
de mo krat ske prin ci pe, kao i za stva ra nje uslo va ko ji su
po treb ni da se pri pad ni ci ra znih kul tur nih gru pa us peš -
no raz vi ja ju. Uči te lji su ostva ri li vi dan na pre dak u utvr -
đi va nju na či na na ko je se mo že mo ba vi ti kul tur nim iden -
ti te tom u uči o ni ci.1 Ov de se ba vim fi lo zof skim pi ta nji ma
ko ja je na met nu lo mul ti kul tur no obra zo va nje, kao i stra -
ho vi ma ko je iza zi va opre de lje nost jav nih ško la da ču va ju

1 Vi di Ja mes A. Banks i Che rry A. McGee Banks (ur.), Hand bo ok of Re -

se arch on Mul ti cul tu ral Edu ca tion (New York: Mac mil lan, 1995).



pod kul tur ne iden ti te te. U sve mu to me naj va -
žni ja je za bri nu tost da će je dan ta kav obra zov ni
pro gram is ta nji ti nit na ci o nal nog iden ti te ta,
je din stva i oda no sti. Su prot sta vlja ju ći se ta -
kvom vi đe nju, pri dru žu jem se me đu na rod noj
gru pi fi lo zo fa obra zo va nja ko ji od ne dav no raz -
ma tra ju pi ta nja ko ja se ti ču obra zo va nja te kul -
tur nog i na ci o nal nog iden ti te ta.2 Iako oče ku -
jem da će ovaj rad do pri ne ti plod nom raz go vo -
ru ko ji su oni za po če li u me đu na rod noj rav ni,
u po za di ni ove knji ge su pro ble mi obra zo va nja
u Sje di nje nim Dr ža va ma po sled njih go di na.

Ne ko li ko re či o to me ka ko se slu žim ne kim
ključ nim ter mi ni ma. U na slo vu sam upo tre bio
do ne kle ar ha i čan na ziv za jed nič ke ško le da bih
uka zao na to da je jed na od isto rij skih svr ha
ame rič kog obra zo va nja bi la iz grad nja za jed nič -
kog na ci o nal nog iden ti te ta i za jed nič ke oda no -
sti. Taj ter min ov de ne tre ba da zna či da su sve
ško le iste u smi slu svo jih ma te ri jal nih i in te lek -
tu al nih re sur sa ili na či na na ko ji se nji ho vi ku -
ri ku lumi i pe da go gi je ukrš ta ju sa ži vo ti ma de -
ce. To oči to ni je ta ko, i mno ga is tra ži va nja po -
ka zu ju ka ko se ško lo va nje če sto di fe ren ci ra duž
li ni ja ra se, ro da i druš tve ne kla se. Ni ti mo ja
upo tre ba tog ter mi na tre ba da se shva ti kao po -
ri ca nje pro ble ma tič nih aspe ka ta jav nog obra -
zo va nja i ide je da se ško le če sto ko ri ste da kod
de ce osna že i re pro du ku ju kla snu po zi ci ju ro -
di te lja. Stvar je na pro sto u to me da se pa žnja
skre ne na ulo gu ško le u stva ra nju na ci o nal nog
iden ti te ta i za jed nič ke oda no sti. Na čin na ko ji
tre ba da raz miš lja mo o toj ulo zi ta ko đe je te ma
ko jom se ba vi ova knji ga, ali se na to pi ta nje ne

od go va ra iz bo rom ter mi na za jed nič ke ško le. Taj
od go vor zah te va jed nu ras pra vu ko ja ozbilj no
uzi ma u ob zir mno ge pro ble me u ve zi sa tim ci -
ljem.

Upo tre biv ši za jed nič ke ško le iz be gao sam ter -
min dr žav ne ško le, ko ji je ne dav no ušao u mo du,
na ro či to me đu oni ma ko ji za go va ra ju in te res
pri vat nih ško la. Dr žav na ško la tač no iden ti fi ku je
one ško le ko je na zi vam za jed nič kim sve dok se
ima na umu da taj ter min skre će pa žnju na to
ka ko se te ško le iz dr ža va ju i nad gle da ju, a za ne -
ma ru je raz lo ge za nji ho vo po sto ja nje i nji ho vu
svr hu. Po vrh to ga, u te ku ćim ras pra va ma o
obra zov nim va u če ri ma ter min dr žav na ško la po -
stao je in stru ment u ru ka ma onih ko ji ho će da
va že nje va u če ra pro ši re ta ko da ob u hva te i pri -
vat ne ško le, su ge ri šu ći da je je di na bit na raz li ka
iz me đu jav nih i pri vat nih ško la iz vor iz ko ga se
one iz dr ža va ju, či me se osu je ću je sva ki raz go vor
o je din stve nom me stu ko je jav no obra zo va nje
ima u ame rič koj de mo kra ti ji.

Upo tre bio sam ter min raz li čiti iden ti teti da bih
na zna čio sa daš nje pri li ke u jav nom obra zo va -
nju. U jed nom smi slu ne ma raz li či tih iden ti te -
ta, dok su u dru gom smi slu svi iden ti te ti po seb -
ni te ne mo gu bi ti za jed nič ki. Moj iden ti tet je
me ni pri hva tljiv u onoj me ri u ko joj on te bi
mo že bi ti tuđ, a ja sno je da va ži i obr nu to.

Ko ri stim taj ter min iz isto rij skog i fi lo zof -
skog raz lo ga. U proš lo sti su ško le oprav da va ne
kao pre sud ne u ob je di nja va nju raz li či tih na ro -
da ko ji tre ba da bu du deo jed nog svi ma ra zu -
mlji vog i za jed nič kog iden ti te ta, na osno vu ko -
ga je sva ka oso ba pre po zna tlji va sva koj dru goj
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oso bi kao gra đa nin iste na ci je. Iz gle da da je da -
nas na gla sak po me ren, pa se ono što se ne ka da
uzi ma lo kao bit na ulo ga ško la – za go va ra nje je -
din stve nog za jed nič kog iden ti te ta – po ne kad
vi di kao za stu pa nje in te re sa do mi nant ne gru pe
na spram onih ko ji su dru ga či ji i obes pra vlje ni.
Pa ipak, ako vred nost isto rij ske mi si je za jed nič -
ke ško le da nas je ste ne iz ve sna, pi ta nje osta je:
ka ko jav ne ško le tre ba da po stu pa ju pre ma de ci
ko ja do la ze iz raz li či tih kul tur nih sre di na, i ko -
ji je to iden ti tet ski pri stup, ako ga ima, pri me -
ren jav nom obra zo va nju? Sto ga je na slov ove
knji ge naj bo lje raz u me ti kao pi ta nje: s ob zi rom
na na še no vo raz u me va nje vred no sti kul tur nih
raz li ka, po sto ji li bi lo ka kva ulo ga za za jed nič ku
ško lu, i ako po sto ji, ko ja je to ulo ga?

Ter mi ni ma kul tu ra, na ci ja i dr ža va ov de se slu -
žim u vi še-ma nje kon ven ci o nal nom smi slu.
Pod kul tu rom pod ra zu me vam mre žu zna če nja
ko ja su do stup na iz ve snim lju di ma i na osno vu
ko jih se oni spo ra zu me va ju i pri hva ta ju jed ni
dru ge. Te mre že mo gu bi ti sra zmer no tan ke,
kao na pri mer ka da sa svo jim ko le ga ma raz go -
va ram o kul tu ri Ma cin tos ha na na šem od se ku i
pro tiv sta vljam je kul tu ri IBM-a či ta vog kam pu -
sa. U tom slu ča ju, kul tu ra se na pro sto od no si na
raz ne stva ri ko je uzi ma mo zdra vo za go to vo ka -
da stu pa mo u me đu sob ne od no se po sred stvom
na ših ra ču na ra. Ali, kul tu ra mo že uklju či va ti i
ve o ma gu ste i pre kla pa ju će mre že ele me na ta
ko ji se uzi ma ju zdra vo za go to vo, i putem ko jih
se raz vi ja ju i ši re smi sle ne in ter ak ci je. Za jed -

nič ki pi sa ni i usme ni je zik, za jed nič ke nor me o
bra ku, po di za nju de ce, po ro dič nim ve za ma i
oba ve za ma, te ko riš će nju ze mlje, kao i za jed -
nič ko shva ta nje o to me ka ko da se po na ša mo
pre ma čla no vi ma dru gih gru pa i pri ro di je su
do dat ni ele men ti zgu snu te mre že ko ju obič no
na zi va mo kul tu rom.

Ka da go vo rim o kul tur noj gru pi, če sto mi -
slim na ono što se obič no pod ra zu me va pod et -
nič kom za jed ni com, ko ja uče stvu je u od re đe -
nom for mi ra nju smi sla i či ji se čla no vi iden ti -
fi ku ju jed ni sa dru gi ma i pre po zna ju se kao isti
od stra ne dru gih. Ono što pod tim mi slim bli -
zu je et ni ci te ta ka ko ga raz u me ju Banks i Ap ple -
ton: “Et ni ci tet... se shva ta kao ono što ob li ku je
bi lo ko ju gru pu na osno vu ra se, re li gi je ili na -
ci o nal nog po re kla, ili na osno vu ne ke kom bi -
na ci je ovih ka te go ri ja ko je slu že da stvo re, po -
sred stvom isto rij skih pri li ka, ose ća nje pri pa da -
nja na ro du.”3 Ko ri stim ter mi ne kul tu ra ili kul -

tur na gru pa ume sto et nič ke za jed ni ce za to što se po to -
njim upu ću je na evrop ske use lje ni ke u ovu ze -
mlju, a ja bih da tim ter mi ni ma po kri jem ši ri
op seg i uklju čim, na pri mer, i Afri kan ce i ame -
rič ke sta ro se de o ce. Na da lje, uglav nom u ve zi sa
kon tek stom, mo gu mi sli ti i na gru pe po put
glu vih lju di, že na ili ho mo sek su a la ca kao pri -
pad ni ci ma jed ne kul tu re. Ta kva upo tre ba je
pri lič no spor na, i iz u zev u slu ča je vi ma u ko ji ma
bi ne ko dru ga či je re še nje bi lo čud no ili gde je
zna če nje ja sno, iz be ga vam da taj ter min ko ri -
stim u tom smi slu. Upr kos to me, s ob zi rom na

201

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

3 Nic ho las Ap ple ton, “Cul tu ral Plu ra lism: Must We Know What We Mean?”, Phi lo sophy of Edu -

ca tion, 1976: Pro ce e dings of the Thirty-se cond An nual Me e ting of the Phi lo sophy of Edu ca tion So ci ety (Ur ba na:
Uni ver sity of Il li no is Press, 1976), str. 161. Vi di i Ja mes A. Banks, Te ac hing Stra te gi es for Et hnic

Stu di es (Bo ston: Allyn and Ba con, 1975), str. 10–13.



mo je raz u me va nje kul tu re kao mre že zna če nja,
u ne kim pri li ka ma je ra zum no go vo ri ti o “gej
kul tu ri” ili o “žen skoj kul tu ri”, na ro či to ka da
se pri pad ni ci osla nja ju na zna če nja ko ja uzi ma -
ju zdra vo za go to vo i ko ja su eks klu ziv na, te ka -
da se sa mi iden ti fi ku ju kao čla no vi tih gru pa i
ka da ih dru gi ta ko iden ti fi ku ju. U ne kim slu ča -
je vi ma kul tu ra mo že bi ti pri lič no tan ka, vi še
po put kul tu re Ma cin tos ha na mom od se ku ne -
go po put ki ne ske ili ita li jan ske ame rič ke kul tu -
re, ali za ne ke svr he ne či ja ki ne ska ili ita li jan ska
baš ti na mo že bi ti ma nje bit na od či nje ni ce da
ne ko ko ri sti Ma cin tosh, a u dru gim kon tek sti -
ma mo že bi ti ma nje va žna od to ga da li je ne ka
oso ba žen sko ili gej.

Ter min na ci ja de li zna tan se man tič ki pro -
stor sa ter mi nom kul tu ra. I on iden ti fi ku je mre -
že zna če nja ko je do zvo lja va ju lju di ma da se
iden ti fi ku ju jed ni sa dru gi ma. Ipak, ide ja na ci -
o nal no sti sa so bom no si vi še od to ga. Na ci o nal -

nost alu di ra na po sto je ću ili ide al nu mre žu me -
đu sob ne po mo ći, i u tom smi slu no si ne ke ko -
no ta ci je svoj stve ne “po ro di ci” kao i “kul tu ri”.
Mo že mo ose ća ti da smo du žni da po ma že mo
jed ni dru gi ma ka da smo deo iste mre že zna če -
nja, ali neš to vi še od to ga stva ra na ci ju. Reč je o
na šem opa ža nju da to što smo deo te mre že
stva ra od re đe ne spo ne uza jam ne po drš ke i
kon ti nu i ra ne oba ve ze ko ja na ci o nal no sti kao
ko lek ti vu obez be đu je od re đe ni mo ral ni auto -
ri tet.

Na ci o nal na dr ža va upu ću je na znat no pre kla -
pa nje zna če nja ter mi na na ci ja i dr ža va, i po ne kad
na iz me nič no ko ri stim je dan pa dru gi ter min
da ne po na vljam istu reč. Me đu tim, u ne kim
kon tek sti ma tre ba pra vi ti raz li ku. U tim slu ča -
je vi ma pod na ci jom pod ra zu me vam jed nu za miš -

lje nu za jed ni cu sa uza jam nim oba ve za ma ko je
se za sni va ju na per cep ci ji za jed nič ke isto ri je i
svr he. Ka da ko ri stim dr ža vu imam na umu po li -
tič ke in stru men te ko ji ma se is pu nja va ju te oba -
ve ze. Ka da ta ko go vo rim o dr ža vi, une ko li ko
od stu pam od kon ven ci o nal ne upo tre be, ko ja
de fi ni še dr ža vu kao ono što ima mo no pol nad
si lom. To či nim iz dva raz lo ga. Pr vo, dr ža ve
ret ko ima ju ta kav mo no pol, iako obič no ras po -
la žu sred stvi ma za ve će na si lje. I dru go, dr ža va
ra di mno ge stva ri, a oprav da nost to ga što ra di –
uklju ču ju ći pret nje i upo tre bu si le – od re đu je
se na osno vu kon sen su sa ko ji po sto ji u ve zi sa
ti pom me đu sob ne po mo ći za ko ju se oče ku je da
je gra đa ni kao su na rod ni ci pru že jed ni dru gi -
ma pu tem for mal ne po li tič ke or ga ni za ci je dr -
ža ve.

Ter mi ni plu ra li zam i mul ti kul tu ra li zam ta ko đe
za dr ža va ju jed nu me ru neo d re đe no sti i če sto
mo gu za me ni ti je dan dru gog u sva ko dnev nom
go vo ru. Oni u stva ri po kri va ju je dan ras pon
kon ce pa ta, ko je, me đu tim, po ne kad tre ba raz -
li ko va ti. Ta mo gde je bi lo po treb no, po ku šao
sam to da uči nim iz lo živ ši po ma lo ar bi trar ne
de fi ni ci je ta dva ter mi na. Ov de se plu ra li zam od -
no si na stav da pri pad ni ci ma mno gih raz li či tih
ame rič kih kul tu ra tre ba da se do pu sti da sle de
sop stve nu svr hu i tra di ci ju u svo jim ku ća ma,
cr kva ma, dža mi ja ma ili hra mo vi ma, te unu tar
svo jih za jed ni ca, dok jav na ško la tre ba da ra di
na uje di nje nju sve de ce u je din stve ni na ci o nal -
ni iden ti tet, bez ob zi ra na nji ho vu kul tur nu
pri pad nost. S ob zi rom na to zna če nje, jav na
ško la je uglav nom pa siv na na spram kul tur nog
iden ti te ta. Isti na, ona ima ulo gu da de cu na u či
da poš tu ju kul tur ne raz li ke uopšte, ali ne ma
ulo gu da za stu pa kul tur ni iden ti tet de ce. U
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okvi ru plu ra li zma, poš to va nje kul tu re ne po -
vla či sa so bom pri hva ta nje kul tu re ni ti zah te va
da ško la na bi lo ko ji ak ti van na čin pri zna pri -
pad nost de ce ne koj kul tu ri. Me đu tim, ško la
mo že da is ko ri sti či nje ni cu kul tur ne raz li ke u
pod u ča va nju li be ral noj to le ran ci ji i de mo krat -
skim ide a li ma. Ali, u da va nju tih lek ci ja, ona je
opor tu ni stič ka u od no su na po seb ne kul tur ne
gru pe ko je su joj u ži ži da bi ilu stro va la opšti je
sta vo ve o tr pe lji vo sti i de mo kra ti ji. Mul ti kul tu -
ra li zam je dru ga či ji. On pod ra zu me va da ško la
ak tiv no pri hva ti pri pad nost kul tu ri i obra ti se
de ci ne sa mo kao gra đa ni ma jed ne na ci je ne go
i u smi slu nji ho vog iden ti te ta kao čla no va raz li -
či tih kul tur nih gru pa.

Sve stan sam da dru gi aka dem ski rad ni ci
ko ri ste ove ter mi ne dru ga či je od me ne,4 a ne ki
me đu nji ma im pri pi su ju i zna če nja ko ja su go -
to vo opreč na zna če nji ma ko ja im ja da jem. Te
raz li ke su ne bit ne dok god je ja sno na šta mi sli -
mo. Po vrh to ga, poš to po sto ji ras pon zna če nja
ko ji je za jed nič ki za oba ter mi na, u ne kim pri -
li ka ma bi lo ko ji mo že da se upo tre bi bez is kri -
vlja va nja.

Upr kos to me, u ne kim pri li ka ma zna če nje
tre ba da se učvr sti ka ko duž ose “pri vat no-jav -
no” ta ko i duž ose “pa siv nog pri hva ta nja-ak tiv -
nog pod sti ca nja”. Ka da ter min plu ra li zam ko ri -
stim da bih njime na spram kul tu re obe le žio
kraj nje tač ke pri vat nog i pa siv nog, sle dim tra -
di ci ju ko ja se že una zad do ras pra va iz ra ni jeg

pe ri o da ovog ve ka, ka da su al ter na ti ve plu ra li -
zmu bi le asi mi la ci ja i shva ta nje o iz grad nji na -
ci je ko je se ta da na zi va lo lon cem za ta lja nje.
Ko ri snost iz lo že nih de fi ni ci ja je na pro sto u to -
me što nam one po ma žu da pra ti mo trag ter mi -
na upo tre blje nih u de ba ti, ali ih ne sme mo po -
br ka ti sa sa mom de ba tom.

Ter mi nom prin ci pi jel ni raz lo zi upu ću jem na
opšte ide a le ko ji su se u proš lo sti upo tre blja va -
li za za go va ra nje jav nog obra zo va nja kao lič nog
i opšteg do bra. Prin ci pi jel ni raz lo zi su oprav da nja
na me nje na lju di ma kao ljud skim bi ći ma a ne
kao pri pad ni ci ma kon kret ne druš tve ne kla se,
ra se, ro da ili re li gi o zne gru pe.

Na zi vam ih prin ci pi jel nim raz lo zi ma da bih
mo gao da ih raz li ku jem od par ti ku lar ni jih in -
te re sa ko ji ta ko đe uti ču na pro me ne jav nog
obra zo va nja ali su osmiš lje ni ta ko da slu že spe -
ci fič nim kla snim in te re si ma, ka da do mi nant na
gru pa vi di ško lu kao oruž je ko jim mo že da re -
pro du ku je jed nu ar bi trar nu kla snu druš tve nu
struk tu ru.

Na zi vam ih prin ci pi jel nim raz lo zi ma za jav -
no obra zo va nje da bih mo gao da ih raz li ku jem
od dru gih par ti ku lar ni jih ide a la ko ji se od no se
na spe ci fič ne kul tur ne, isto rij ske ili re li gi o zne
gru pe, ko je se po svom is ku stvu raz li ku ju od
dru gih gru pa sa pod jed na ko le gi tim nim ide a li -
ma. Ta ko se na pri mer jed na islam ska ško la
mo že po zva ti na nor mu pre da no sti ko ja je svoj -
stve na ide al nom mu sli ma nu, što mo že bi ti raz -
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li či to od nor me pre da no sti za jed nog Je vre ja ili
ka to li ka, ko je će se opet raz li ko va ti jed na od
dru ge. Te nor me sva ka ko su prin ci pi jel ne, ali
ni jed na od njih ne mo že po slu ži ti kao raz log za
jav no ško lo va nje u ne te i stič kom li be ral nom
de mo krat skom druš tvu.

Ide ja o prin ci pi jel nim raz lo zi ma je te sno
ve za na sa li be ral nom po li tič kom fi lo zo fi jom, i
na osno vu te ve ze raz li ku je mo jav ne ško le od
pa ro hi jal nih ško la ko je ni su jav ne, kao i od pri -
vat nih ško la. Na gla sak li be ral ne po li tič ke tra di -
ci je na in di vi du al nom iz bo ru zah te va od jav nih
ško la da omo gu će de ci da raz vi ju veš ti ne ko je su
po treb ne da se iza bre sop stve na kon cep ci ja do -
bra. To se raz li ku je, na pri mer, od pa ro hi jal -
nih ško la ko je ni su jav ne a za sni va ju se na par -
ti ku lar noj kon cep ci ji do bra; nji hov za da tak je
da re pro du ku ju tu kon cep ci ju u svo jim uče ni -
ci ma. Po red to ga, na gla sak li be ral ne tra di ci je
na jed na ko sti na la že da se ne jed na ko sti pro is -
te kle iz po ro dič nog po re kla kom pen zu ju ta ko
da se ubla že ne do sta ci pro is te kli iz si ro maš tva.
Pri vat nim ško la ma, na pro tiv, bi lo da za go va ra -
ju spe ci fič nu kon cep ci ju do bra ili ne, do zvo lje -
no je da pru ža ju obra zo va nje na osno vu spo -
sob no sti ro di te lja da za to pla te.

Prin ci pi jel ni raz lo zi su ide a li na ko je se
lju di po zi va ju da bi oprav da li jav no obra zo va -
nje i usme ri li nje gov raz voj. Jav nom obra zo va -
nju po treb no je oprav da nje iz dva raz lo ga. Pr -
vo, da bi is pu ni lo svo je svr he ono ko ri sti sred -
stva do bi je na iz po re za te sto ga tra ži da se bo gat -
stvo ne ke oso be upo tre bi za obra zo va nje de ce
ne ke dru ge oso be. Dru go, ono tra ži od ro di te -
lja da se od rek nu ro di telj skog auto ri te ta na ne -
ko vre me da bi omo gu ći li dr ža vi da pre u zme
pri mar nu od go vor nost za obra zo va nje nji ho ve

de ce. Oba zah te va no se u se bi ele ment pri si le.
Ne ki po re ski ob ve zni ci bez de ce ne će hte ti da
pla ća ju za obra zo va nje iz u zev on da ka da mo gu
da kon tro li šu ku ri ku lum. Ne ki ro di te lji će
sma tra ti da dr ža va ne sme zlo u po tre bi ti to što
ne mo gu da pla te za obra zo va nje svo je de ce ta ko
da tu de cu pri mo ra da uče stva ri ko je ni su u
skla du sa nji ho vim vred no sti ma.

Jav ne ško le u li be ral nim druš tvi ma oprav -
da ne su kao jav no do bro jer vr še dve bit ne
funk ci je. Pr vo, te ško le u slo že nom druš tvu za -
go va ra ju jav nu si gur nost i raz voj ta ko što so ci ja -
li zu ju de cu u skla du sa opštim pra vi li ma druš -
tva, usa đu ju ći im bri gu za si gur nost i do bro bit
čla no va druš tva i pru ža ju ći im veš ti ne za is pu -
nja va nje ka ko nji ho vog in di vi du al nog ta ko i
druš tve nog in te re sa. Dru go, ško le su ključ ni
in stru men ti za re pro duk ci ju osnov nih vred no -
sti sa mog li be ral nog druš tva i za obez be đi va nje
nje go vog me đu gene ra cij skog tra ja nja. Tri
prin ci pi jel na raz lo ga o ko ji ma ću go vo ri ti u
ovom po gla vlju – jed na ke šan se, slo bo da udru -
ži va nja i in di vi du al ni raz voj – od suš tin skog su
zna ča ja za za go va ra nje ide a la li be ral nog druš tva
i sto ga su u slu žbi po to njeg ci lja.

Sva ki taj raz log de lu je kao obra zov na nor -
ma za jav ne ško le – oni pred sta vlja ju ono što
ško le tre ba da na sto je da ostva re i slu že kao me -
ri la za pro ce nji va nje ško la. Me đu tim, oni de lu -
ju u po seb nim sfe ra ma. Jed na kost šan si de lu je
u vo ka ci o noj sfe ri i ti če se bit ne ulo ge ško le u
raz vo ju druš tve no i eko nom ski ko ri snih veš ti -
na. Slo bo da udru ži va nja de lu je u po li tič koj
sfe ri i slu ži da osna ži de mo krat ski prin cip da
sva ko ima osnov no pra vo da for mi ra ne za vi sna
udru že nja. In di vi du al ni raz voj de lu je u lič noj
sfe ri i od no si se na to da u de mo kra ti ji sva ko od
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nas ima pra vo da for mi ra sop stve nu kon cep ci ju
do bra i bi ra sop stve ni put raz vo ja.

Kao cilj u vo ka ci o noj sfe ri, jed na kost obra -
zov nih šan si tre ba da obez be di da se de ca na -
gra de i u ško li i ka sni je, na rad nom me stu, u
skla du sa za slu ga ma. Ka da sle de taj prin cip,
ško le ne sa mo da po stu pa ju u skla du sa jed nim
utvr đe nim prin ci pom pra vič no sti ne go i obez -
be đu ju ne pre ki dan pri liv da ro vi to sti za ce lu
na ci ju.

Jed na kost obra zov nih šan si tre ba da kom -
pen zu je ne jed na ke šan se ko je na sta ju kao po -
sre dan re zul tat dru gih li be ral nih opre de lje nja.
Na pri mer, kao re zul tat opre de lje nja za in di vi -
du al ni iz bor, li be ral no druš tvo je ta ko đe opre -
de lje no da do pu sti da ne ko svo je pri vat no bo -
gat stvo upo tre bi u ko rist svo jih po to ma ka.
Dru gi druš tve ni si ste mi mo gu ospo ri ti tu ko rist
na osno vu to ga što se ona na sta vlja i po sle smr -
ti, ka da oso ba vi še ne ma že lja i ni je tu da se sta -
ra da se poš tu ju nje ne proš le že lje. Me đu tim, to
što je va že nje od lu ke pro du že no pre ko gra ni ce
ži vo ta oso be ko ja je ste kla bo gat stvo slu ži od re -
đe nim druš tve nim svr ha ma. Pri znav ši da lju di
ima ju in te re se ko ji se pro te žu pre ko gra ni ce
nji ho vog ži vo ta i da ju ži vo ti ma smi sao, pro du -
že no va že nje na me će iz ve sna ogra ni če nja dr -
žav nim vla sti ma. Ono slu ži kao pod strek za du -
go traj ne po du hva te i do pri no si smi slu pro ši re -
ne od go vor no sti.

Ali, ako se to ne pre i spi ta, na sta ju ozbilj ne
po sred ne druš tve ne šte te usled pri me ne tog
pra va, po go to vo u druš tvi ma ko ja su pri vr že na
li be ral nim de mo krat skim ide a li ma. Jed na od
njih je to što ne za ra đe ne pred no sti ko je pru ža
na sle đe no bo gat stvo is kri vlju ju i una za đu ju
raz voj i na gra đi va nje no ve da ro vi to sti. Ma nje

da ro vi ti čla no vi ima ju pred nost nad da ro vi ti -
jim čla no vi ma jer po ro dič no za le đe pru ža
pred no sti ko je nad vla da va ju sra zme ran ne do -
sta tak ta len ta. Opre de lje nost za jed na ke šan se
tre ba da ubla ži te pred no sti ta ko što se sma tra
da de ca ima ju pra vo da do bi ju obra zo va nje u
skla du sa spo sob no sti ma, bez ob zi ra na po lo žaj
ro di te lja.

Dru gi prin cip, slo bo da udru ži va nja, je ste
druš tve ni i po li tič ki raz log, ko ji je klju čan za
odr ža va nje de mo krat skih druš ta va. Pre ma tom
prin ci pu, po je din ci ima ju pra va da for mi ra ju
ko ja god pri ja telj stva, sa ve ze i in te re sne gru pe
po že le sve dok ra de ći to ne spre ča va ju dru ge da
či ne isto. Taj prin cip zah te va da ško le ospo so be
de cu da raz u me ju im pli ka ci je druš tve nih iz bo -
ra ko je pra ve. Unu tar te kon cep ci je obra zo va -
nja pre ma de ci se ne sme po stu pa ti kao da su
pred o dre đe na da pro ži ve ži vot svo jih ro di te lja. Taj
prin cip na la že da se de ci pred sta ve na či ni ži vo -
ta dru ga či ji od ži vo ta ro di te lja, te da de ca uče o
ra zno vr sno sti ljud skih kul tu ra. Ali, raz u me ti
mo gu će im pli ka ci je iz bo ra iz me đu raz li či tih ži -
vot nih sti lo va sa dr ži i mo guć nost od lu ke da se sa -
ču va ju ista po li tič ka, kul tur na i re li gi o zna
udru že nja ko ji ma pri pa da ju i ro di te lji.

Tre ći prin cip, in di vi du al ni raz voj, je ste li -
čan. Opre de lje nost za in di vi du al ni raz voj po -
vla či sa so bom da se de ci do pu sti da iza be ru
sop stve nu kon cep ci ju do bra i raz vi ju svo je da -
ro vi to sti i sklo no sti na ko ji god na čin to do puš -
ta le nji ho ve te žnje i spo sob no sti, u če mu ih
mo že spu ta ti sa mo po tre ba dru gih da či ne isto.
Taj prin cip zah te va da ško le pred de cu po sta ve
iza zo ve na na či ne na ko je de ca to mo žda ne bi
do ži ve la kod ku će ili unu tar svo je za jed ni ce. On
zah te va da de ca pro du be svo ja raz u me va nja i
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pro ši re svo je vi di ke ta ko što svo ju kon cep ci ju
do bra upo re đu ju sa ra zum nim al ter na ti va ma.

Prin ci pi jel ni raz lo zi mo ra ju se sma tra ti
uni ver zal nim te pri men lji vim na sva ko ga bez
ob zi ra na druš tve nu kla su, ra su, pol ili re li gi ju,
i mo ra ju se shva ti ti kao re ver zi bil ni unu tar li -
be ral nog druš tva u tom smi slu da nam mo ra ju
bi ti pri hva tlji vi čak i ako bi smo za u zi ma li po zi -
ci ju ko ja je raz li či ta od one ko ju za u zi ma mo.
Sto ga, ako de ci po na o sob tre ba jem či ti jed na ke
šan se, pra vo na slo bo du udru ži va nja i in di vi -
du al ni raz voj, on da ona ta ko đe tre ba da na u če
da je i za dru ge va žno da ima ju ista pra va. Uni -
ver zal nost i re ver zi bil nost ima ju suš tin ski zna -
čaj za sta bi li zo va nje ovih prin ci pa unu tar tka nja
li be ral ne de mo krat ske dr ža ve. Ako de ca ne na -
u če da ta pra va ko ja ima ju mo ra ju ima ti i dru -
gi, prin ci pi ne će bi ti de lo tvor ni.

Zaš to su ško le du žne da de cu dru gih
lju di pod u ča va ju vred no sti ma

Ima lju di ko ji od ba cu ju prin ci pi jel ne raz lo ge
jer ne će da svo je bo gat stvo pri lo že za do bro de -
ce dru gih lju di, kao što ima lju di ko ji te raz lo ge
od ba cu ju u ime sop stve ne de ce jer ne će da ona
bu du iz lo že na “ne pri hva tlji voj” kon cep ci ji
druš tve nog do bra. Ne ki ro di te lji stra hu ju da
ta kva iz lo že nost mo že pod ri ti opre de lje nje nji -
ho ve de ce za nji ho ve sop stve ne tra di ci o nal ne
vred no sti. Ti ro di te lji ho će da vi de se be u svo -
joj de ci, i že le da nji ho va de ca ne gu ju nji ho ve
vred no sti i nji hov na čin ži vo ta a ne ne ke dru ge.
Na pri mer, ro di te lji če sto ho će da po sta ve stro -
ga ogra ni če nja za prin ci pe slo bo de udru ži va nja
i lič nog raz vo ja, u uve re nju da oni mo gu za ve sti
de cu da od ba ce po ro di cu i pri ja te lje ili da raz -
vi ju ide je i uve re nja zbog ko jih će ih nji ho va za -

jed ni ca prog na ti. Čak je i ideal jed na kih šan si,
ko ji je iz ugla tra di ci o nal nih za jed ni ca ve ro vat -
no ma nje spo ran od dru ga dva raz lo ga, pro ble -
ma ti čan unu tar kul tur nih gru pa u ko ji ma va ži
ja ka rod na po de la po slo va.

Či nje ni ca da ro di te lji ho će da vi de se be u
svo joj de ci po vla či sa so bom da se oni s do brim
raz lo gom mo gu ose ća ti ne la god no ka da ško le
“pre te ra ju” u pre o bli ko va nju nji ho ve de ce. To
je je dan raz log zbog ko ga oni ko ji ho će da bra -
ne jav ne ško le obič no to či ne za stu pa ju ći prin -
ci pi jel ne raz lo ge u pro ce du ral nom smi slu.
Sma tra se da je o ško la ma u re du re ći da one
“pru ža ju jed na ke šan se”, a ne da one (tre ba) da
pod sti ču de cu da od ba ce po de lu ra da na osno vu
po la ko ja va ži za nji ho ve ro di te lje; da ško le
“stva ra ju uslo ve za slo bo du udru ži va nja”, ali ne i
da to če sto vo di ka to me da mla di bi ra ju pri ja -
te lje ili brač ne part ne re iz van svo je gru pe; ili,
da ško le “ohra bru ju đa ke da pro ši re svo je vi di ke”, a
ne da one upo zna ju đa ke sa vred no sti ma ko je su
u su ko bu sa vred no sti ma ro di te lja. Dru gim re -
či ma, ob jaš nja va se da ško le “uče de cu ka ko da
bi ra ju, a ne šta da iza be ru”. Taj na gla sak osta -
vlja mo guć nost da mno ga de ca iza be ru ži vot ko -
ji ni je tuđ ži vo tu nji ho vih ro di te lja. Ta ko ško le
u oprav da va nju svo je ulo ge ta ko đe mo gu tvr di ti
da ka da za stu pa ju tri prin ci pi jel na raz lo ga ne
či ne niš ta što će pod ri ti tra di ci o nal ne vred no -
sti. U oči ma ško la, one na pro sto pru ža ju sred -
stva na osno vu ko jih će de ca pra vi ti ute me lje ni -
je iz bo re.

Pa ipak, “pro ce du ral ni” ci lje vi se po ne kad
s pra vom tu ma če i kri ti ku ju kao neš to vi še od
pu kog pod u ča va nja de ce ka ko da bi ra ju. Oni su
če sto sup stan ci jal ni na ne ke vr lo ta na ne ali bit -
ne na či ne. Ka da ško la pra vi jed nu smiš lje nu i
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oče ki va nu raz li ku unu tar ono ga što de ca sma -
tra ju is prav nim i isti ni tim, on da je ško li po -
treb no da bra ni taj po gled na is prav no i isti ni -
to kao sup stan ci jal nu stvar, a ne sa mo kao stvar
pro ce du re.

U ovoj knji zi po ka zu jem da za go vor ni ci
mul ti kul tur nog obra zo va nja pru ža ju de ci ne
sa mo bo lje in stru men te za bi ra nje ili za bo lje
raz u me va nje raz li či tih kon cep ci ja do bra ne go i
vi še od to ga. U jed nom bit nom smi slu, oni
usme ra va ju de cu da pri hva te jed nu kon cep ci ju
do bra a da od ba ce ne ke dru ge. Da bi se do bi lo
pra vo za ta ko neš to tre ba na pra vi ti niz ko ra ka
ko ji se ret ko ar ti ku li šu.

Pr vo, ško la mo ra da po ka že da je u li be ral -
nom druš tvu pri me re no za go va ra ti od re đe ne
kon cep ci je do bra na uš trb su par nič kih kon -
cep ci ja. S ob zi rom na opre de lje nje li be ral nog
druš tva za in di vi du al ni iz bor, to do ka zi va nje
zah te va pri lič no ta na ne di stink ci je ako ho će mo
da ono bu de us peš no. Dru go, fa vo ri zo va na
kon cep ci ja do bra mo ra bi ti ar ti ku li sa na i od -
bra nje na u sve tlu al ter na tiv nih kon cep ci ja, i
tre će, ona mo ra bi ti oprav da na kao obra zov no
do bro. To su za da ci ko jih ću se po du hva ti ti u
po gla vlji ma ko ja sle de. Me đu tim, pr vo ho ću da
po ka žem zaš to ve ru jem da sa mo pro ce du ral ni
aspek ti ni su do volj ni da se oprav da ulo ga ško le
kao mul ti kul tur nog edu ka to ra.

Pro blem pro ce du ral nog tu ma če nja 
prin ci pi jel nih raz lo ga

Stav da ško le s pra vom iz la žu de cu vred no sti ma
i na či ni ma ži vo ta ko ji su tu đi nji ho vim po ro di -
ca ma ne mo že se uvek pod u pre ti ti me da su
ško le ne u tral ne spram iz bo ra ko je de ca za i sta
pra ve. Ti me što ih iz la žu raz li či tim na či ni ma

ži vo ta, ško le pod u ča va ju de cu šta tre ba da mi sle
pod jed na ko kao i ka ko tre ba da mi sle. To ne
zna či da ško le tre ba da za po sta ve al ter na ti ve ko -
je iz la žu de ci i da se dr že sa mo onog ku ri ku lu -
ma ko ji su odo bri li ro di te lji. Na pro tiv, to zna -
či da ško le tre ba da bu du u sta nju da oprav da ju
pro me ne ide ja i vred no sti kod de ce.

Raz mo tri mo slu čaj nju jorš kog škol skog na -
čel ni ka ko ji ni je us peo da ob no vi ugo vor po sle
oš trog su ko ba sa jed nim lo kal nim škol skim od -
bo rom oko spro vo đe nja no vog ku ri ku lu ma o
raz li či to sti ma ko ji su čla no vi tog od bo ra pro -
gla si li otvo re no na klo nje nim pre ma ži vot nom
sti lu ho mo sek su a la ca. “Na klo nost” tu pod ra -
zu me va pri ka zi va nje do ma ćin stva isto pol nih
ro di te lja pa ra lel no sa opi som do ma ćin stva ro -
di te lja raz li či tih po lo va. Ozbilj na pri med ba ni -
je se od no si la na to da ško le na bi lo ko ji na čin
za go va ra ju ho mo sek su al ne za jed ni ce; reč je bi -
la o to me da ško le pred sta vlja ju kao nor mal no
po na ša nje ko je ro di te lji sma tra ju po greš nim.
Na rav no, ro di te lji bi s pra vom upu ti li žal bu da
su ško le za go va ra le ho mo sek su al no po na ša nje;
ali, da li je nji ho va žal ba oprav da na ako ško la
na pro sto pred sta vlja ho mo sek su al nost na je dan
ne u tra lan na čin, kao iz bor ko ji pra ve ne ki lju -
di, ka da ti ro di te lji to ne vi de kao ne u tra lan iz -
bor? Ve ru jem da je ste ako se dr ži mo po gle da da
su ško le ogra ni če ne na to da pod u ča va ju de cu
ka ko da bi ra ju a za bra nje no im je da ih pod u ča -
va ju šta da iza be ru. Ka da bu de mo shva ti li ogra -
ni če nja ta kve od bra ne, mo ći će mo da shva ti mo
i da ško la ima oba ve zu da pod u ča va vred no sti -
ma i da je te žak pro blem oprav da ti vred no sti
ko ji ma ona mo ra da pod u ča va de cu. Da bi smo
to uvi de li tre ba da pre me sti mo na šu ži žu u
ovom pri me ru sa pi ta nja o bu du ćoj sek su al noj
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ori jen ta ci ji đa ka na bu du će nor me da te za jed -
ni ce.

Da je bri ga bi la sa mo to da će ku ri ku lum
uči ni ti ve ro vat ni jim da ne ka de ca po sta nu ho -
mo sek su al na, on da bi ar gu ment da je to pi ta nje
pro ce du re bio ta čan, a ro di telj ska stra ho va nja,
iako zah te va ju pa žljiv od go vor, oči to ne bi bi la
raz log da se me nja škol ska na sta va. Ro di te lji
mo gu stra ho va ti zbog mno go stva ri, ali či nje ni -
ca da oni stra hu ju sa ma po se bi, iako u ne koj
me ri oprav da na u smi slu uzro ka i po sle di ca, ne
pred sta vlja do vo ljan raz log za me nja nje škol ske
prak se. Na pri mer, ro di te lji se mo gu pla ši ti da
će na sta va iz na u ke ola ba vi ti re li gi o zne spo ne
nji ho ve de ce, i za ne ku de cu to mo že bi ti tač no.
Upr kos to me, či nje ni ca da po sto ji ta kav strah
ni je do bar raz log da se iz ba ce ča so vi iz na u ke.
Ili, u osvit in te gra ci je na ju gu, mno gi ro di te lji
su se s pra vom pri bo ja va li da će in te gra ci ja do -
ve sti do to ga da se ne ke cr ne oso be ven ča va ju sa
ne kim be lim oso ba ma. Pa ipak, taj strah, iako
ute me ljen, ne bi bio pri hva tlji va etič ka osno va
da se pre ma njoj po stu pa i ni je bi lo do pu sti vo
da on od re di pra vac po li ti ke de se gre ga ci je.

Pret po sta vi mo, me đu tim, a vr lo ve ro vat no
je ta ko, da se od bor ni je slo žio sa uklju či va njem
gej po ro di ca ne za to što su se čla no vi bo ja li da
neš to što ško la ura di vo di ka to me da nji ho va
de ca “pro me ne” svo je sek su al ne sklo no sti, ne -
go za to što su sma tra li da je smi sao lek ci je to da
nji ho va de ca po sta nu to le rant ni ja pre ma po na -
ša nju za ko je oni sma tra ju da je “ne mo ral no” i
“greš no”. Oni se ni su pla ši li da će to uti ca ti na
sek su al no po na ša nje nji ho ve de ce; na pro tiv, oni
su zna li da ško la že li da pro me ni sta vo ve de ce o
to me šta je is prav no a šta po greš no u sek su al -
nim od no si ma. S ob zi rom na ve ro va tan uspeh

ško le u to me, nji ho va de ca bi će po pu stlji vi ja
pre ma po na ša nju ko je je, iz nji ho ve per spek ti -
ve, ne do pu sti vo.

Ka da se ta ko po gle da, od bra na ško le za sno -
va na sa mo na pro ce du ral nim te me lji ma ni je
do volj na. Na pro tiv, tu ima mo je dan skri ve ni
ku ri ku lum. De ca se pod u ča va ju to me da mo ra ju
bi ti to le rant ni ja pre ma oni ma ko ji upra žnja va -
ju po na ša nje ko je nji ho vi ro di te lji sma tra ju
greš nim. Pod u ča va ti de cu da bu du to le rant ni ja
u tom slu ča ju ni je sa mo lek ci ja o to me ka ko bi -
ra ti. Od bor je u pra vu: to je lek ci ja ko ja usme ra -

va iz bor, i to či ni ta ko da, ako je us peš na, mo že
pod ri ti nor me za jed ni ce. Ško la pod u ča va de cu
šta da mi sle, a ne sa mo ka ko to da či ne. Ško la
pod u ča va de te da iz bri še gra ni ce ko je je za jed -
ni ca po di gla iz me đu nor mal nog i ne nor mal -
nog po na ša nja (ili, ka ko bi to ne ke tra di ci je re -
kle, iz me đu bo go u god nog i greš nog po stu pa -
nja).

Raz u me se, mno ge tra di ci o nal ne po ro di ce
do ži ve le bi lič nu ka ta stro fu ako nji ho va de ca
po sta nu ho mo sek su al ci. Me đu tim, ne ki bi to
vi de li i kao grup nu ka ta stro fu ako se gra ni ce
ko je raz dva ja ju “nor mal no” od “ne nor mal nog”
iz bri šu iz gla va de ce nji ho ve za jed ni ce. Iz bri sa -
ti tu gra ni cu zna či pro me ni ti ka rak ter da te za -
jed ni ce. Iz tog ugla gle da no, pi ta nje po sta je
sup stan ci jal no i ne mo že se sve sti na jed no stav -
no pro ce du ral no pi ta nje. Ono se od no si ne sa -
mo na iz bor ne go i na ka rak ter i sup stan cu uve -
re nja o is prav nom i po greš nom te na oba ve zu
ško le, ako je ško la ima, da re pro du ku je shva ta -
nja i vred no sti za jed ni ce. Što se to ga ti če, od bor
je u pra vu. Ta te ma ob u hva ta pi ta nja o poš to va -
nju tra di ci o nal nih za jed ni ca, ali i pi ta nje da li
jav na ško la ima pra vo, ili čak oba ve zu, da se u
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ne kim si tu a ci ja ma su prot sta vi nor ma ma za jed -
ni ce. Na veš će nas na po gre šan put ako o to me
ras pra vlja mo sa mo u pro ce du ral noj rav ni.

Ka da tre ba da od go vo ri mo na te bo ja zni,
ne mo že mo za ne ma ri ti dru gu stra nu tog pi ta -
nja: šta to ro di te lji gej de ce ili gej ro di te lji že le
za svo ju de cu? Jer, za pret po sta vi ti je da že lju da
se nji ho ve vred no sti od ra ze u ob li ko va nju ku ri -
ku lu ma, ko ju ima ju tra di ci o nal ni ro di te lji,
ose ća ju sa istim in ten zi te tom i dru gi ko ji ima ju
dru ga či je sek su al ne sklo no sti i dru ga či je vred -
no sti. Baš kao što tra di ci o nal ni ro di te lji že le da
sa ču va ju gra ni ce iz me đu “nor mal nog” i “ne -
nor mal nog”, dru gi že le da sru še te gra ni ce i
obra zu ju de cu ko ja su to le rant na pre ma dru gi -
ma i sprem na da o nji ma su de na osno vu nji ho -
ve po u zda no sti, iskre no sti ili aka dem ske spo -
sob no sti, a ne na osno vu sek su al ne ori jen ta ci je.
Bez ja sne smer ni ce o svo joj od go vor no sti i pre -
ma de ci i pre ma nji ho vim za jed ni ca ma, ško le
su uhva će ne u jed nu ne mo gu ću di le mu ko ja će
se raz re ši ti is klju či vo na osno vu od me ra va nja
po li tič kih sna ga dve za jed ni ce. Da bi smo se po -
sve ti li tom pro ble mu mo ra mo is pi ta ti fun da -
men tal na oprav da nja za jav no obra zo va nje u
smi slu nje go ve od go vor no sti i pre ma ide a li ma
kul tur nih za jed ni ca i pre ma ide a li ma li be ral ne
de mo krat ske na ci je.

Bez ob zi ra na nji ho vu kul tur nu ori jen ta ci -
ju, mno gim ro di te lji ma je za jed nič ka že lja da
nji ho va de ca idu u ško lu, jav nu ili ne ku dru gu,
ko ja će pod u pre ti vred no sti nji ho ve za jed ni ce.
Ali, ono što pod u pi re vred no sti jed ne gru pe
mo že ići pro tiv vred no sti dru ge gru pe, a vred -
no sti obe te gru pe mo gu bi ti u su ko bu sa jed -
nim ili vi še prin ci pi jel nih raz lo ga ko ji for mi ra -
ju etič ki te melj za si stem jav nih ško la. Jed na

smer ni ca uz ku ri ku lum, ko ja po zi va na bla go -
na klon od nos pre ma gej ži vot nom sti lu, ta ko đe
su ge ri še da Dan za hval no sti u ne kim ško la ma i
za ne ke gru pe mo žda tre ba obe le ža va ti kao dan
ža lo sti. U ne kim gra do vi ma, zah tev Afro a me ri -
ka na ca da se otvo re po seb ne ško le za afro a me -
rič ke de ča ke je dru gi pri mer za isto pi ta nje, kao
što su to i zah te vi ne kih re li gi o znih gru pa da se
nji ho ve ide je uklju če u ku ri ku lum. Ide ja o čar -
ter ško la ma, u ko ji ma ro di te lji i uči te lji mo gu
da za o bi đu broj na dr žav na pra vi la i oko svo jih
za jed nič kih vred no sti for mi ra ju ško le ko je iz -
dr ža va dr ža va, po kre će no va pi ta nja o rav no te ži
iz me đu ra znih ni voa pe da goš kog auto ri te ta.
Unu tar ne kih kon cep ci ja, pi ta nja o to me ka ko
se po sta vi ti pre ma kon tro verz nim ži vot nim sti -
lo vi ma ne mo ra ju se ni ka da po sta vi ti, ali sa mo
za to što tu te me mo gu ru tin ski da se za ne ma ru -
ju ili da se pri stra sno na me ću ako uči te lji i ro -
di te lji ve ru ju da one od go va ra ju nji ho vim
vred no sti ma. Pa ipak, taj ad hoc pri stup jed nom
od naj va žni jih ak tu el nih obra zov nih pi ta nja
sva ka ko ne za do vo lja va.

Plu ra li zam naspram mul ti kul tu ra li zma
Iako su se pi ta nja o ulo zi obra zo va nja u pro mo -
vi sa nju na ci o nal nog i kul tur nog iden ti te ta ja vi -
la ra ni je, ona su obič no sa dr ža la i zah te ve da
dr ža va do pu sti gru pa ma da za dr že po seb ni ma -
njin ski iden ti tet, po go to vo pu tem osni va nja
pri vat nih ili re li gi o znih ško la. Od jav nih ško la
obič no se ni je oče ki va lo da ja ča ju ta kve iden ti te -
te; raz voj po seb nog kul tur nog iden ti te ta se
mno go češ će shva tao kao po sao ku će, cr kve ili
lo kal nih van škol skih gru pa i or ga ni za ci ja. Zva -
nič no, ulo ga jav ne ško le bi la je da us po sta vi za -
jed nič ki, jav ni iden ti tet ko ji tran scen di ra
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iden ti te te po seb nih za jed ni ca. Plu ra li zam se
kao druš tve na i obra zov na fi lo zo fi ja po ja vio kao
na čin da se tu ma či i usme ri to tran scen di ra nje.

Prem da plu ra li zam i mul ti kul tu ra li zam
tre ba raz li ko va ti kao obra zov ne po kre te, oni se
obič no sta pa ju jer se oba smeš ta ju iz me đu dru -
ge dve obra zov ne ide je. Pr va od njih, asi mi la ci -
o ni zam vi di ulo gu jav nog obra zo va nja u bri sa -
nju pre đaš njih na ci o nal nih i kul tur nih iden ti -
te ta i u ubri zga va nju za jed nič kog ame rič kog
iden ti te ta u de cu. Da vid Tyack ilu stru je asi mi -
la ci o ni stič ko shva ta nje is ka zom jed nog nju jorš -
kog škol skog na čel ni ka u osvit ovog ve ka. Cilj
ni je bi lo sa mo to da se use lje ni ci na u če da
“‘poš tu ju in sti tu ci je ove ze mlje’” ne go i to da se
na u če da “‘pot pu no za bo ra ve sve oba ve ze ili ve -
ze sa dru gim ze mlja ma na osno vu po re kla ili
me sta ro đe nja’”.5 To shva ta nje pod jed na ko je
pro ble ma tič no i za plu ra li ste i za mul ti kul tu ra -
li ste, ali iz raz li či tih raz lo ga. Za plu ra li ste, to
shva ta nje ugro ža va slo bo du udru ži va nja. Od u -
zi ma ju ći lju di ma mo guć nost da ču va ju po seb ne
kul tur ne iden ti te te, ono ma ni pu li še in te re si ma
i ob li ku je svr hu udru ži va nja. I mul ti kul tu ra li sti
od ba cu ju asmi la ci o ni zam, ali ne nu žno za to što
on po ri če slo bo du udru ži va nja – iako i to mo že
bi ti raz log za ne ke – ne go za to što po ri če va žnost
ko ri sti ko je da ju za jed ni ca i pri pa da nost.

Se pa ra ti zam sto ji na su prot nom po lu u od -
no su na asi mi la ci o ni zam. Pre ma tom shva ta -

nju, gru pe tre ba da for mi ra ju odvo je ne obra -
zov ne in sti tu ci je i ko ri ste ih za ču va nje svog po -
seb nog iden ti te ta. Ne ki ob li ci se pa ra ti zma, po -
put ra sne se gre ga ci je, oči to su dis kri mi na tor ni
jer se za sni va ju na pret po stav ci o ra zli ci iz me đu
ap so lut ne vred no sti raz li či tih gru pa. Me đu tim,
dru gi ob li ci se pa ra ti zma su do bro ćud ni u smi -
slu pri pi si va nja re la tiv nih vred no sti gru pa ma, i
za stu pa ju se kao us peš ni na či ni za ču va nje
grup nog iden ti te ta.6 Ka ko su to ob ja sni li Sto -
kely Ca ra mic hael i C. V. Ha mil ton u do ne kle
pri gu še noj ver zi ji se pa ra ti stič kog ide a la: “Tra -
di ci o nal no, sva ka no va gru pa u ovom druš tvu je
naš la put do druš tve ne i po li tič ke sa mo o dr ži vo -
sti ta ko što je us po sta vi la svo je in sti tu ci je, pu -
tem ko jih za stu pa svo je po tre be unu tar ši reg
druš tva.”7

Ka ko se raz li ku ju po raz lo zi ma za od ba ci va -
nje asi mi la ci o ni zma, plu ra li zam i mul ti kul tu -
ra li zam se raz li ku ju i po raz lo zi ma za od ba ci va -
nje se pa ra ti zma. Za plu ra li ste, se pa ra ti zam
ugro ža va slo bo du udru ži va nja pod jed na ko kao i
asi mi la ci o ni zam, i zbog to ga se mo ra od ba ci ti
kao an ti de mo krat ski. Se pa ra ti zam gre ši ka da
pret po sta vi šta je pri mar na pri pad nost de ce i
on da or ga ni zu je obra zo va nje ta ko da obez be di
da pret po sta vlje ni iden ti tet za i sta i po sta ne
iden ti tet de ce.

Mul ti kul tu ra li sti od ba cu ju se pa ra ti zam iz
dru gog raz lo ga. Oni na čel no pri hva ta ju va žnost
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ko ju se pa ra ti sta pri da je kul tur nom iden ti te tu,
ali ne pri hva ta ju ce nu po ko joj se on ostva ru je.
Iz ugla mul ti kul tu ra li ste, se pa ra ti zam ostva ru je
je dan va žan cilj obra zo va nja – iz grad nju kul -
tur ne pri pad no sti i po no sa – ali to či ni ta ko što
za ne ma ri dru gi cilj – raz u me va nje i pri zna va -
nje raz li či tih kul tu ra.

Plu ra li zam i mul ti kul tu ra li zam se dru ga či -
je lo ci ra ju u od no su na kraj no sti asi mi la ci o ni -
zma i se pa ra ti zma. Plu ra li zam za go va ra ide ju da
po sto je dve odvo je ne sfe re for mi ra nja iden ti te -
ta: kul tur na i jav na.8 Za plu ra li stu, jav na ško la
uče stvu je u pri pre mi de ce za ži vot u jav noj sfe -
ri, ko ja se uglav nom shva ta u po li tič kom i eko -
nom skom smi slu. Jav no obra zo va nje tre ba od
kul tur nih raz li ka da us po sta vi za jed nič ko gra -
đan stvo, kao i da ob li ku je od re đe ne sta vo ve i
vred no sti ko ji od go va ra ju po li tič kom i eko -
nom skom ži vo tu u mo der nim in du strij skim
druš tvi ma. Za plu ra li stu, iz grad nja po seb nog
kul tur nog iden ti te ta je ste po sao ku će, cr kve i
lo kal nih van škol skih gru pa i or ga ni za ci ja. Raz -
u me se, to je ta ko za to što plu ra li sti ra ču na ju sa
tim da bo gat i ra zno vr stan kul tur ni ži vot tre ba
da bu de deo ame rič kog druš tva, za ko je je, ta -
ko đe ve ru ju, isto ta ko bit na i uje di nju ju ća ulo -
ga jav nih ško la.

Za raz li ku od asi mi la ci o ni zma, plu ra li zam
ne će da eli mi ni še kul tur ne raz li ke ni ti tra ži da
ško le spre ča va ju ili ne bu du ose tlji ve na is ti ca -
nje kul tur ne raz li ke. Ve ći na plu ra li sta do puš ta
da poš to va nje kul tu re bu de deo de mo krat skog
druš tva i ra zlo žno je bla go na klo no pre ma is ti -

ca nju kul tur ne pri pad no sti u ško la ma. A opet,
na dnev nom ni vou, zva nič na kul tu ra ško le ko ja
ra di po plu ra li stič kim ide ja ma te ži će da stvo ri
“kul tur no ne u tral no” okru že nje, ko je do puš ta

iz ra ze raz li či tih kul tu ra, ali ih pod sti če sa mo kao
na stav no sred stvo jed ne opšti je lek ci je o vred -
no sti ra zno li ke a uje di nje ne na ci je.

Plu ra li sti će u na če lu odo bri ti ma nje sim -
bo lič ke iz ra ze lo kal nih kul tur nih opre de lje nja
u ško li, pa će je vrej ska de ca mo ći da no se jar -
mul ke a hriš ćan ska krst oko vra ta; ve ći na plu ra -
li sta će se za lo ži ti i za na sta vu o raz li či tim kul tu -
ra ma i et nič kim gru pa ma. Raz li ka iz me đu plu -
ra li stič kih i mul ti kul tu ra li stič kih mo de la sa sto -
ji se u to me što plu ra li zam shva ta i poš tu je po -
seb ne gru pe iz per spek ti ve to le rant ne li be ral ne
na ci je. Ka da is ti če kao bit ne raz ne for me kul -
tur nog is po lja va nja, plu ra li zam to či ni ne sa mo
da bi una pre dio raz u me va nje me đu pri pad ni -
ci ma raz li či tih gru pa, ne go pre sve ga da bi po -
ka zao na ci o nal nu sve o bu hvat nost. Kraj nji ci -
lje vi su gra đan ski sklad i na ci o nal ni iden ti tet,
ko ji po ne kad, ali sa mo po ne kad, mo gu bi ti
ostva re ni i ve ćim poš to va njem za do pri no se ko -
je su raz li či te gru pe da le ame rič kom druš tvu.

Plu ra li sti se sla žu da ško le tre ba da pod u ča -
va ju de cu da poš tu ju po je din ce ko ji su kul tur no
dru ga či ji od njih. Oni mi sle da to poš to va nje
mo ra da se za sni va na in di vi du al nim po stig nu -
ći ma, a ne na kul tur noj pri pad no sti. Plu ra li sti,
pak, ne mi sle da je ško la du žna da raz vi ja kul -
tur ni po nos. Na pro tiv, ško le mo ra ju da pod u -
ča va ju đa ke da bu du po no sni na na ci ju u ce li ni
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i na prin ci pe jed na kih šan si i in klu ziv no sti ko -
je bi na ci ja tre ba lo da ote lo vlju je. Plu ra li sti že -
le da ško le pod u ča va ju đa ke iz svih gru pa da
pri pa da ju toj ve ćoj na ci o nal noj za jed ni ci. U
oči ma plu ra li sta to stva ra pro stor za ob lik jed -
na ko sti u ko joj sva ko, bez ob zi ra na kul tur nu
pri pad nost, mo že da uče stvu je, što slu ži da se
po rav na ju kul tur ne hi je rar hi je.

Za mul ti kul tu ra li stu, me đu tim, to što plu -
ra li sta pri hva ta ra di kal nu po de lu iz me đu jav -
nog i pri vat nog, ko ja svo di “lo kal ne” kul tu re na
pri vat nu sfe ru, u stva ri ne uki da kul tur nu hi je -
rar hi ju. Na pro tiv, plu ra li zam te hi je rar hi je
na pro sto či ni ma nje vi dlji vi ma. Kul tu ra ško la
re flek tu je kul tu ru do mi nant ne gru pe, a pri va -
ti zo va nje ta ko zva nih lo kal nih kul tu ra, tvr de
mul ti kul tu ra li sti, te kul tu re obez vre đu je. De ca
br zo shva ta ju da škol ski ku ri ku lum i pe da go gi ja
is ti ču ne ke kul tur no ute me lje ne na či ne raz -
miš lja nja i po na ša nja kao va žni je od dru gih.
Sto ga se mul ti kul tu ra li sti ne za do vo lja va ju ma -
lim zna ci ma in klu zi je iz van glav nog ra da ško le.
Oni ka žu da ško la mo ra po ka za ti svo ju opre de -
lje nost za ra zno li kost na sva kom ni vou gradiva i
pe da go gi je.

Za raz li ku od plu ra li ste, mul ti kul tur ni
pre da vač će ospo ri ti da su jav no i kul tur no pot -
pu no raz dvo je ni i že le će da is ko ri sti jav ne ško le
da iz gra di poš to va nje za kul tur ne va ri ja ci je i
pro mo vi še po nos na kul tur nu baš ti nu. Mul ti -
kul tu ra li sti sum nja ju u plu ra li stič ku pret po -
stav ku o jed nom za jed nič kom iden ti te tu na ko -
ji jav ne ško le mo gu po la ga ti pra vo. Oni po do -
zre va ju da je taj ide a li zo va ni za jed nič ki iden ti -
tet pu ka ma ska za do mi na ci ju jed ne kul tur ne
gru pe nad dru gim gru pa ma, i ve ru ju da je ta kva
do mi na ci ja in he rent no po greš na. Iz ra ziv ši

sum nju u “bez kul tur nu” ili kul tur no ne u tral -
nu jav nu sfe ru, mul ti kul tur ni pre da vač de li
pre mi se sa ak ti vi sti ma iz fe mi ni stič ke, gej,
afro a me rič ke i ame rič ke sta ro se da lač ke za jed -
ni ce ko ji tra že po se ban obra zov ni sa dr žaj za
svo ju de cu. Ipak, mul ti kul tur ni ideal od ba cu je
obra zov ni se pa ra ti zam i na klo njen je kul tur noj
pra vič no sti, ide a lu da ni jed na kul tur na gru pa
ne do mi ni ra nad dru gi ma. Ideal kul tur ne pra -
vič no sti slu ži mul ti kul tu ra li sti i kao za me na za
shva ta nje plu ra li ste o za jed nič koj jav noj kul tu -
ri ko ja je ne u tral na pre ma “lo kal nim pod kul -
tur nim” za jed ni ca ma što se na vod no is po lja va -
ju u pri vat noj sfe ri.

Je dan pri mer za raz li ku iz me đu plu ra li ste i
mul ti kul tu ra li ste je ov de već spo me nut pred log
Nju jorš kom od bo ru za obra zo va nje da se Ko -
lum bov dan i Dan za hval no sti obe le ža va ju kao
da ni ža lo sti za ne ke gru pe, zbog ra za ra nja ko je
su Evro plja ni na ne li ame rič kim sta ro se de o ci -
ma. Mul ti kul tur ni pre da va či če sto pod sti ču tu -
ma če nja ko ja spo re tra di ci o nal na i zva nič no
pri hva će na shva ta nja ame rič ke proš lo sti. Iako se
mo že do ne kle sum nja ti u to da su ta tu ma če nja
bo lja od stan dard nih, po sto ji ja ko ose ća nje da
su lek ci je ne pot pu ne jer se ta raz u me va nja si ste -
mat ski ig no ri šu, a is hod je oče ki va na i ne pre -
kid na de gra da ci ja gru pa ko je ih iz no se. Ta de -
gra da ci ja pro iz vo di kon ti nu i ra no ne ra zu me va -
nje i ži go sa nje. Ako se ško la ti me ne ba vi, mul -
ti kul tu ra li sti ve ru ju da će to pre ćut ki va nje sve
vi še is ti ca ti žig. Me đu tim, va žno je pri me ti ti to
da za raz li ku od se pa ra ti sta, ko ji do puš ta ju sva -
koj gru pi da ima svo ju izo lo va nu in ter pre ta ci ju
ko ja se ne po re di sa al ter na tiv nim tu ma če nji -
ma, mul ti kul tu ra li sta do puš ta po re đe nje mno -
go stru kih na či na da se raz me je dan isti do ga đaj.
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Plu ra li sti stra hu ju da će te su par nič ke in -
ter pre ta ci je ugro zi ti na ci o nal no je din stvo, i
oni im se pro ti ve po toj i dru gim osno va ma. Za
plu ra li ste, ta kva tu ma če nja pre te re no na gla ša -
va ju iz grad nju kul tur nog po no sa na šte tu na ci -
o nal nog je din stva. Obič no se ta kri ti ka iz no si
kao za bri nu tost za po li tič ku i druš tve nu sta bil -
nost. Stra hu je se da će u slu ča ju da su in ter pre -
ta ci je isu vi še raz li či te bi ti žr tvo va no na ci o nal no
je din stvo.9 Plu ra li sti se ta ko đe bo je da će is ti ca -
nje grup nog po no sa do ve sti do ozbilj nog is kri -
vlja va nja či nje ni ca, ali taj strah u stva ri ni je niš -
ta dru go do iz vod iz za bri nu to sti za na ci o nal no
je din stvo, poš to se on ret ko iz ra ža va za jed no sa
pod jed na kom bri gom zbog is kri vlja va nja ko ja
se mo gu na ći u stan dard nim udž be ni ci ma.10

Plu ra li zam i mul ti kul tu ra li zam po ti ču iz
istog iz vo ra – li be ral ne po li tič ke i obra zov ne te -
o ri je – ali vo de u raz li či tim prav ci ma i pred sta -
vlja ju odvo je ne druš tve ne vi zi je. Plu ra li zam se
za la že za druš tvo u ko me je lju di ma iz raz li či tih
kul tur nih for ma ci ja i sa raz li či tim ori jen ta ci ja -
ma do puš te no, ako oni to že le, da ži ve na svoj
na čin unu tar iz dvo je ne kul tur ne sfe re, dok se u
jav noj sfe ri svi oni tre ti ra ju kao rav no prav ni
po je din ci. Plu ra li zam že li jed na kost šan si u
jav noj sfe ri i slo bo du udru ži va nja u kul tur noj
sfe ri. Za raz li ku od asmi la ci o ni zma, plu ra li zam
se ne za la že za to da se uniš te se ća nja ili da se iz -
bri še kul tur na raz li ka. Me đu tim, on ipak do -

puš ta da se raz gra di onaj iden ti tet za ko ji se ne -
do vo ljan broj lju di od lu či da mu se pri klo ni.
Plu ra li sta sma tra da druš tvo ne ma po seb nu
oba ve zu da ču va ili pod u pi re kul tur ne struk tu -
re. Druš tvo na pro sto mo ra da odr ža va in sti tu -
ci o nal ne uslo ve ko je iz bor či ne mo gu ćim. Na
pri mer, druš tvo mo ra obez be di ti da ško le ne
is pi ra ju mo zak de ci i da ih ne in dok tri ni ra ju,
ne go da raz vi ja ju kod de ce svest o ra znim mo -
gu ćim ob li ci ma ži vo ta i veš ti ne ko je su po treb -
ne da se oni pro ce ne. Ta ko, za raz li ku od asi -
mi la ci o ni zma, plu ra li zam ni je ra to bo ran pre -
ma kul tur nom is po lja va nju, ali tu ipak po sto ji,
ka ko je to pri me tio je dan ko men ta tor, od re đe -
no svoj stvo do bro ćud nog za ne ma ri va nja.11

Mul ti kul tu ra li zam ce ni kul tur nu raz li ku i
ho će da je sa ču va na na či ne ko ji ni su is klju či vo
za vi sni od tre nut nih in te re sa po je di na ca. Raz -
u me se, jed na bri ga mul ti kul tur ne te o ri je je to
što pri stup do mi nant nim, he ge mo nij skim i
ne u pit nim kul tur nim ob li ci ma mo že ra di ti na
šte tu lo kal nih kul tur nih pri pad no sti ta ko što
pre ja ko uti če na in di vi du al ni iz bor. Sto ga se
mul ti kul tu ra li zam raz li ku je od plu ra li zma na
vi še na či na.

Pr vo, on sma tra da je jav no kul tur no. Po -
sao se u jav noj sfe ri oba vlja na en gle skom, a ne
na fran cu skom, ne mač kom ili špan skom; jav ne
in sti tu ci je su ob li ko va ne tra di ci ja ma jed nih, a
ne ne kih dru gih gru pa; obra zov ne i po slov ne
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ko ri sti ne jed na ko su ras po de lje ne pre ma fak to -
ri ma et ni ci te ta, ra se i druš tve ne kla se. Za raz li -
ku od plu ra li sta, mul ti kul tu ra li sti čak ni ne
raz miš lja ju o mo guć no sti kul tur no ne u tral ne
jav ne sfe re. Sto ga ideal kul tur ne pra vič no sti
ni je da se za dr ži zid iz me đu kul tur nog i jav nog,
već da ni jed na gru pa ne do mi ni ra jav nom sfe -
rom ta ko da po ti sne no si o ce dru gih kul tur nih
for mi. Ta ko se jav na sfe ra vi di kao are na za kul -
tur ne pre go vo re, gde je cilj in klu zi ja svih kul -
tu ra. Jav no iz gle da vi še po put otvo re nog ba za ra
ne go po put to ri jev ske sud ni ce.

Dru go, dok plu ra li zam do puš ta da se kul tur -
ni iden ti tet raz vi ja, mul ti kul tu ra li zam ga pod sti -

če da to či ni. Do bro ćud no za ne ma ri va nje ni je
do volj no za mul ti kul tu ra li stu. Ni ti se kul tur na
ra zno li kost pred sta vlja jed no stav no za to da se
na u či lek ci ja o in klu ziv nom i do bro ćud nom
ka rak te ru ame rič ke na ci je – da kle kao sred stvo
za po sti za nje vi šeg na ci o nal nog ci lja. Pod jed -
na ko je va žno da se đa ci ma pred sta ve proš le i
sa daš nje na ci o nal ne prak se is klju či va nja kao i
na ci o nal ni pro gra mi in klu zi je. Za to mul ti kul -
tu ra li zam ho će da se is ku stva kul tur nih gru pa
iz ne su ne iz ugla ne ke do bro ćud ne ap strak ci je
ko ja se na zi va “ame rič ka na ci ja” ne go na osno -
vu ute me lje nog do ži vlja ja muš ka ra ca i že na iz
raz li či tih ra snih i et nič kih gru pa i sa dru ga či -
jim sek su al nim opre de lje nji ma.

Tre će, dok su slo bo da udru ži va nja i jed na -
ke šan se do mi nant ni prin ci pi ko ji ob li ku ju

plu ra li zam, pri pad nost i kul tur no pri zna va nje
su prin ci pi ko ji ob li ku ju mul ti kul tu ra li zam. Za
mul ti kul tu ra li stu su kul tur ne za jed ni ce pred u -
slov za in di vi du al ni raz voj.12 Pre ma tom shva -
ta nju, po je din ci su deo ko lek ti va što da ju smi -
sao nji ho vim ži vo ti ma, a mul ti kul tu ra li sti tra že
na či ne da pod u pru te ko lek ti ve.

Ulo zi
Ima onih ko ji se, po put Art hu ra Schle sin ge ra
Jr., poš to su za u ze li plu ra li stič ko gle diš te, pri -
bo ja va ju da mul ti kul tu ra li zam pod ra zu me va
raz je di nja va nje ame rič kog druš tva.13 Oni za -
miš lja ju krah ame rič kog iden ti te ta ne mno go
dru ga či je od ono ga što se da nas do ga đa u biv -
šem So vjet skom Sa ve zu. Dru gi tvr de da je mul -
ti kul tur no sta no viš te je di ni na čin da se pru ži
kul tur no pri zna nje ko je je po je din ci ma po -
treb no da bi raz vi li sa mo poš to va nje i ži ve li sre -
ćan, svr ho vit i pro duk ti van ži vot.14 Raz li ke
pro is ti ču iz to ga što se plu ra li zam i mul ti kul tu -
ra li zam za sni va ju na raz li či tim ele men ti ma li -
be ra li zma ko je raz li či to tu ma če.

Da po jed no sta vi mo, plu ra li sti ve ru ju da su
uslo vi za in di vi du al ni raz voj kul tur no ne u tral -
no zna nje i slo bo da da se bi ra iz van kul tur nog
okvi ra unu tar ko ga je oso ba ro đe na. Mul ti kul -
tu ra li sti ta ko đe ve ru ju u li be ral ni ideal lič nog
raz vo ja, ali oni sma tra ju da je ma lo zna nja ko je
je kul tur no ne u tral no i da je uslov za raz voj pri -
pad nost za jed ni ci i uklju če nost u nju. Oni pri -
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13 Schle sin ger, The Di su ni ting...

14 Čak i za fi lo zof ske li be ra le po put Wil la Kymlic kae i za li ber ta ri jan ce po put Iris Young kul -
tur no pri zna va nje je pred u slov za bo ga tu i ostva re nu i ra zno li ku Ame ri ku.



hva ta ju da mo žda ne će uvek bi ti mo gu će do
kra ja uskla di ti raz li či te in ter pre ta ci je ame rič -
kog is ku stva, ali po ka zu ju ma nju za bri nu tost
ne go plu ra li sti za po sle di ce ko je to mo že ima ti
po na ci o nal ni iden ti tet.

Ko li ko god iz gle da le ve li ke te raz li ke, va žno
je ima ti na umu da su obe po zi ci je pri prav ne da
re a gu ju pro tiv kraj no sti asi mi la ci o ni zma i se -
pa ra ti zma te da obe za po se da ju sre diš te obra -
zov nog spek tra. Poš to je to ta ko, tre ba re ći da
one do tog sre diš ta sti žu s raz li či tih po la ziš ta.
Plu ra li zam sti že do cen tra po ku ša va ju ći da od -
go vo ri na za bri nu to sti asi mi la ci o ni stič kog gle -
diš ta; mul ti kul tu ra li zam mu pri la zi dok se tru -
di da od go vo ri na one sa se pa ra ti stič kog. Po put
asi mi la ci o ni zma, plu ra li zam ho će na ci o nal ni
kon sen sus, ali za raz li ku od asi mi la ci o ni zma ne
pret po sta vlja ka kav jav ni ka rak ter tre ba da pro -
is tek ne iz de li be ra tiv nog pro ce sa. Po put se pa -
ra ti zma, mul ti kul tu ra li zam ho će kul tur nu
auten tič nost, ali za raz li ku od se pa ra ti zma do -
puš ta da se ta auten tič nost raz vi je unu tar obra -
zov nog okvi ra ko ji ob u hva ta raz li či te kul tur ne
gru pe. Ta raz li či ta po la ziš ta zna če to da su oni
ko ji dr že do plu ra li stič kih in kli na ci ja ve ro vat no
ose tlji vi ji na pi ta nja kon sen su sa, dok će oni ko -
ji dr že do mul ti kul tu ra li stič kih in kli na ci ja bi ti
sprem ni ji da do pu ste ne sla ga nje sa stan dard -
nom in ter pre ta ci jom ako to ja ča kul tur nu pri -
pad nost i auten tič nost.

U ovoj knji zi po ka zu jem da po sto je na či ni
da se iz mi re ne ke raz li ke iz me đu plu ra li zma i
mul ti kul tu ra li zma i da se do ne su prak tič ne
obra zov ne od lu ke o te ži ni raz li či tih zah te va da
se pri zna i pod u pre iden ti tet. Ne mi slim da se
sve raz li ke mo gu iz mi ri ti, ali mi slim da tih ne -
po mir lji vih mo žda ima ma nje ne go što mi sli -

mo. Iz lo ži ću uslo ve pod ko ji ma li be ral na dr ža -
va ko ja te ži ra zum nom ste pe nu kul tur ne ne u -
tral no sti (u ve zi sa tim sla žem se sa mul ti kul tu -
ra li sti ma da ni jed na dr ža va ni ka da ne mo že bi -
ti sa svim ne u tral na spram kul tu re) mo že u od -
re đe nim okol no sti ma do pu sti ti da obra zo va nje
ko je sa ma fi nan si ra ak tiv no pod u pi re ko lek tiv -
ne iden ti te te ra znih pod gru pa. Po ka za ću ka ko
od go vor na zah te ve za pri zna nje mo ra bi ti raz -
li čit za raz li či te gru pe u za vi sno sti od ni za kon -
si de ra ci ja.

Poš to je kri ti ka ide a la jav ne ško le bi la ta ko
hi tra i upu će na sa mno go raz li či tih kra je va, po -
sto ji opa snost da će svi zah te vi za po seb no pri -
zna nje bi ti raz mo tre ni ili od ba če ni po is toj
osno vi. U ovoj knji zi po ka zu jem zaš to bi to bi lo
po greš no te ka ko je mo gu će na pra vi ti raz li ku
iz me đu ra znih zah te va i re kon stru i sa ti je dan
obra zov ni si stem ko ji se i da lje dr ži jed na kih
šan si, slo bo de udru ži va nja i lič nog raz vo ja kao
prin ci pi jel nih raz lo ga za dr žav no fi nan si ra nje.
Da bih od go vo rio na kri ti ke jav nog obra zo va nja
is pi tu jem na čin na ko ji raz miš lja mo o lič nom,
kul tur nom i na ci o nal nom iden ti te tu. Po ka za ću
ka ko bo lje raz u me va nje ovih kon ce pa ta i nji ho -
ve me đu sob ne po ve za no sti mo že iz ne dri ti pre -
ci zni je raz u me va nje ta ča ka su ko ba i mo gu ćih
ta ča ka iz mi re nja. Dru gi skup bit nih kon ce pa ta
sa dr ži obra zo va nje, de mo kra ti ju i pra va. Ve ru -
jem da po sto ji va žna raz li ka iz me đu po li tič ke
de mo kra ti je i obra zov ne de mo kra ti je ko ja nam
mo že po mo ći da iz dvo ji mo raz ne vr ste zah te va u
ve zi sa od go vor noš ću ško le da pro mo vi še od re -
đe ne iden ti te te. Tu raz li ku če sto pre vi đa ju
edu ka to ri ko ji že le da is ko ri ste obra zo va nje za
pod u pi ra nje jed nog ob li ka pro sve će nog, de -
mo krat skog shva ta nja i ko ji ve ru ju da ne ko mo -
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že da od re di šta je is prav no po li tič ko po na ša nje
na osno vu to ga što od lu ču je šta je is prav no ura -
di ti u smi slu obra zo va nja. Pre vi đa ju je i po li -
tič ki te o re ti ča ri ko ji mi sle da se ono što je is -
prav no ura di ti u obra zov nom smi slu mo že iz -
ve sti iz odre đi va nja šta je is prav no uči ni ti u po -
li tič kom smi slu. Po ka za ću ka ko mo že mo is ko -
ri sti ti tu raz li ku da bi smo raz u me li ogra ni če nja
ko ja ro di te lji ili ma njin ske gru pe mo gu oprav -
da no na met nu ti ško la ma za go va ra ju ći ina če
po želj na shva ta nja i sta vo ve.

Za klju čak
Da sa žme mo: u ovoj knji zi iz la žem ar gu ment u
pri log jed nom in klu ziv nom na ci o nal nom
iden ti te tu – iden ti te tu ko ji ozbilj no shva ta zah -
te ve za jav no pri zna nje raz li či tih kul tur nih za -
jed ni ca i dru gih iden ti tet skih for ma ci ja. U tom
smi slu, ba vim se dve ma raz li či tim stva ri ma ko -
je se obič no ne uzi ma ju za jed no. Pr vo, sla žem
se sa plu ra li sti ma da i po red pri hva ta nja bo ga te
ra zno li ko sti kul tur nih gru pa i in di vi du al nih
opre de lje nja po sto je va žni i oprav da ni raz lo zi
da se na ci o nal ni iden ti tet shva ti ozbilj no, te da
se na na ci ju ne gle da kao na pu ku ljuš tu ru za
odvo je ne i ne po ve za ne gru pe. Za la žem se za to
da se lju di pod sti ču da pri hva te za jed nič ki
iden ti tet ta ko što će uče stvo va ti u re for mi na ci -
je. Iro ni ja je da je dan od naj ja čih raz lo ga da se
to či ni pro is ti če iz bri ge ne kih ne ra si stič kih se -
pa ra ti sta da se is pra ve ne prav de pre ma gru pa -
ma. Da vid Mil ler obra zla že:

Ra di kal ni mul ti kul tu ra li sti sli ka ju druš tvo
ko je je frag men ti ra no na broj ne na či ne ko -

ji pre la ze kul tur ne gra ni ce, a zah te va ju po -
li ti ku ko ja će is pra vi ti ne prav de uči nje ne
gru pa ma ko je su do sa da bi le po tla če ne.
Me đu tim, poš to će ne prav de bi ti grup no
spe ci fič ne, ka ko će bi ti mo gu će na pra vi ti
ve ćin sku ko a li ci ju da bi se is pra vi la sva ka od
njih? S ob zi rom na ogra ni če na sred stva,
zaš to bi ho mo sek su al ci po dr ža li pri stup
ko ji da je pred nost mu sli ma ni ma, ili Je vre -
ji pri stup ko ji da je pred nost crn ci ma?15

Čak i ako pri hva ti mo ide ju da po sto ji je dan al -
tru i stič ki na gon ko ji nas te ra da se ose ća mo lo -
še ka da dru gi pa te, bez eks pli cit nog na po ra da
se iden ti tet pro ši ri oko mo gu ćih in stru me na ta
za uza jam nu po moć i od go vor nost, ni je ja sno
zaš to bi smo usme ri li taj na gon pre ma oni ma
ko ji “ni su po put nas” ka da ima ta ko mno go
onih “po put nas” ko ji ma tre ba po moć.

Dru go, sla žem se sa mul ti kul tu ra li sti ma da
ima slu ča je va u ko ji ma gru pe oprav da no tra že
po drš ku dr ža ve da sa ču va ju pot kul tur ni iden ti -
tet, i po ka za ću ka ko mo že da se pro ce ni te ži na
ne kih raz li či tih zah te va. U obra zla ga nju tog
sta va pra vim raz li ku iz me đu do brih po li tič kih
raz lo ga i do brih obra zov nih raz lo ga. U ve li kom
de lu li te ra tu re na ovu te mu, li te ra tu re u ko joj
pre o vla đu ju te o re ti ča ri i fi lo zo fi po li ti ke,
uglav nom se uki da raz li ka iz me đu obra zov nih i
po li tič kih raz lo ga, a obra zov ne kon si de ra ci je se
pod vo de pod po li tič ke. To je po greš no iz mno -
go raz lo ga, a me đu naj va žni ji ma su i ova dva: to
vo di ka pa u šal nim su do vi ma o obra zov nim pra -
vi ma; ti me se br ka ju obra zov na pra va sa obra -
zo va njem.
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Ov de ću ukrat ko iz lo ži ti ove sta vo ve da bih
na go ve stio po drob ni ja raz ma tra nja ko ja sle de.
Pr vo, ako ne ka gru pa iz od re đe nih raz lo ga ima
pra vo na dr žav nu pot po ru da bi sa ču va la svoj
grup ni iden ti tet, to ne zna či da sve gru pe tre -
ba da ima ju to pra vo. Ve ru jem da je reč upra -
vo o toj greš ci ka da se opre de lje nost za va u če -
re, pri va ti za ci ju obra zo va nja i ško lu po iz bo ru
ne za sni va na ne kim ja kim i opštim nor ma ma
o to me šta li be ral ni de mo krat ski ideal do puš ta
a šta ne do puš ta. Dru go, li be ra li zam mo ra da
odvo ji pra va od mu dro sti. Ako je iz bi lo kog
raz lo ga ro di te lju za jem čen pri mar ni auto ri tet
u obra zo va nju de te ta, to ne zna či da će ro di telj
ne mi nov no iza bra ti ono što je u obra zov nom
smi slu naj bo lje za de te. Ro di te lji mo gu ima ti
pra va a da ne ma ju mu drost, a oni ko ji su mu -
dri mo gu po ne kad bi ti bez pra va. Da se po zo -
vem na je dan ču ve ni pri mer, ja se mo gu sla ga -
ti, a i sla žem se, da amiš kim ro di te lji ma tre ba
do pu sti ti da od lu ču ju o obra zov noj sud bi ni
svo je de ce te da svo ju de cu po vla če iz ško la po -
sle osmog raz re da. Me đu tim, ne mo ram ve ro -
va ti da je to ne mi nov no naj bo lji obra zov ni iz -
bor. Tre će, ako se tvr di da dr ža va ima pra vo da
zah te va da de ca pro đu od re đe ne vr ste obra zo -
va nja s obra zlo že njem da to od go va ra le gi tim -
nom dr žav nom in te re su, to je po li tič ki ar gu -
ment i on se ipak mo že ospo ri ti iz obra zov nog
ugla. Va žno je sa ču va ti raz li ku iz me đu obra zo -
va nja i po li ti ke, baš kao i raz li ku iz me đu ono -

ga što tre ba da bu de do pu sti vo i ono ga što je
po želj no u obra zo va nju. Bez tih raz li ka bi lo bi
uglav nom ne mo gu će raz vr sta ti pi ta nja ko ja is -
kr sa va ju u ve zi sa iden ti te tom i kul tur nim pri -
zna va njem. Raz u me se, raz li ke su sa mo obe -
lež ja. One nam ne ka žu šta je to po želj no u
obra zo va nju, pa čak ni to ka ko tre ba da raz -
miš lja mo o is prav noj rav no te ži iz me đu po li ti -
ke i obra zo va nja ili iz me đu na ci o nal nog i pot -
kul tur nog iden ti te ta.

Si gu ran sam da ima onih ko ji se mo gu ne
sla ga ti sa ovim po du hva tom uz obra zlo že nje da
je na ci o nal na dr ža va na pu tu da ne sta ne i da će
glo ba li za ci ja usko ro uči ni ti ta kvu po li tič ku or -
ga ni za ci ju iz liš nom.16 Ne mo že mo od ba ci ti tu
mo guć nost, po go to vo ako ima mo na umu us -
pon re gi o nal nih or ga ni za ci ja i kre ta nje ka pi ta -
la ši rom pla ne te. Me đu tim, na ci o nal na dr ža va i
njen uti caj na in di vi du al na pra va i na kul tur ni
raz voj i do bro bit i da lje su tu, a dok god su tu
po sto ji po tre ba za obra zo va njem sa dr žav nom
pot po rom ko je će raz vr sta ti pi ta nja što ih po -
sta vlja li be ral na mul ti kul tur na na ci ja.

U po gla vlji ma što sle de is pi tu jem mo ral ne
oba ve ze ko je dr žav no pri zna va nje kul tur nih raz li ka
po sta vlja pred jav no obra zo va nje. U ovoj knji zi
raz ra đu jem te o ri ju o jav nom obra zo va nju ko ja
po ka zu je zaš to nam je po treb na za jed nič ka ško -
la i su ge ri še smer ni ce za raz miš lja nje o nje noj
pro me ni na na či ne ko je na la žu li be ral ni ide a li
u jed nom druš tvu sa mno go kul tu ra.
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4. MO GUĆ NOST 
MO RAL NOG OBRA ZO VA NJA
U LI BE RAL NOM DRUŠ TVU�

Ko mu ni tar no oprav da nje na ci o nal nog
iden ti te ta

U ovom po gla vlju raz ma tram dru gi iza zov za jav -
nu ško lu, ko ji pro iz la zi iz ko mu ni tar ne te o ri je.
Taj iza zov mo že se pro či ta ti kao od ba ci va nje
Durk he i mo vog i De weyje vog uve re nja da za jed -
nič ka ško la mo že da slu ži kao za me na za mo ral -
nu smer ni cu ko ju da ju tra di ci o nal ne za jed ni ce.
Ko mu ni ta ri sti po seb no kri ti ku ju ka pa ci tet za -
jed nič ke ško le u li be ral noj dr ža vi da pod u ča va
mo ral nim nor ma ma i dr ža nju. Oni ve ru ju da
li be ral na te o ri ja obra zo va nja pre vi še is ti če pra vo
uče ni ka da iza be ru iz me đu raz li či tih kon cep ci ja
do bra i pro puš ta da na gla si oba ve zu za jed ni ce da
pod u či uče ni ke spe ci fič nim vred no sti ma i vr li -
na ma ko je se iden ti fi ku ju sa nji ho vom za jed ni -
com. U ovom po gla vlju po ka zu jem ka ko mo že da
se od go vo ri na tu kri ti ku unu tar okvi ra li be ral ne
dr ža ve i za jed nič ke ško le. U na red nim po gla vlji -
ma ba vi ću se gra đan skim obra zo va njem u li be -
ral nom, mul ti kul tur nom druš tvu.

Ve ći na ko mu ni ta ri sta pri hva ta sle de ći skup
uve re nja:

1. Mo ral se uči is klju či vo unu tar kon tek sta
tra di ci je.

2. Raz li či te tra di ci je ima ju me đu sob no ne -
u po re di ve mo ral ne si ste me.

3. Ne po sto ji nu žno je dan mo ral ni okvir
ko ji se pro te že pre ko gra ni ca tra di ci ja i za jed -
ni ca.

4. Tra di ci je se odr ža va ju kon tro lom svo jih
čla no va i obra zo va njem.

5. Po je din ci ima ju po seb nu od go vor nost
pre ma tra di ci ja ma ko je su ih od go ji le.

6. Ono što je srž mo ra la ne uči se uvek ra -
ci o nal no, u to me bit nu ulo gu ima ju i ce re mo -
ni ja i re to ri ka.

7. Li be ra li gre še ka da od ba cu ju ta ko mu -
nal na i ne ra ci o nal na svoj stva mo ra la.1

Ko mu ni ta ri sti ve ru ju da je unu tar kon tek sta po -
li tič kog li be ra li zma ide ja mo ral nog obra zo va nja
ne ko he rent na. Li be ral na te o ri ja tra ži od po je di -
na ca da iza be ru svo ju kon cep ci ju do bra, dok mo -
ral no obra zo va nje, pre ma ko mu ni tar nom gle -
diš tu, na la že da de ca bu du po sve će na od re đe nom
na či nu ži vo ta a po go to vo za jed ni ci ko ja ih od ga ja
i pru ža okru že nje za nji hov mo ral ni i du hov ni
raz voj. Ko mu ni ta ri sti se ne sla žu sa li be ral nom
dr ža vom jer ve ru ju da ona ne mo že da ti do volj nu
po drš ku za jed nič kom mo ral nom iden ti te tu. Oni
ve ru ju da je po treb no vi še za jed nič kog mo ral nog
auto ri te ta i sve što mo že do pri ne ti nje go vom us -
po sta vlja nju je do bro doš lo.
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ston, Li be ral Pur po ses: Go ods, Vir tu es, and Di ver sity in the Li be ral Sta te (Cam brid ge: Cam brid ge Uni -
ver sity Press, 1991).



Za ko mu ni ta ri ste, pro blem on da ni je u
ide ji za jed nič ke ško le i raz vo ju za jed nič kog
iden ti te ta. Pro blem je što u li be ral nom druš -
tvu, gde je na gla sak na in di vi du al nom iz bo ru i
in di vi du al nom raz lo gu, je dan ta kav iden ti tet
ni ka da ne će bi ti do volj no ro bu stan da us po sta vi
mo ral nu za jed ni cu ko ja je vred na da se odr ži.

Za raz li ku od ono ga što vi de kao pre o vla đu -
ju će li be ral no shva ta nje, ko mu ni tar ni te o re ti -
ča ri tvr de da ljud ska bi ća ni su izo lo va ni po je -
din ci. Ona su fun da men tal no ko mu nal ne ži -
vo ti nje, i nji ho ve po ve za no sti sa dru gi ma tre ba
ne go va ti. Poš to su lju di u suš ti ni ko mu nal na
bi ća, sva ki pro gram ko ji ra di pro tiv za jed niš tva
ta ko đe ra di i pro tiv lič nog ja stva. Ja stvo se kon -
sti tu i še pu tem prak si svo je kon kret ne gru pe, iz
ko jih iz vla či ne sa mo zna če nja i spo sob no sti,
ka ko u to ve ru ju tvr do kor ni kul tu ra li sti, već i
mo ral ni ka rak ter, što je naj va žni je. Mo ral no
ja stvo je ste ja stvo po ve za no sa kon kret nom za -
jed ni com, ko je je usme re no ka to me da re pro -
du ku je svo ju tra di ci ju, o ko joj vo di ra ču na.

Ko mu ni ta ri sti bri nu o od no su iz me đu za -
jed ni ce i nje nih čla no va, i pod vla če od go vor -
nost ko ju po je din ci ima ju pre ma svo jim za jed -
ni ca ma i svo jim na ci ja ma. Oni ve ru ju da lju di
ko ji su od go je ni u li be ral nim druš tvi ma isu vi še
bri nu za svo ja in di vi du al na pra va i ne ha ju do -
volj no za po tre be za jed ni ce. Ko mu ni ta ri sti ho -
će da pri ču o pra vi ma za me ni dis kurs o oba ve -
za ma i od go vor no sti ma, i da smer pro to ka ko -
ri sti od na ci je ka po je din ci ma bu de pre o kre -
nut. Za jed ni ce tre ba da po la žu mo ral no pra vo
na svo je pri pad ni ke. “Pri ča o pra vi ma”, re či ma

jed nog ko men ta to ra, “pod sti če na šu isu vi še
ljud sku te žnju da se be po sta vi mo u cen tar na šeg
mo ral nog uni ver zu ma.”2

Je dan pri mer za vr stu mo ral nog auto ri te ta
ko ji ko mu ni ta ri sti pri želj ku ju mo že se pro na ći
u pr vim go di na ma izra el skih ki bu ca. U tim go -
di na ma, od bi strog de te ta mo glo se oče ki va ti da
osta vi po stra ni svo je am bi ci je da po sta ne fi zi -
čar jer su za jed ni ci bi li po treb ni ji vr tla ri ili ku -
va ri. U toj si tu a ci ji po sto ji tro stru ki skup oba -
ve za i od go vor no sti: od in di vi du al nog čla na
pre ma za jed ni ci pre ma na ci ji. Pri pad nik is pu -
nja va oba ve zu pre ma za jed ni ci ta ko što sle di
ko mu nal nu po tre bu a ne pri vat nu am bi ci ju, a
na ci ja do zvo lja va za jed ni ci da ob li ku je že lje
svo jih čla no va. Za uz vrat, i po je di nac i ki buc su
sna žno po sve će ni op stan ku i do bro bi ti dr ža ve
Iz rael.

Ide ja da ško le tre ba da pro mo vi šu sa mo in -
di vi du al na po stig nu ća i pod u ča va ju de cu ta ko
da raz vi ju svo ju kon cep ci ju do brog ži vo ta, ide -
ja ko ju ko mu ni ta ri sti po ve zu ju sa li be ra li -
zmom, vi di se kao neo se tlji va za bit nu ulo gu
ko ju za jed ni ce ima ju u raz vo ju mo ral nog ka -
rak te ra. Ko mu ni ta ri sti ve ru ju da ško le pre na -
gla ša va ju auto no mi ju i ne za vi snost i sna že de -
struk tiv nu ne rav no te žu iz me đu pra va i oba ve za.
Oni bri nu da se u na šim ško la ma, kao i u na šim
ži vo ti ma od ra slih, is ti ču in di vi du al na pra va
na uš trb ko lek tiv ne od go vor no sti, či me se na -
sta vlja na gri za nje druš tve nog te me lja za mo ral -
no po na ša nje.

Pre ma tom shva ta nju, li be ra li zam je u kri -
vu za to što vi di mo ral no obra zo va nje kao stvar
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otvo re nog iz bo ra. Je dan pri mer za to o če mu
ko mu ni ta ri sta bri ne je ku ri ku lum za ob jaš nja -
va nje vred no sti. De ci je da ta mo guć nost da ras -
pra vlja ju o fun da men tal nim vred no sti ma po -
put poš te nja, go vo re nja isti ne, poš to va nja pre -
ma dru gi ma ne bi li u toj ras pra vi mo gla se bi da
raz ja sne zaš to su te vred no sti va žne za njih, ali
su uči te lji obes hra bre ni da ih usme ra va ju ka
jed nom tač nom od go vo ru. Ko mu ni ta ri sta
sma tra da se de ca ta ko po greš no pod sti ču da ve -
ru ju da su vred no sti sa mo stvar in di vi du al nog
miš lje nja i da la ga nje i kra đa ne ma ju ve ću in -
he rent nu vred nost od go vo re nja isti ne i poš to -
va nja vla sniš tva.

Pro ble ma tič ni su čak i oni li be ral ni pri stu -
pi mo ral nom obra zo va nju ko ji do puš ta ju da je
lak še od bra ni ti ne ka vred no sna opre de lje nja
ne go dru ga ako ta ko đe do zvo lja va ju da de voj či -
ca od re di vred nost raz li či tih opre de lje nja is -
klju či vo na osno vu svog in di vi du al nog raz lo ga.3

Te o ri ja o stup nje vi tom mo ral nom obra zo va -
nju, pre ma ko joj de ca pro la ze raz li či te ni voe
mo ral nog raz u me va nja u skla du sa svo jim raz -
voj nim ča sov ni kom, ne do volj na je jer za ne ma -
ru je va žnu ulo gu ko ju za jed ni ca mo ra ima ti u
tom raz vo ju. Po vrh to ga, ta ulo ga ni je sa mo
jed no stav no ve za na za raz voj uni ver zal nih
prin ci pa ra ci o nal no sti, ka ko raz voj ni te o re ti -
ča ri de fi ni šu kraj nje sta nje mo ral nog raz vo ja.
Na pro tiv, ko mu ni ta ri sti ve ru ju da mo ral no
obra zo va nje ta ko đe ima i ele men te par ti ku lar -
nog i ne ra ci o nal nog.

Fe mi ni stič ki pri stu pi mo ral nom obra zo va -
nju ko ji na gla ša va ju ne gu i odr ža va nje od no sa
mo gu iz gle da ti kao da vi še od go va ra ju ko mu ni -
ta ri sti, ali ni je nu žno ta ko.4 Ta mo gde se ne ga
ili bri ga da se odr ži po sto je ći od nos vo de sen ti -
men ti ma pre ma po je din cu a ni su usme re ne
ko mu nal no sank ci o ni sa nim nor ma ma, po sto ji
isti pro blem. Ako je te o ri ja ne ge in di fe rent na
pre ma to me da li se ne ga od no si na ne či ju su -
pru gu ili na ne či ju lju bav ni cu, on da ona po no -
vlja greš ku li be ra la ko ji pret po sta vlja da je po je -
di nac te melj mo ral nog raz vo ja. Sa mo što u tom
slu ča ju pro ble ma tič no svoj stvo te o ri je ni je po -
je din čev re zon, već po je din čev sen ti ment.

Slič no to me, ako je te o ri ja in di fe rent na
pre ma okol no sti ma od no sa, ko mu ni ta ri sta ima
pro blem. Za ko mu ni ta ri stu je bit no da li je to
od nos ko ji za jed ni ca do puš ta i po dr ža va na na -
čin na ko ji, re ci mo, to či ni u ve zi sa tra di ci o -
nal nim bra kom, ili je to od nos ko ji za vi si od
ne pre kid nog pre go va ra nja u ko me sen ti men ti
jed nog part ne ra mo ra ju da se pre o bli ku ju u
stal nom pri la go đa va nju sen ti men ti ma dru gog.
Li be ral ni je pro pust to što se ve ru je da za jed -
nič ka ško la tre ba da pod u ča va de cu da do pu ste
sen ti men ti ma da ob li ku ju od nos ume sto da
raz u me va nje za jed ni ce da su ne ki od no si vred -
ni ji od dru gih ob li ku je sen ti men te.

Za ko mu ni ta ri stu ti su pri stu pi po greš ni
za to što vi de mo ral ne aspek te deč jeg ško lo va nja
kao stvar in di vi du al nog raz lo ga ili sen ti men ta i
za to što ne uspe va ju da uvi de i poš tu ju ko mu -
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nal ne pri vr že no sti ko je či ne mo gu ćim da ži vi -
mo kao lju di.

Ko mu ni tar ni ar gu ment
Po čev ši od bit ne knji ge Alas da i ra Ma cIntyrea
Ka vr li ni †Af ter Vir tu e‡, sve ve ća na klo nost pre ma
ide a li ma ko mu ni ta ri zma raz vi ja se i u struč noj
li te ra tu ri i u po pu lar noj štam pi.5 Ta na klo nost
se pro te že pre ko tra di ci o nal nih ide o loš kih gra -
ni ca le vi ce i de sni ce i usme re na je pro tiv sa vre -
me nih ra do va unu tar li be ral ne tra di ci je. Ma c -
Intyre je do bar deo svo je kri ti ke usme rio pro tiv
dvo ji ce naj va žni jih sa vre me nih ame rič kih li be -
ral nih te o re ti ča ra – Joh na Raw lsa6 i Ro ber ta
No zic ka.7

Iako Rawls i No zick sto je na su prot sta vlje -
nim po lo vi ma li be ra li zma – Rawls tvr di da ma -
te ri jal na raz li ka mo ra da se sve de na naj ma nju
me ru, dok je za No zic ka pre ra spo de la kra đa –
obo ji ca raz vi ja ju svoj ar gu ment po la ze ći od
shva ta nja o in di vi du al nim pra vi ma i slo bo da -
ma. Obo ji ca pret po sta vlja ju da je in di vi du al na
oso ba kraj nja je di ni ca ko ja po la že pra vo na jav -
ne re sur se i či ji zah te vi mo gu bi ti is pu nje ni. I
obo ji ca pret po sta vlja ju da je za po li tič ku de mo -
kra ti ju osnov ni pro blem ka ko od re di ti šta tre ba
da se ra ču na kao oprav da ni udeo po je din ca u
vla sniš tvu i mo guć no sti ma.

Na su prot tom shva ta nju, Ma cIntyre tvr di
da je li be ra li zam za sno van na jed noj po greš noj
kon cep ci ji po je din ca i da ne uzi ma do volj no u
ob zir ulo gu tra di ci je i za jed ni ce u raz vo ju in di -
vi du al no sti i mo ral nog auto ri te ta. Ma cIntyre

pro na la zi uzro ke za ve li ki deo da naš nje druš -
tve ne kri ze (kri mi nal, upo tre ba dro ga) u gu bit -
ku ja snih mo ral nih smer ni ca. On kri vi pro sve -
ti telj sku ide ju o in di vi du al noj ra ci o nal no sti
kao iz vor mo ral nog ne ra zu me va nja i lo šeg po -
na ša nja. Ma cIntyre se ne sla že da je vr li na pro -
iz vod slo bod no plu ta ju će ra ci o nal no sti ko ja je
uko re nje na u po je din ci ma. Ona je pro iz vod
tra di ci je ko ja se sa sto ji u za jed ni ci i pro ži ma
pri če ko je ona kazuje o se bi i svo jim ju na ci ma.

Upra vo tra di ci je za jed ni ca i na ci ja od re đu -
ju šta će se ra ču na ti kao le gi tim na pra va i oba -
ve ze. Ma cIntyre mi sli da mi ne ma mo ap strakt -
na pra va i oba ve ze ko ji su ne za vi sni od ulo ge
ko ju ima mo u ko mu nal noj struk tu ri. Na pro -
tiv, sva ko od nas ima baš te oba ve ze ko je ima
zbog ulo ga ko je smo pri hva ti li unu tar ko mu -
nal ne tra di ci je, a o na ma se su di na osno vu to -
ga ko li ko do bro se sa o bra ža va mo ide ji iz vr sno -
sti ko ja je po ve za na sa igra njem na še ulo ge.

Ko mu ni ta ri sti mi sle da se u za jed ni ca ma
ko je do bro funk ci o ni šu zah te vi po sta vlja ju iz
ugla ne či je ulo ge i oprav da va ju se na osno vu
zah te va ko ji se ve zu ju za is prav no is pu nja va nje
funk ci ja po ve za nih sa tom ulo gom. Ta ko za jed -
ni ca slu ži kao osno va za sve in di vi du al ne zah te -
ve i, kao re zul tat to ga, su di o te ži ni ta kvih zah -
te va unu tar kon tek sta svo je isto ri je i svo jih tra -
di ci ja.

Ko mu ni ta ri sti dr že da je de ci po treb na
mo ral na za jed ni ca da od ra stu kao mo ral no
ose tlji va ljud ska bi ća, za jed ni ca u ko joj su pri -
pad ni ci sprem ni da de la ju i žr tvu ju se na
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osno vu ne ke ko lek tiv ne kon cep ci je do bra. Za
ko mu ni ta ri stu to zna či da po zi vi na ra zum
mo gu ići sa mo do tle i da je u osno vi svih vred -
nih ide ja o do bru po sve će nost po sto je ćoj za -
jed ni ci. Obra zov ne im pli ka ci je po de cu su da -
le ko se žne. Ume sto da se stvo ri otvo re na sre di -
na u ko joj se de ca pod sti ču da od re de svo ju
kon cep ci ju do bra, ko mu ni ta ri sta ve ru je da je
va žno da ško le i dru ge obra zov ne in sti tu ci je
raz vi ja ju ne ra ci o nal ne ri tu a le i na stav ne me -
to de ko ji se obra ća ju sen ti men ti ma sa ci ljem
da sa o bra ze deč je že lje ide ja ma za jed ni ce o do -
brom ži vo tu.

Li be ra li zam kao jed na od tra di ci ja
Ko mu ni ta ri sti ve ru ju da do bro ta i vr li na pro -
is ti ču is klju či vo iz ži vo ta unu tar za jed ni ce. Oni
dr že da je li be ral ni ideal slo bod no plu ta ju ćeg
do bra i ne re a li sti čan i ne po že ljan. “Do bro” je
ko mu nal ni kon strukt, a obra zo va nje tre ba da
po tvr di zna čaj za jed ni ce i tra di ci je u for mi ra -
nju i kon sti tu i sa nju mo ra la. Oni ve ru ju da na
pra vi ma za sno va na te o ri ja li be ra la za ne ma ru je
zna čaj za jed ni ce u gra đe nju iden ti te ta i pre fe -
ren ci po je din ca, i ne uspe va se be da vi di tek kao
jed nu me đu mno gim tra di ci ja ma. To za ne ma -
ri va nje po ma že nam da ob ja sni mo zaš to li be ra -
li zam u oči ma ko mu ni ta ri ste ne do volj no is ti če
od nos iz me đu tra di ci je, za jed ni ce, iden ti te ta i
mo ral nog su da. Sto ga je opo zi ci ja iz me đu tra -
di ci o nal nih i li be ral nih za jed ni ca za sno va nih
na pra vi ma u stva ri, po miš lje nju ko mu ni ta ri -

sta po put Ma cIntyrea, su kob do ko ga do la zi ka -
da li be ra li zam za bo ra vi da je i on ta ko đe tra di -
ci ja po put osta lih. Im pli ka ci ja ovog ar gu men ta
je to da li be ra li zam ne sme da pret po sta vi da za -
u zi ma jed nu ne za vi snu plat for mu sa ko je mo že
pro su đi va ti dru ge tra di ci je. Na pro tiv, on sto ji
upo re do sa nji ma.

Ma cIntyre po ne kad pi še kao da je raz log iz
kog li be ral li zam ne mo že da po la že pra vo na su -
per i or nost to što se stan dar di za pro su đi va nje
raz vi ja ju iz spe ci fič ne tra di ci je i sa sto je se u
njoj, pa ne ma sta no viš ta iz van po seb nih tra di -
ci ja sa kog se mo že su di ti. Poš to ja mo gu da
vred nu jem tvo ju tra di ci ju is klju či vo sa po zi ci je
unu tar mo je tra di ci je, pri nu đen sam da je lo še
pred sta vim i is kri vim ako se po zo vem na uni -
ver zal ne prin ci pe da pod u prem svoj sud.8 Pre -
ma tom či ta nju, li be ra li zam gre ši jer po greš no
shva ta se be i ne skrom no pret po sta vlja da je on
vi še od sa mo još jed ne tra di ci je. Ali, ta ko đe po -
sto ji i dru go či ta nje, ono ko je is ti če neš to vi še
ne go što je ka rak ter li be ra li zma kao tra di ci je
ko ja po sto ji upo re do sa dru gim pod jed na ko
vred nim tra di ci ja ma. U tom al ter na tiv nom či -
ta nju, ko me ću se usko ro vra ti ti, na gla sak je na
li be ra li zmu kao tra di ci ji ko ja je in fe ri or na u
po re đe nju sa svo jim su par ni ca ma.

Oba či ta nja raz ra đe na su u Ma cIntyre o voj
knji zi Či ja prav da? Ko ja ra ci o nal nost? †Who se Ju sti ce?

Which Ra ti o na lity?‡.9 Tu on is pi tu je unu traš nje
de lo va nje i ra ci o nal nost jed nog bro ja raz li či tih
tra di ci ja, i po ka zu je ka ko se sva ka od njih po -
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sta vlja pre ma su ko bu i raz vi ja raz li či te kon cep -
ci je prav de. On tvr di da su uve re nja o isti ni i
la ži i ide a li prav de uza jam no po ve za ni i auto re -
fe ren ci jal ni te če sto ima ju ma lo smi sla iz van
tra di ci je unu tar ko je su kon stru i sa ni.

Ma cIntyre po sred no raz vi ja svoj ar gu ment,
is pi tu ju ći uspo ne i pa do ve jed nog bro ja raz li či -
tih za pad nih tra di ci ja i raz ne na či ne na ko je
one upra vlja ju in ter nim fi lo zof skim su ko bi ma
i in sti tu ci o nal nim kri za ma. Svoj stav on naj češ -
će iz ra ža va u ko men ta ri ma o raz miš lja nji ma
Ari sto te la i dru gih fi lo zo fa, po go to vo To me
Akvin skog i Da vi da Hu mea, ko ji su svi pri zna li
da “re zo no va ti odvo je no od bi lo ka kvog druš tva
zna či ne ma ti stan dard za is pra vlja nje stra sti...
Ne ko pri me nju je od re đe nu prak tič nu ra ci o -
nal nost kao pri pad nik ne kog ob li ka druš tve nog
po ret ka, a ne sa mo kao po je di nac.”10

Kao što sam re kao, Ma cIntyre ne od ba cu je
sa svim li be ral ni po gled za sno van na pra vi ma.
Na pro tiv, on ga vi di kao jed nu tra di ci ju me đu
mno gi ma. Li be ra li zam na sta je iz sku pa isto rij -
ski spe ci fič nih okol no sti kao po ku šaj da se po -
je din ci ospo so be da se oslo bo de ar bi trar ne vla -
da vi ne i mo ra la kon kret nih tra di ci ja

po zi va njem na ne pa tvo re no uni ver zal ne
nor me ne za vi sne od tra di ci je. †...‡ Li be ra -
li zam, ko ji za po či nje po zi va njem na na -
vod ne prin ci pe za jed nič ke ra ci o nal no sti
pro tiv ono ga što se do ži vlja va lo kao ti ra ni ja
tra di ci je, i sam je bio tran sfor mi san u jed -
nu tra di ci ju či ji su kon ti nu i te ti de li mič no

od re đe ni ti me što ras pra va o ta kvim prin -
ci pi ma ne mo že da se okon ča.11

Vi de ti li be ral ne ide a le jed no stav no kao pro iz -
vo de jed ne kon kret ne tra di ci je, a ne kao uni -
ver za li je ko je tran scen di ra ju po seb ne tra di ci je
zah te va da od ba ci mo ide ju da po je di nac ima
pri rod ni sta tus i sto ji kao je di ni ca svih druš -
tve nih or ga ni za ci ja. Ume sto to ga, mo ra mo
raz u me ti da je po je di nac re la tiv no sko raš nji
druš tve ni i kul tur ni ar te fakt, a iz mi slio ga je
li be ra li zam. Po je di nac for mi ra jed nu no vu i
su par nič ku osno vu za pri me nu prak tič nog ra -
zu ma.

U ari sto te lov skom prak tič nom re zo no va -
nju re zo nu je upra vo po je di nac kao gra đa -
nin; u to mi stič kom prak tič nom re zo no va -
nju to je po je di nac kao is tra ži vač ko ji is pi -
tu je nje go vo ili nje no do bro i do bro nje go -
ve ili nje ne za jed ni ce; u hju mov skom prak -
tič nom re zo no va nju to je po je di nac kao
uče snik sa po se dom ili bez po se da u druš tvu
sa po seb nom vr stom uza jam no sti i re ci -
proč no sti; ali u prak tič nom re zo no va nju
li be ral nog mo der ni te ta to je po je di nac kao
po je di nac ko ji re zo nu je.12

Ma cIntyre ve ru je da je u li be ral noj tra di ci ji, za
raz li ku od sta ri jih tra di ci ja, ve za iz me đu ra zu -
ma i oba ve ze osla blje na, i on ža li nad či nje ni -
com da se da nas pri hva ta kao nor mal no da oso -
ba re zo no va njem do đe do jed nog za ključ ka o
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do brom a da ipak od lu či usled bi lo kog bro ja
re zo na da ne po stu pi na osno vu tog za ključ ka.13

Raz mi sli mo o to me ka ko mno gi lju di mi sle da
su ar gu men ti za go vor ni ka pra va ži vo ti nja ube -
dlji vi u ra ci o nal noj rav ni, ali ipak na sta vlja ju da
je du me su i no se ko žu bez ne kog ja kog ose ća nja
kri vi ce, kao o pri me ru za Ma cIntyre o vu po en -
tu. Ma cIntyre ve ru je da li be ral ni mo ral vo di u
hi po kri zi ju jer ne pro pi su je po drš ku ili ka zne
za jed ni ce.

Pro ble mi Ma cIntyre o vog ar gu men ta
pro tiv li be ra li zma

Ma cIntyre ov ko mu ni tar ni ar gu ment po či va na
isto rij ski ne kri tič nom i ide a li zo va nom kon cep -
tu proš lih tra di ci ja. On pi še kao da je hi po kri -
zi ja is klju či vo pro blem li be ra li zma. Po vrh to ga,
u opi si ma svo jih omi lje nih tra di ci ja, po put
tra di ci ja kla sič ne Grč ke i cr kve u sred njem ve -
ku, on se osla nja sa mo na nji ho ve naj ko he rent -
ni je i na ji no va tiv ni je fi lo zo fe, a ka da go vo ri o
li be ra li zmu on do puš ta da sve na še sva ko dnev -
no zna nje bo ji nje gov pri stup. Ta ko on po mi -
nje sve pri sut nost prav ni ka u da naš njim li be -
ral nim druš tvi ma, ali se pra vi da ne zna za
smrt no do sad ne te o loš ke ras pra ve i hi po kri zi ju
ko ja je po sta la obe lež je ekle zi ja stič ke tra di ci je.
U tak mi če nju iz me đu jed ne ide a li zo va ne za -
jed ni ce i sva ko dnev nog ne re da sa vre me nog li -
be ral nog druš tva ma lo je me sta za sum nju ko će
bi ti po bed nik. Ali to je ta ko sa mo zbog to ga što
je nad me ta nje una pred na meš te no.

Uz to, čak i da je nje gov ar gu ment – da je
bi lo ve će kon si sten ci je iz me đu uve re nja i de la
unu tar tra di ci o nal nih za jed ni ca – ta čan, i da -
lje po sto je ve li ke ne kon si stent no sti ko je se
pro te žu pre ko gra ni ca tra di ci o nal nih za jed ni -
ca: veš ti ca jed ne tra di ci je bi la je mu če ni ca
dru ge tra di ci je. Ta ne kon si stent nost je mo žda
bi la pri hva tlji va ka da su do di ri iz me đu za jed -
ni ca bi li ogra ni če ni, ali to ni je slu čaj u da naš -
njem sve tu. To do ne kle ob jaš nja va jaz iz me đu
uve re nja i de la nad ko jim Ma cIntyre ja di ku je.
Lju di mo ra ju da ži ve za jed no sa dru gi ma ko ji
se pri dr ža va ju pri lič no dru ga či jih si ste ma
vred no sti, i či ne ći to ne ki su po če li da uzi ma -
ju svo je uve re nje sa za drš kom. U mo der nom
druš tvu gra đa ni su iz lo že ni mnoš tvu su par -
nič kih uve re nja i sta vo va iza ko jih če sto ne sto -
ji is klju či vo jed na čvr sto opre de lje na za jed ni -
ca. Sto ga je ono što Ma cIntyre vi di kao jaz iz -
me đu uve re nja i de la u stva ri re zul tat pri li ka
ko je do puš ta ju otvo re ni ja i pro men lji va uve -
re nja. Ma cIntyre se pre ma to me od no si kao
pre ma ne ka kvoj manj ka vo sti, ali to mo že bi ti
pro blem sa mo ka da se pro me na do go di bez
ade kvat nog raz lo ga, re flek si je i de li be ra ci je ili
bez raz ma tra nja raz li či tih in te re sa i gle diš ta
ko ji su u to ume ša ni.

Šta vi še, ma lo je tra di ci o na li sta ko ji bi
ozbilj no shva ti li Ma cIntyre o vo tu ma če nje nji -
ho vog si ste ma vred no sti i uve re nja. Oni že le da
pri vi le gu ju nor me svo jih tra di ci ja i ni su
sprem ni da ih iz jed na če sa nor ma ma bi lo ko je
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dru ge tra di ci je, što ko mu ni ta ri sta u stva ri či -
ni.14 S ob zi rom na to, ako je li be ra li zam po či -
nio hi bris, kao što Ma cIntyre ve ru je, on da ni je
sam u to me.

Ta ko pr vo Ma cIntyre o vo či ta nje vo di u ne -
kon si stent nost, dok dru go vo di u ne ko he rent -
nost. U pr vom či ta nju Ma cIntyre pi še kao da se
svi stan dar di pro su đi va nja i vred no va nja sa sto -
je u spe ci fič nim tra di ci ja ma, dok u dru gom pi -
še kao da po sto je stan dar di ko ji se mo gu upo -
tre bi ti za vred no va nje su par nič kih tra di ci ja da
bi se utvr di la nji ho va re la tiv na vred nost. S ob -
zi rom na to či ta nje, ka da se ti stan dar di pri me -
ne na li be ra li zam, li be ra li zam za o sta je za dru -
gim tra di ci ja ma sa ko ji ma se po re di.

Pa žlji vo či ta nje Ma cIntyrea ot kri va da je on
za pra vo neo d lu čan spram li be ra li zma i, u stva -
ri, spram tra di ci ja uopšte. Ka da tvr di da je li -
be ra li zam jed na tra di ci ja on ho će da po ka že da
se “sva ka na da u pro na la že nje stan dar da za pro -
su đi va nje ne za vi snih od tra di ci je, po put uni -
ver zal nih prin ci pa jed na ko sti i prav de, is po sta -
vlja kao ilu zor na”.15 U tom smi slu, ume sto da
bu de no si lac uni ver zal nih stan dar da za is prav -
no i pra ved no, li be ra li zam je na pro sto još jed -
na tra di ci ja, i poš to je ta ko, nje go vi stan dar di
su ogra ni če ni i u se be za tvo re ni. Dru ge tra di ci -
je ih ne pri hva ta ju la ko. “Kao i dru ge tra di ci je,
li be ra li zam se druš tve no is po lja va pu tem po -
seb ne vr ste hi je rar hi je.”16

Ta ko je kla si fi ko va njem li be ra li zma kao sa -
mo još jed ne tra di ci je i po tvr đi va njem shva ta -

nja da stan dar di na pro sto va že unu tar spe ci fič -
nih tra di ci ja ko je ih is po sta vlja ju, Ma cIntyre
sveo li be ra li zam na nje go vu pra vu me ru. Li be -
ra li zam ne gu je li be ral ne tra di ci je kao što ka to -
li ci zam ne gu je ka to lič ke tra di ci je.

Me đu tim, Ma cIntyre ra di i znat no vi še od
smeš ta nja li be ra li zma u istu ra van sa dru gim
tra di ci ja ma. U svom dru gom či ta nju, on da je
su ro vu oce nu nje go vih prak si, za klju ču ju ći da
su li be ral ne ras pra ve ja lo ve i ne ra ci o nal ne. Bez
ika kve sup stan ci jal ne te o ri je o do bru, sma tra
Ma cIntyre, li be ra li zam uglav nom te ži da ura -
ču na pre fe ren ce i raz re ši kon flik te bez ne ke
bit ne fi lo zof ske smer ni ce. “Prav ni ci, a ne fi lo -
zo fi, je su sveš te ni ci li be ra li zma.”17

Ali, ako se Ma cIntyre za i sta pri dr ža va kraj -
njeg sta va da se tra di ci je ne mo gu oce nji va ti iz
per spek ti ve dru gih tra di ci ja a da se pri tom ne
ri zi ku je znat no is kri vlja va nje, on da se mo ra mo
za pi ta ti o iz vo ri ma nje go vog ne ga tiv nog od no sa
pre ma li be ra li zmu.

Dok Ma cIntyre da je za pra vo ve ći ni tra di ci -
ja da se na osno vu sop stve nih re sur sa po za ba ve
svo jim kon cep tu al nim pro ble mi ma, či ni se kao
da te re sur se us kra ću je li be ra li zmu. Ako je to
us kra ći va nje oprav da no, on da bi se is po sta vi lo
da on ho će da na pra vi od li be ra li zma tra di ci ju
kao i sva ku dru gu, dok mu u isto ve me po ri če da
ras po la že istim re sur si ma kao i dru ge tra di ci je.
S ob zi rom na ta dva či ta nja, li be ra li zam je i isti
kao i bi lo ko ja dru ga tra di ci ja i in fe ri or ni ji od
svih dru gih tra di ci ja.
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Ma cIntyre o va neo d luč nost spram li be ra li -
zma ot kri va opšti ji pro blem u ko mu ni tar noj
sve o bu hvat noj kon cep ci ji tra di ci je. Ako je Ma c -
Intyre u pra vu ka da tvr di da li be ra li zam ne ma
na čin da oce ni svo ju tra di ci ju iz nu tra te mo ra
da se za do vo lji jed no stav nim nadometa njem
pre fe ren ci, on da se nje gov stav mo ra uze ti kao
iz ra zi to kri ti čan. Li be ra li zam ni je još jed na tra -
di ci ja, kao što su ge ri še pr vo či ta nje; on je ne a de -

kvat na tra di ci ja jer ne ma sred stva za ge ne ri sa nje
in ter ne kri ti ke.

Ali ako se lo gi ka ove kri ti ke pro ši ri i na
dru ge tra di cje, iz gle da kao da le gi tim ne kri ti -
ke tra di ci ja ni su ge ne ri sa ne sa mo iz nu tra. Na -
pro tiv, one mo gu, či ni se, bi ti le gi tim no kri ti -
ko va ne i sa ne kih spo ljaš njih gle diš ta, na
osno vu ne ke opšte kon cep ci je o to me ka ko tra -
di ci je tre ba da ra de i šta raz li ku je bo ga ti je od
si ro maš ni jih tra di ci ja. Ako se tra di ci je mo gu
oce nji va ti na osno vu od bra nji vog eks ter nog
stan dar da, on da ko mu ni ta ri sta mo ra od u sta ti
od pr vog či ta nja – da su stan dar di za tra di ci je
is klju či vo unu traš nji. Ali, kad se to uči ni, teš -
ko je raz li ko va ti ko mu ni tar nu od li be ral ne
po zi ci je.

S ob zi rom na ta dva či ta nja, dru go bi mo -
ra lo bi ti po vlaš će no kao bo lji opis na či na na ko -
ji tra di ci ja ra di, a shva ta nje da su stan dar di za
tra di ci je na pro sto in ter ni mo ra se od ba ci ti kao
ne tač no. Iz tog od ba ci va nja pro iz la zi da je
obra zo va nje ko je tra ži nor me s one stra ne jed -
ne tra di ci je – obra zo va nje ko je je sa gla sno sa li -
be ra li zmom – i od bra nji vo i po želj no. Za i sta,
jed na od ko ri sti li be ra li zma je to što te ži da us -
po sta vi na ci o nal ni iden ti tet u ko me se spo ra zu -
me va nje iz me đu tra di ci ja vi di kao uslov i za in -
di vi du al ni i za ko lek tiv ni rast.

Mo ral no obra zo va nje
Šta god bi još mo glo bi ti mo ral no po na ša nje, ono
je, su ge ri še li be ral, po na ša nje ko je je, u ne koj
rav ni, stvar lič nog iz bo ra. Ako slu čaj no gur nem
de voj či cu, i ta ko je sklo nim is pred ko la u pu noj
br zi ni, ni sam ura dio niš ta mo ral no bez ob zi ra
na to ko li ko su do bre po sle di ce. Me đu tim, ako
vi dim ko la ko ja do la ze i od lu čim da uz od re đe -
ni ri zik po se be gur nem de voj či cu s pu ta, on da
sam mo ral no po stu pio.

Me đu tim, u pra vu je i ko mu ni ta ri sta. Mo -
ral no po na ša nje obič no ni je ta ko ju nač ko i
spon ta no. Čak i ka da mo ral no de lo uklju ču je
dra ma tič ne mo men te iz bo ra, pred met ve ći ne
mo ral nih po stu pa ka – mo ja po ro di ca, na ša za -
jed ni ca, na ša ze mlja – ni je stvar lič nog iz bo ra.
Čak i ka da uzme mo u ob zir mo der no shva ta nje
da su svi iden ti te ti pro iz vod pre go va ra nja, ko -
mu ni ta ri sta je u pra vu ka da ka že da se o po la -
znoj tač ki ne kog pre go va ra nja ne pre go va ra.
Na ša ne do bro volj na pri pad nost toj po ro di ci, toj

za jed ni ci, toj na ci ji či ni na še od no se po seb nim
i dru ga či jim od onih ko je ima mo sa dru gom
po ro di com, za jed ni com ili na ci jom. To je tač -
no čak i ka da od lu či mo da od ba ci mo stan dard -
ne opi se, tu ma če nja i aspi ra ci je na še po ro di ce,
za jed ni ce ili na ci je. To je ta ko za to što ne mo gu
od ba ci ti se ća nja je di ni ca ko ji ma ne pri pa dam.
Mo gu od ba citi sa mo ono što je u ne kom smi slu
već mo je. Sa dru gi ma mo gu sa mo da se ne sla žem.
Ko mu ni ta ri sta je u pra vu. Na ši ta ko zva ni ne -
do bro volj ni od no si pra ve mo ral nu raz li ku.

Upr kos to me, či nje ni ca da na ši ne do bro -
volj ni od no si pra ve mo ral nu raz li ku ne po tvr -
đu je miš lje nje ko mu ni ta ri sta o mo ral nom
obra zo va nju ko je se pro te že pre ko gra ni ce tra -
di ci ja. Re ći da ima mo po se ban od nos, čak i po -
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seb nu oba ve zu, pre ma ne kim gru pa ma ko je
ne ma mo pre ma dru gim gru pa ma ni je isto što i
re ći da su na še čuv stvo za is prav no i po greš no ili
na še ra ci o nal ne veš ti ne ne ka ko za u vek ve za ni za
tu gru pu i spu ta ni nje nim nor ma ma i shva ta -
nji ma. Ni ti to pod ra zu me va da ni ka da ne mo -
že mo sta ti na po zi ci ju iz van na še gru pe sa ko je
bi smo iz ne li kri tič ke uvi de ka ko bi smo oce ni li
nje ne prak se i stan dar de.

Ko mu ni ta ri sti ne uspe va ju da uvi de da je
mo ral no uče nje raz vi je no u jed noj za jed ni ci i
ini ci jal no iz ra že no ne ra ci o nal nim sred stvi ma
če sto ra ci o nal no od bra nji vo na osno vu raz lo ga
za ko je su pri jem či vi lju di iz dru gih za jed ni ca.
Oni ta ko đe pro puš ta ju da uvi de da je bit na raz -
li ka da li se mo ral no obra zo va nje spro vo di ta ko
da pod sti če ili ta ko da obes hra bru je re flek si ju o
po sto je ćim prak sa ma.

S ob zi rom na to ka ko mo der ni tet kon stant -
no vr ši pri ti sak na po sto je će mo ral ne nor me,
sva ko mo ral no obra zo va nje ko je po či va na po -
sve će no sti jed noj ži voj za jed ni ci mo ra uklju či ti
i raz voj kri tič kog, re flek siv nog mo ral nog raz u -
me va nja. Raz mo tri mo na pri mer na čin na ko ji
mo ral na za po ved po put “ne ubij” zah te va no ve
ko men ta re i tu ma če nja u skla du sa tim ka ko
me di ci na iz na la zi sve in ge ni o zni je na či ne da
odr ža va rad na ših plu ća i na šeg sr ca.18 Iz u zev u
slu ča ju da ko mu ni ta ri sta raz u me “za jed ni cu”
kao je dan za u vek sta ti čan en ti tet ko ji ne ma raz -
lo ga da opšti sa ši rim pri rod nim i druš tve nim
sve tom, po sao mo ral nog tu ma če nja je ne mi no -
van, a ta kvo tu ma če nje uvek uklju ču je spo sob -
nost da se pro miš lja ju, kri ti ku ju i me nja ju po -

sto je će mo ral ne nor me. A ako je za jed ni ca sta -
ti čan en ti tet, zaš to bi iko iza brao da i da lje
usva ja nje ne mo ral ne za po ve di, iz u zev u slu ča ju
in dok tri ni ra no sti da se to či ni? I ako je in dok -
tri ni ra nost je di no sred stvo za mo ral no obra zo -
va nje u mo joj za jed ni ci, pi ta nje je da li dru ge
za jed ni ce pod nor mal nim okol no sti ma tre ba
da iza be ru da je poš tu ju i po dr ža va ju.

Je dan od ar gu me na ta ko je ko mu ni ta ri sti
po ne kad iz no se u pri log svom shva ta nju mo ral -
nog obra zo va nja je to da je ono u stva ri to le -
rant ni je od mo ral nog obra zo va nja sa li be ral -
nom oko sni com. Ka že se da će lju di od go je ni sa
ja kom oda noš ću pre ma jed noj za jed ni ci ve ro -
vat no ima ti vi še raz u me va nja za zah te ve ra znih i
dru ga či jih za jed ni ca. Ka da se de ca, tvr di se,
pod u ča va ju da poš tu ju svo ju za jed ni cu, on da
ona mo gu da ce ne i vred nost ko joj slu že dru ge
za jed ni ce. Iako mo žda ne će bi ti u sta nju da raz -
u me ju sva ki aspekt dru ge za jed ni ce, i iako se
ele men ti mo ral nog ko da te i nji ho ve za jed ni ce
mo gu te melj no raz li ko va ti, de ca ipak mo gu
uvi de ti zaš to nje ni pri pad ni ci ce ne svo ju za jed -
ni cu na na čin na ko ji to či ne. Sto ga se tvr di da
je ma nje ve ro vat no da će ta de ca ka da od ra stu
na me ta ti svo je nor me dru gi ma.

S ob zi rom na taj ar gu ment, ko mu ni ta ri sti
sma tra ju da nji ho vo shva ta nje ima pred nost u
pod sti ca nju uza jam nog poš to va nja iz me đu raz -
li či tih za jed ni ca. Ma cIntyre ve ru je, na pri mer,
da ide ja o ne u po re di vo sti iz van gra ni ca tra di ci -
ja da je pot po ru prin ci pu to le ran ci je za raz li či -
te tra di ci je. To je ve ro vat no ta ko za to što jed -
nom ka da shva ti mo da su mo ral ne nor me
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spreg nu te sa tra di ci jom, ima će mo ma nje raz -
lo ga da na me će mo na še nor me dru gi ma. U
stva ri, po sta vlja se ozbilj no pi ta nje u ve zi sa tim
oda kle pro iz la zi poš to va nje pre ma dru gim tra -
di ci ja ma. Ono mo že pro is te ći iz či nje ni ce da su
tra di ci je iz vor mo ra la,19 ali to pret po sta vlja
tra di ci ju ko ja po zna je tu či nje ni cu i ko ja zna za
tu či nje ni cu i u ve zi sa dru gim tra di ci ja ma.

Ar gu ment da ide ja o ne u po re di vo sti ne gu -
je to le ran ci ju je ste pro ble ma ti čan poš to po či va
na me ša nju gle diš ta ko mu ni tar nog fi lo zo fa sa
gle diš tem pri pad ni ka za jed ni ce. Isti na je da će
oni ko ji dr že da je pri pad nost za jed ni ci vr hun -
ska vred nost ve ro vat no ce ni ti sve za jed ni ce.
Me đu tim, ti lju di ne mo ra ju nu žno bi ti pri -
pad ni ci bi lo ko je za jed ni ce. To su fi lo zo fi i te -
o re ti ča ri, ko mu ni ta ri sti, ako ho će te, ko ji sto je
iz van kon kret nih za jed ni ca ka da pi šu o ko ri sti -
ma od pri pad no sti za jed ni ca ma uopšte.

Me đu tim, si tu a ci ja je znat no dru ga či ja ka -
da se oso ba po me ri sa sta no viš ta za go vor ni ka
ko mu ni ta ri zma na sta no viš te pri pad ni ka za jed -
ni ce. S ob zi rom na po zi ci ju čla ni ce po seb ne za -
jed ni ce sa spe ci fič nim sku pom tra di ci ja i uve -
re nja, ar gu ment u pri log ve ćoj to le rant no sti
va ži sa mo ako ta čla ni ca dr ži do svo jih vred no sti
na po se ban na čin, ve ru ju ći, na pri mer, da one
ne mo ra ju va ži ti za sva kog čla na sva ke za jed ni ce.
Ob ja sni ću u jed nom od na red nih po gla vlja da
je to ključ ni ele ment gra đan skog obra zo va nja u
li be ral nom druš tvu.

S ob zi rom na po do zri vost ko mu ni ta ri ste
pre ma zah te vi ma za uni ver zal ni mo ral, ni je ja -
sno zaš to bi čla no vi bi lo ko je tra di ci je poš to va li
dru gu tra di ci ju – iz u zev, na rav no, ako je jed na

od nor mi unu tar nji ho ve za jed ni ce poš to va nje
dru gih tra di ci ja. Em pi rij sko je pi ta nje da li za -
jed ni ce ima ju je dan ta kav prin cip poš to va nja, a
naj ve ro vat ni ji od go vor na to pi ta nje je da ne ke
ima ju a ne ke ne, te da će naj ve ći broj poš to va ti
ne ke tra di ci je a dru ge ne će. Me đu tim, ako
prin cip poš to va nja tra di ci ja ne pro iz la zi iz ne -
ke tra di ci je, on da se či ni da se ko mu ni ta ri sta
po zi va na ne ka kav uni ver zal ni prin cip i on da
ko ri sti taj prin cip ka ko bi tvr dio šta za jed ni ce
tre ba da či ne. Me đu tim, to ne iz gle da kao pre -
vi še ko mu ni ta ri stič ki na čin da se neš to tvr di.

S dru ge stra ne, dr ža ti se ne kih vred no sti na
taj na čin je ste kon si stent no sa li be ral nom ide -
jom to le ran ci je. Ja mo gu isto vre me no da se dr -
žim jed ne čvr ste mo ral ne ide je i da po ka zu jem
tr pe lji vost pre ma oni ma ko ji se sa mnom ne
sla žu. Kao li be ral, mo gu da ne ve ru jem u ono u
šta ti ve ru ješ, ali poš tu jem tvo je pra vo da u to
ve ru ješ. Me đu tim, ako se dr žim tra di ci ja i uve -
re nja mo je za jed ni ce kao je di nih is prav nih, i
ve ru jem da sam du žan da ši rim nji ho vu isti nu
dru gi ma, on da ne ma re zo na iz kog bi mi pri -
pad nost za jed ni ci mo ra la da ti raz log da bu dem
to le ran tan pre ma prak sa ma pri pad ni ka dru gih
za jed ni ca sa dru ga či jim uve re nji ma.

Ko mu ni ta ri sti tač no uvi đa ju da se mo ral no
po na ša nje i sto ga mo ral no obra zo va nje sa mo
po vre me no ti ču in di vi du al nih pra va ili na ci o -
nal nih oba ve za. Mno go češ će oni se ti ču tka nja
sva ko dnev ne in ter ak ci je, ko ja se re flek tu je u
uza jam noj lju ba zno sti i pri stoj no sti. Mo ral i
do no še nje mo ral ne od lu ke sa mo se po ne kad ti -
ču he roj skih aspe ka ta po sto ja nja a obič no se ti -
ču sva ko dnev nih ak tiv no sti ko je su neo p hod ne
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da se odr ži za jed ni ca i nje ne tra di ci je. Raz u me -
ti mo ral kao do no še nje ili-ili od lu ka, kao što to
či ni Law ren ce Kohlberg u svom uti caj nom li -
be ral nom pred lo gu za mo ral no obra zo va nje,20

zna či za ne ma ri ti ta na ne in ter ak ci je ko je omo -
gu ća va ju da ži vot za jed ni ce tra je iz da na u dan,
do puš ta ju ći da po tre be lju di bu du za do vo lje ne
na kon si stent noj osno vi. Ta ili-ili ver zi ja mo -
ral nog obra zo va nja pre na gla ša va spo sob nost
uče ni ka da tač no iden ti fi ku ju uni ver zal ne mo -
ral ne prin ci pe a za ne ma ru je mo ral nu opre de -
lje nost i mo ral no po na ša nje. Tu do no še nje
mo ral ne od lu ke ima svoj stvo igre u ko joj lju di
ko ri ste je dan prin cip da po bi ju dru gi, i u ko joj
se mo ral no obra zo va nje sa sto ji u re ša va nju za -
go net ki o ju nač kim, ali ipak mar gi nal nim i ne -
u o bi ča je nim, slu ča je vi ma.21

Je dan od va žnih ko mu ni tar nih uvi da je to
da je mo ral, iako po ne kad ju nač ki, obič no vi še
pri ze man, ali ne i ma nje bi tan. Me đu tim, upr -
kos tom va žnom uvi du, ko mu ni tar na dok tri na
o mo ral nom obra zo va nju je jed na ko kon fu zna i
ne ko he rent na kao i ko mu ni tar ne ide je o tra di -
ci ji i za jed ni ci.

Tu kon fu zi ja na sta je za to što ko mu ni ta ri sti
od bi ja ju, ba rem eks pli cit no, mo guć nost da
mo ral ne nor me i ide a li tran scen di ra ju in di vi -
du al ne za jed ni ce ili in di vi du al ne na ci je i ta ko
do la ze bli zu to ga da sank ci o ni šu sva ku po na o -
sob i sve za jed no ko mu nal no i na ci o nal no za -
sno va ne nor me – iako ih, kao što smo ta ko đe
vi de li, ap surd nost ta kvog či na vo di ka dru gom

či ta nju pre ma ko me su ne ke tra di ci je, na i me
li be ra li zam, sla be, dok dru ge, po put ari sto te li -
zma ili to mi zma, sti ču in te lek tu al nu sna gu.

Ma cIntyre i Pla ton
Mo že mo po če ti da ce ni mo ve zu iz me đu li be ra -
li zma i mo ral nog obra zo va nja ta ko što će mo
ras pa ko va ti raz lo ge za ne ke od kon fu zi ja u ko -
mu ni tar noj dok tri ni. Kon kret no, ho ću da
upo re dim i pro tiv sta vim Ma cIntyre ov opis vr li -
na sa jed nom bli skom, ali ipak pri lič no raz li či -
tom isto rij skom ana lo gi jom: Pla to no vim por -
tre tom ju nač kog So kra ta u Kri to nu. Iako je ma lo
onih ko ji bi tvr di li da je Pla ton bio li be ral, raz -
li ka iz me đu dva opi sa pru ža nam va žan uvid u
li be ral no raz u me va nje ve ze iz me đu mo ra la i
po stup ka dr ža ve.

Ma cIntyre sma tra da lju di du gu ju po seb nu
za hval nost i oda nost na ci ji zbog suš tin ske ulo ge
ko ju ona ima u mo ral nom raz vo ju.22 Obra ti te
pa žnju na to da je taj ar gu ment dru ga či ji od
Durk he i mo vog, pre ma ko me na ci ja tre ba da
od ne gu je lo jal ne gra đa ne jer je ona su per i o ran
mo ral ni en ti tet. Za raz li ku od Durk he i ma,
Ma cIntyre o va po en ta ni je kom pa ra tiv na. Za
Ma cIntyre, Durk he i mo va tvrd nja je po put sle -
de će: “Ja vo lim svo ju po ro di cu vi še ne go Jo -
hno vu po ro di cu jer je mo ja mo ral ni ja”, što
pod ra zu me va da ako Joh no va po ro di ca po ka že
da je mo ral ni ja od mo je, mo ram pre sta ti da vo -
lim svo ju po ro di cu te za vo le ti Joh no vu. Na pro -
tiv – i mi slim da je Ma cIntyre tu u pra vu – mi
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vo li mo na šu po ro di cu, na šu za jed ni cu, na šu
na ci ju jer su one na še, i bi lo to do bro ili lo še,
one stva ra ju uslo ve za naš raz voj.

Jed na od naj u pe ča tlji vi jih epi zo da u za pad -
noj knji žev no sti do ga đa se u Pla to no vom Kri to -

nu. Tu So krat od bi ja da uče stvu je u pla nu ko ji
bi mu omo gu ćio da po beg ne iz Ati ne poš to ga je
sud br zo ple to i pri stra sno osu dio na smrt. So -
krat svom pri ja te lju iz no si raz lo ge pro tiv ide je o
bek stvu zbog to ga što bi bek stvo bi lo od ba ci va -
nje sop stve nog mo ral nog iden ti te ta. On ka že
pri ja te lju da je pro ži vev ši ži vot kao atin ski gra -
đa nin im pli cit no pri hva tio atin ske prak se i za -
ko ne. Iz ma ći atin skoj pre su di bi lo bi od ba ci va -
nje ono ga če mu je po sve tio ži vot.

Ma cIntyre ov opis u ve li koj me ri li či na Pla -
to nov. I on ve ru je da je dr ža va ili na ci ja te melj
na šeg in di vi du al nog mo ral nog ži vo ta i da im
za to du gu je mo po seb nu za hval nost. Pa ipak,
po sto ji jed na va žna raz li ka iz me đu So kra to vog i
Ma cIntyre o vog ko mu ni ta ri zma. Na po slet ku,
So krat je pri me nio pra vi lo na svo je po na ša nje.
On ni je oba ve zao ni jed nog dru gog Ati nja ni na,
ko ji je greš kom osu đen na smrt, da se pri dr ža -
va istog pra vi la, i sna ga Pla to no vog di ja lo ga iz -
vi re upra vo iz či nje ni ce da je to bi lo sa mo na -
met nu to pra vi lo.

Da je So krat go vo rio ne kom dru gom o to -
me šta taj dru gi tre ba da či ni, di ja log bi se či tao
kao jed na ne u ver lji va mo ra li stič ka dra ma. Raz -
u me se, raz log iz kog je So krat bio osu đen na
smrt bi lo je upra vo to što je on učio o vi šem
sku pu vr li na, ko ji ni je nu žno ute me ljen u atin -
skoj tra di ci ji.

Ka ko će mo pro tu ma či ti taj “vi ši” skup slo -
že no je pi ta nje, ali ide ja o mo ral nom na pret ku
zah te va mo guć nost no vog mo ral nog raz u me va -

nja ko je nas ospo so blja va da se no si mo sa no vim
i pro ble ma tič nim si tu a ci ja ma. Po ne kad te si tu -
a ci je po sta nu vi dlji ve upra vo zbog nor mi na ših
tra di ci ja ko je ni su pri me re ne na sta lim pri li ka -
ma. Bez ob zi ra na to da li no ve mo ral ne nor me
vi di mo kao ljud ske iz u me – in stru men te ko je
pra vi mo da bi smo od go vo ri li na no ve pro ble me
– ili kao prin ci pe ko je ot kri va mo da bi smo bi li u
sta nju da ži vi mo sa vr še ni je ži vo te, mo ral ni na -
pre dak zah te va da na še nor me se žu iz van na ših
tra di ci ja. Ta ko je mo ral ni na pre dak mo guć za
So kra ta upra vo za to što mi, ljud ska bi ća mo že -
mo da de la mo unu tar na ših tra di ci ja ili mi mo
njih. Mo že mo raz u me ti vi še od ono ga što nam
da ju na še tra di ci je a opet poš to va ti zna čaj tra di -
ci ja u na šim ži vo ti ma.

To što je So krat ura dio u Kri to nu upra vo je
ono što li be ra li pod sti ču, zbog če ga ih Ma c -
Intyre i kri ti ku je. So krat do puš ta da mo ral no
raz u me va nje po sto ji unu tar po je din ca ko ji je
is ko ra čio iz van svo je tra di ci je po na ša ju ći se u
skla du sa jed nom im pli cit nom raz li kom iz me -
đu “do brog” i “do pu sti vog”. Upra vo je to raz li -
ka ko ju Ma cIntyre ne uspe va da raz u me ka da
kri ti ku je li be ra li zam zbog pod sti ca nja hi po kri -
zi je. Ali, kad shva ti mo va žnost raz li ke iz me đu
do brog i do pu sti vog, ta ko đe mo že mo raz u me ti
od go va ra ju ću ulo gu mo ral nog obra zo va nja u
li be ral nom druš tvu.

Iza brav ši da pri hva ti svo ju ka znu, So krat je
iza brao ne ka kvo do bro – do bro ko je se sa sto ji u
vo đe nju kon si stent nog, prin ci pi jel nog ži vo ta –
iako to pri hva ta nje ne pra vič ne ka zne ni je usta -
no vio kao opšti prin cip ko ji svi mo ra ju da sle -
de. To shva ta nje mo ra la je na ja vi lo li be ra li zam.
Ka da li be ral no mo ral no obra zo va nje in si sti ra
da, uz od re đe na ogra ni če nja, de ca tre ba da uče
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ka ko da bi ra ju iz me đu raz li či tih kon cep ci ja do -
bra, ono ne ka že da ja či ar gu men ti za iz bor jed -
ne ver zi je do bra ume sto ne ke dru ge ver zi je mo -
žda ne po sto je. Stvar je u to me da ko li ko god
bio jak ar gu ment u pri log jed nom ili dru gom
iz bo ru, po sto je mno gi ob li ci ži vo ta ko ji su do -
puš te ni bez ob zi ra na to šta nam go vo re na še ra -
ci o nal ne de li be ra ci je.

Mo ral no obra zo va nje u li be ral nom druš tvu
sa svim mo že da pod sti če uče ni ke da se po na ša -
ju na osno vu naj bo ljeg ar gu men ta, ali ta ko đe
mo ra da ih ospo so bi da bi ra ju do pu sti ve na či ne
ži vo ta čak i ako ih ne pod u pi re naj bo lji ar gu -
ment. Uči te lji mo ra la mo gu gre ši ti u oba sme -
ra. Oni mo gu za ne ma ri ti pod sti ca nje uče ni ka
da is pi ta ju re la tiv ne ce ne i ko ri sti jed nog na či -
na ži vo ta u po re đe nju sa dru gim, ili mo gu pro -
pu sti ti da pod u če đa ke da su mno gi ob li ci ži vo -
ta pri hva tlji vi u li be ral nom druš tvu.

Da li mo ral no obra zo va nje i mo ral ni 
na pre dak mo ra ju bi ti ve za ni 

za kon kret nu za jed ni cu?
Je dan dru gi mo der ni ko mu ni ta ri sta Mic hael
Wal zer ube dlji vi ji je od Ma cIntyrea po pi ta nju
iz vo ra mo ral nih prin ci pa. Kao i Ma cIntyre,
Wal zer pri hva ta zna čaj za jed ni ce u for mi ra nju
mo ral nog auto ri te ta. Me đu tim, to uve re nje o
fun da men tal noj ulo zi za jed ni ce u raz vo ju mo -
ral nog po ret ka ne uma nju je kod Wal ze ra va -
žnost ge ne ra tiv ne ulo ge druš tve nog pro ro ka,
pa bi Wal ze ru bi lo lak še da na pra vi me sta za
mo ral nu lek ci ju iz Kri to na.

Za raz li ku od Ma cIntyrea, kri ti čar kod
Wal ze ra mo že tra ga ti za isti nom iz van po sto je će
za jed ni ce, re ci mo, u ori gi nal nom sa ve zu sa Bo -
gom. Ka da tu isti nu pro na đe, kri ti čar on da

slu ži ka ko bi za jed ni cu pro tu ma čio sa moj se bi,
pod se ća ju ći je na za vet ko ji je po ve zu je u ce li nu.
Pa ipak, Wal zer taj za vet vi di kao neš to spe ci fič -
no za za jed ni cu, i isti ne ko je taj za vet ot kri va je -
su isti ne za tu za jed ni cu. Ta ko Wal ze rov opis
za dr ža va osnov nu ko mu ni tar nu oko sni cu i po -
do zriv je pre ma nor ma ma i prin ci pi ma ko ji idu
s one stra ne kon kret ne za jed ni ce.

Wal zer ilu stru je svoj stav po re đe njem bi -
blij skih fi gu ra Amo sa i Jo ne. On pred sta vlja
Amo sa kao pra vog pro ro ka i druš tve nog kri ti -
ča ra. Amos ospo ra va kon ven ci je i ri tu al ne
prak se svog druš tva u ime vred no sti i nor mi ko -
je va že u tom druš tvu. Dok Amos pod se ća svo ju
za jed ni cu na nje ne mo ral ne ko re ne, Jo na, ko ji
po stu pa kao bož ji gla snik, pre ma Wal ze ro vom
opi su mo že sa mo da upo zo ri tu đu na ci ju, Ni -
ne vlja ne, da ne ži vi u skla du sa bož jim mi ni -
mal nim me đu na rod nim stan dar di ma, stan -
dar di ma ko ji ne mo ra ju va ži ti u toj za jed ni ci.
Amos je ote lo vlje nje ko mu ni tar nog in ter nog
kri ti ča ra, a Jo na je no si lac mi ni mu ma mo ral -
nih prin ci pa li be ra li zma. Ali, to pro tiv sta vlja -
nje ni je pra vič no ni pre ma Jo ni ni pre ma li be -
ra li zmu. Ako sa mi stan dar di na sta ju i va že
unu tar jed ne za jed ni ce, ko je on da Jo na, Je vrej
iz dru ge ze mlje, da pre no si bi lo ko ju po ru ku,
iz u zev u slu ča ju da sa dr žaj te po ru ke mo že bi ti
pri mljen i u Ni ne vi ji kao i u Je ru sa li mu, iz u zev
u slu ča ju da su stan dar di Je ru sa li ma i stan dar di
Ni ne vi je?

Mo že bi ti da su in ter ni kri ti ča ri, za to što su
u sta nju da se oslo ne na pri če, me ta fo re i shva -
ta nja druš tva, na čel no ve ro do stoj ni ji i de lo -
tvor ni ji od eks ter nih kri ti ča ra. Ta ko đe mo že
bi ti da je in ter ni kri ti čar u sta nju da vi di raz lo -
ge za prak se ko je bi je dan eks ter ni kri ti čar mo -
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gao sa mo po greš no da raz u me. Ali, niš ta od to -
ga ne tre ba shva ti ti kao da zna či, ka ko to su ge ri -
še Wal ze ro vo pro tiv sta vlja nje, da su stan dar di
in ter ne i eks ter ne kri ti ke in he rent no raz li či ti.
U stva ri, Wal zer pro puš ta da vi di neš to bit no u
ve zi sa po ru kom ko ju Jo na pre no si na ro du u
Ni ne vi ji: nji ho vu re ak ci ju. Oni ni su sa mo od -
lu či li da na pro sto pre ki nu sa svo jim iz o pa če -
nim po na ša njem ne go su re ši li i da se po ka ju za
proš le pre kr ša je. “Jer kad do đe ta ri ječ do ca ra
Ni ne vij sko ga, on usta sa svo je ga pri je sto la, i
ski de sa se be svo je odi je lo, i ob u če se u ko stri jet
i sje de u pe peo. I pro gla si se i ka za se po Ni ne -
vi ji po za po vi je sti ca re voj i kne zo va nje go vi jeh
go vo re ći: lju di i sto ka, go ve da i ov ce da ne oku -
se niš ta, ni da pa su ni da pi ju vo de. Ne go i lju -
di i sto ka da se po kri ju ko stri je ću, i da pri zi va ju
Bo ga ja ko, i da se vra ti sva ki sa svo ga zlo ga pu ta i
od ne prav de ko ja mu je u ru ku.”23

Na su prot tvrd nji da je mo ral spe ci fi čan za
za jed ni cu, ovo po ka ja nje su ge ri še da po sto ji i
uni ver zal ni aspekt mo ral nog auto ri te ta i da
pri če o Amo su i Jo ni su ge ri šu pla u zi bil nost
mo ral nih uče nja ko ja ni su za tvo re na unu tar
ko mu nal nih gra ni ca.

Pro ble mi sa ko mu ni tar nim mo ra lom
Greš ka ko mu ni ta ri sta u ovoj tač ki na sta je usled
nji ho vog ne u spe ha da raz dvo je dve raz li či te
tvrd nje: pr vu, da je mo ral ko mu nal no ute me -
ljen, od dru ge, da je mo ral ko mu nal no za tvo -
ren. Ta po met nja na vo di Wal ze ra da po greš no
su ge ri še da druš tve na kri ti ka mo že de lo va ti sa -
mo na mi ni mal nom ni vou ka da se ba vi mo mo -
ral nim od no si ma pre ko gra ni ca za jed ni ca. U

ve li koj me ri po put tvr do kor nih kul tu ra li sta,
ko mu ni ta ri sti ne u po re di vost uzi ma ju isu vi še
ozbilj no. Po treb na nam je kon cep ci ja tra di ci je,
mo ra la i za jed ni ce ko ja je otvo re ni ja i po ro zni -
ja od kon cep ci je ko ju su nam da li.

Ka ko god, Wal zer pred sta vlja ko rak na pred
u od no su na Ma cIntyrea, i nje go vo shva ta nje
ulo ge druš tve nog kri ti ča ra mo že se is ko ri sti ti za
po di za nje mo sta iz me đu te o ri ja za sno va nih na
pra vi ma i ko mu ni tar nih te o ri ja. Pri zna ti zna -
čaj druš tve nog kri ti ča ra, kao što Wal zer či ni,
zna či ura di ti još dve stva ri. Pr va je pri zna ti do -
da tu vred nost ko mu nal nim struk tu ra ma u ko -
ji ma druš tve na kri ti ka ima pri zna tu i zna čaj nu
ulo gu; a dru ga: pri zna ti zna čaj kul tur nih tu -
ma če nja i po li tič kih struk tu ra ko je pod sti ču da
se ču je glas kri ti ča ra. To su ključ ni aspek ti li be -
ral nog druš tva, a dok tri na o in di vi du al nim
pra vi ma je nje gov te melj. S ob zi rom na od nos
ko ji Wal zer us po sta vlja iz me đu za jed ni ce i nje -
nih kri ti ča ra, mo gu će je raz vi ti ne ke prin ci pe
ko ji se i sa sto je u ko mu ni tar nom gle diš tu i
tran scen di ra ju okvir bi lo ko je po je di nač ne za -
jed ni ce.

I po red to ga, broj ni su pro ble mi ko mu ni -
tar nog shva ta nja. Na pri mer, tvrd nja da je za -
jed ni ca iz vor in di vi du al nog mo ra la je oči to tač -
na u ne kom smi slu, ali nam to ne go vo ri mno -
go o ka rak te ru za jed ni ce ili pri ro di mo ra la.
Mo ral osve te op sta je u ne kim za jed ni ca ma, ali
je to mo ral ko ji ge ne ri še stal ni strah i od ma zdu.
On je svr sis hod no za me njen mo ra lom ko ji
usme ra va ozlo je đe nost ka stra na ma ko je će bi ti
od bi je ne kao ne le gi tim ne ako je opšte pri hva će -
no da se po na ša ju pri stra sno. O to me da li tre -
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ba da pri hva ti mo ne ki mo ral ni si stem ne tre ba
da se od lu ču je is klju či vo na osno vu či nje ni ce da
li ga se pri dr ža va ne ka za jed ni ca. Pri hva ta nje ili
od bi ja nje mo ra ima ti ne ke ve ze i sa ka rak te rom
sa mog mo ral nog si ste ma: da li nam on ko ri sti
da re ši mo sta ra pi ta nja, pri stu pi mo no vim
pro ble mi ma, vo di mo bo lje ži vo te.

Ako se pri hva ti te za o ne u po re di vo sti u
svom ja kom ob li ku, ko mu ni ta ri sti će ima ti po -
teš ko će da ob ja sne ka ko da raz li ku je mo od go va -
ra ju će od neo d go va ra ju ćih tra di ci ja. Ma cIntyre
na sto ji da re ši ne ke od ovih pro ble ma ta ko što
raz ra đu je te o ri ju stup nje vi tog ra sta tra di ci ja
pre ma ko joj se tra di ci je raz vi ja ju od ne zre lih i
sa mo ne sve snih prak si do zre lih i sa mo sve snih
na či na hva ta nja u koš tac sa pro ble mi ma i pro -
ce nji va nja re sur sa dru gih tra di ci ja za nji ho vo
re ša va nje.24 To re še nje is prav no pret po sta vlja
tra di ci ju ko ja je po sta la sve sna svo jih gra ni ca i
ogra ni če nja i sa da tre ba da se su o či sa ne kim pi -
ta nji ma ko ja pro iz la ze iz tih ogra ni če nja. Pri -
zna ti ogra ni če nja sop stve ne tra di ci je zna či pri -
zna ti odr ži vost tra di ci ja ko je po sto je iz van te
tra di ci je i za po če ti od me ra va nje isti na sop stve -
ne tra di ci je sa isti na ma dru gih tra di ci ja. Ali,
upra vo to pri zna nje vo di ka ne kim bit nim ele -
men ti ma li be ra li zma i ka uve re nju da mno ge
isti ne ko je se sa sto je u tra di ci ji mo gu bi ti pred -
met vred no va nja i me nja nja.

Raz u me se, jed na od ključ nih gre ša ka ne kih
ver zi ja ko mu ni ta ri zma je ne u speh da se raz u me

ve li ka ko rist ko ja na sta je unu tar tra di ci o nal nog
na či na ži vo ta ka da se nje go vi pri pad ni ci po sta -
ve u vi še od jed ne tra di ci je.25

Ko mu ni tar na te o ri ja
i dve vr ste mo ral nih za jed ni ca

Je dan od krup nih do pri no sa ko mu ni tar ne te o -
ri je je to što nas pod se ća da po sto je dve vr ste
mo ral nih za jed ni ca od ko jih sva ka zah te va do -
ne kle raz li čit mo ral ni od nos iz me đu svo jih pri -
pad ni ka. Pr vo, ima mo one u ko je ula zi mo vi še
ili ma nje do bro volj no, i do bro volj ni ka rak ter
ta kvih za jed ni ca se če sto uzi ma zdra vo za go to vo
u li be ral nim ras pra va ma o opštim pi ta nji ma
ko ja se ti ču iden ti te ta i mo ral nog po na ša nja.
Tu pra vi la slo bo de udru ži va nja, pre go va ra nja u
do broj ve ri i ne pri sil nog skla pa nja do go vo ra
či ne osnov ne stan dar de mo ral nog po stu pa nja.
A po sto je i one dru ge za jed ni ce ko ji ma pri pa -
da mo usled sti ca ja okol no sti ro đe nja ili isto ri -
je. Tu od goj, po sve će nost i lo jal nost či ne os -
nov  ne stan dar de za mo ral no po stu pa nje. Taj
opis od go va ra član stvu u po ro di ca ma, tra di ci o -
nal nim za jed ni ca ma i na ci ja ma.

Poš to ima ma lo nas ko ji smo iza bra li na ci ju
ko joj pri pa da mo, i ma lo nas je ko ji bi smo se
od re kli jed nog na ci o nal nog iden ti te ta bez pri -
hva ta nja ne kog dru gog, na ci o nal ni iden ti tet u
na če lu ni je stvar slo bo de udru ži va nja. Bi ti
Ame ri ka nac je u po ne če mu isto što i bi ti Jo nes.
Obič no to ne bi ra mo, iako bi smo po ne kad mo -
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gli da na gi nje mo ka ide a li ma, vred no sti ma ili
prak sa ma ne ke dru ge ze mlje. Pa ipak, ako sam
je dan Jo nes, on da sam Jo nes, i ako sam Ame ri -
ka nac, on da sam Ame ri ka nac. Ne do pa da mi se
po li ti ka mo je ze mlje pre ma si ro maš ni ma, ne
sla žem se sa nje nom voj nom agre si jom i po drš -
kom ko ju da je dik ta to ri ma u dru gim ze mlja ma,
ali to je i da lje mo ja ze mlja i mo ja ne sla ga nja ne
bri šu mo ju iden ti fi ka ci ju sa njom. (Iako, raz u -
me se, ima mno go do bro volj nih use lje ni ka ko -
ji u stva ri bi ra ju da bu du Ame ri kan ci, jed nom
ka da se taj iz bor ostva ri, nji hov od nos pre ma
ide a li ma, vred no sti ma, pra vi ma i oba ve za ma u
mno go če mu je isti kao i od nos onih ko ji su se
ov de ro di li.)

Po red osta log, za jed nič ko to me što pri pa -
dam po ro di ci Jo nes i to me što sam Ame ri ka nac
je ste to da stva ra ju spe ci fič ne oba ve ze ko je su
po ne kad neo če ki va ne i za ko je bih mo gao po že -
le ti da ih ne ma. De čak Jo ne so vih je du žan (na
na čin na ko ji de čak Gre e no vih to ni je) da po -
ma že svo jim (Jo ne so vim) ro di te lji ma, i to je ta ko
sve i ako on ni ka da ni je iza brao te kon kret ne
ro di te lje. On je ta ko đe du žan na na čin na ko ji
de čak Gre e no vih to ni je da sla vi Dan za hval no -
sti sa svo jom se strom i nje nim su pru gom iako on
ni ka da ne bi iza brao nje nog su pru ga za pri ja te -
lja i iako su on i nje go va se stra ne dav no ima li
ta ko oš tre i bol ne raz mi ri ce da bi si gur no pre -
ki nu li sve ve ze, sa mo da ni su u srod stvu. Po vrh
to ga, ako naš ro di telj ili na še de te ili naš bli ski
rod tre ba po moć, ima mo po seb nu oba ve zu da
im pru ži mo po moć, oba ve zu ko ja na ne ki na čin

ne va ži za tu đin ce u od no su na na šu po ro di cu.
Ne ko mo že da od lu či iz do brih raz lo ga da su
dru ge oba ve ze va žni je od tih oba ve za, ali je po -
greš no bi ti rav no du šan pre ma nji ma. Isto va ži i
za su na rod ni ke, sa mo što u tom slu ča ju pri pad -
nost is toj na ci ji stva ra oba ve ze me đu ne znan ci -
ma. Što bi Jejts re kao o raz miš lja ni ma jed nog
ir skog pi lo ta: “One pro tiv ko jih se bo rim ne
mr zim, one ko je bra nim ne vo lim.”26

Oba ve ze ko je ima mo kao pri pad ni ci na ci o -
nal ne za jed ni ce tran scen di ra ju na še me đu sob -
ne na klo  no sti i ne na klo no sti i zah te va ju od nas
da pri zna mo na šu za jed nič ku pri pad nost u od -
re đe nim tre nu ci ma i za od re đe ne svr he. I
prem da ima oči tih ko ri sti ko je se go mi la ju i za
po je din ca i za druš tvo uopšte, ar gu ment u pri -
log pre sud nog zna ča ja na ci o nal nog iden ti te ta
ipak ne iz la že naj bo lje na u ka, ka ko je to Durk -
he im mi slio.27 Na pro tiv, on se sa sto ji u pri ro -
di na šeg član stva. Mo gu nam se ne do pa da ti
oba ve ze ko je idu sa član stvom, ali one se pod ra -
zu me va ju. Ima ti ta kve oba ve ze sa mo je deo
ono ga što se pod ra zu me va pod bi ti Jo nes ili bi -
ti gra đa nin Sje di nje nih Dr ža va. Da sam Smith
ili gra đa nin Ka na de imao bih dru ge oba ve ze,
mo žda čak oba ve ze ko je bi mi se vi še do pa da le
od ovih ko je sad imam. Ali te se oba ve ze ne mo -
gu raz me ni ti. Jo nes ne mo že re ći Smit hu: “Ako
ti pre u zmeš mo je oba ve ze Jo ne so vih, ja ću pre -
u ze ti tvo je oba ve ze Smit ho vih.” Ni ti Ka na đa -
nin mo že re ći Mek si kan cu: “Ja ću pri hva ti ti
tvo je na ci o nal ne oba ve ze ako ti pri hva tiš mo je.”
Ti od no si ne va že na taj na čin. Na ne ke va žne
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na či ne to su ne do bro volj ni od no si – ne ma mo
baš mno go iz bo ra u ve zi sa tim da li ho će mo da
uče stvu je mo u nji ma ili ne će mo. Na rav no, mi
mo že mo ras ki nu ti ve ze sa na šom po ro di com i
od re ći se na še ze mlje, ali to ne mo že mo uči ni -
ti na ne ki ne u tra lan na čin kao ka da bih ja, re -
ci mo, od ba cio tvo ju po ro di cu ili za klju čio da
me “vi še ni je bri ga za Fran cu sku”. Ako na pu -
stim Fran cu sku, to je sa mo fi zič ki čin. Ako za -

u vek na pu stim Sje di nje ne Dr ža ve, to je mo ral -
ni stav.

Ta vr sta pri stra sno sti je dru ga či ja od, na
pri mer, ra si zma ko ji je pri su tan ka da lju di ob -
zna nju ju “be lu moć” že le ći ti me da pod u pru
svo ju pri stra snost pre ma lju di ma ko ji ma je
slič no za tam nje na ko ža. Tu je ra sa po greš na
ozna ka za neš to dru go, po put in te li gen ci je, či -
sto te ili srod stva, što u od re đe nim okol no sti ma
mo že zah te va ti po seb ne od no se, ali što ne ma
ni ka kve ve ze sa za tam nje noš ću ko že. Zbog to ga
je slo gan “cr na moć” dru ga či ji od “be le mo ći”.
Pr vi pod ra zu me va od ba ci va nje ugnjetavanja i
po zi va se na prin ci pe pra vič no sti i jed na ko sti
da bi se po tla če nost uki nu la. Po to nji ob zna -
nju je do mi na ci ju i po zi va na na sta vlja nje jed -
nog ar bi trar nog na me ta nja si le ko je se oprav -
da va la žnom tvrd njom da je bo ja ko že, jed na
sa ma po se bi be zna čaj na cr ta, znak ne čeg da le -
ko se žni jeg.28

Iz vor na ci o nal nog iden ti te ta če sto se po ve -
zu je, ka ko smo vi de li u dru gom po gla vlju, sa
uve re njem da lju di de le za jed nič ko po re klo u
smi slu isto rij skog is ku stva, kul tu re ili je zi ka.

On se ta ko đe po ve zu je i sa mre žom uza jam ne
po mo ći ko ja se pro te že una zad u proš lost i stva -
ra bu du će oba ve ze i oče ki va nja. Pret po stav ka da
su oni ko ji su iz van te mre že uple te ni u dru ga -
či je mre že de lom oprav da va pri stra snost ko ju
po ka zu je mo pre ma su na rod ni ci ma. To je slič -
no na či nu na ko ji pret po stav ka o mno go stru -
kim mre ža ma po ro dič nih oba ve za oprav da va
ne či ju pri stra snost pre ma sop stve noj de ci.29

To je kon kret na oba ve za, ali se ona oprav da va
na osno vu uni ver zal nih prin ci pa o pra vu, ko je
svi ima mo, da bu de mo pri stra sni i oba ve za ko -
je raz vi ja mo pre ma oni ma ko ji su pri stra sni
pre ma na ma. Slič na oprav da nja va že u ve zi sa
na šom pri stra snoš ću pre ma su na rod ni ci ma, ali
to je ta ko đe i raz log što su, u opšti joj še mi stva -
ri, na ci je u ko ji ma je ne rav no prav nost ši ro ko
ras pro stra nje na mo ral no pro ble ma tič ne, i to je
je dan raz log što na ci je ima ju sve ve ću oba ve zu
da pre ne su aspek te svog su ve re ni te ta na re gi o -
nal ne i glo bal ne auto ri te te.

Na ci o nal ni iden ti tet i oba ve ze ko je iz nje ga
pro is ti ču ne od re đu je na u ka. Na pro tiv, na ci o -
nal ni iden ti tet je ne ra ci o na lan u tom smi slu
što sa dr ži oba ve ze ko je ni su pred met ra ci o nal -
nih de li be ra ci ja ili ana li ze troš ko va i ko ri sti.
Jed na oso ba ra đa se unu tar od re đe ne isto rij ske
tra di ci je i no si bre me te tra di ci je. Na pri mer,
ja ne mo gu iza bra ti da ne bu dem Ame ri ka nac
jer ne odo bra vam po lo žaj ro bo va u proš lo sti.
To što sam se ro dio kao Ame ri ka nac do vo di me
u po se ban mo ral ni od nos pre ma isto ri ji rop -
stva. Po vrh to ga, lju di ko ji mo gu da pro me ne
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svo ju na ci o nal nost to ne či ne na pro sto kao slo -
bod no plu ta ju ći po je din ci. Ka da lju di po sta nu
Ame ri kan ci, oni pri hva ta ju ko ri sti i te re te
ame rič kog gra đa ni na, uklju ču ju ći tu i oba ve ze
ko je su se na go mi la le zbog ne prav di u proš lo -
sti. Sto ga, ka da no va use lje ni ca po sta ne Ame -
ri kan ka (u tom slu ča ju svo jom vo ljom), ona to
ni je sa mo kao no si telj ka pra va ko ja sad ima
mo guć no sti ko je joj pre ni su bi le do stup ne.
Ona pre u zi ma i no ve oba ve ze, ko je mo žda ni je
ima la ra ni je.

U tom smi slu na ci ja ni je ra ci o nal na i ne
mo že bi ti pred met na uč nog oce nji va nja. Ona
pru ža uslo ve za ra ci o nal ne i ira ci o nal ne iz bo re
a ni je sa mo pred met ta kvog iz bo ra. Zbog to ga
je ko mu ni ta ri sta u pra vu u ve zi sa mo ral nim
obra zo va njem bar u jed nom smi slu – za jed -
nič ke ško le mo ra ju pod u ča va ti de cu o gle diš tu
sa ko ga je ra ci o nal ni iz bor za njih stvar de li be -
ra ci je. Po čet ni za da tak mo ral nog obra zo va nja
je ste da se de ca na u če da se iden ti fi ku ju sa po -
li tič kim, druš tve nim i kul tur nim fak to ri ma
ko ji či ne mo gu ćim da se bu de ja i ko ji jed no
ja stvo po ve zu ju sa dru gim ja stvi ma. Ro ger
Scru ton je to do bro is ta kao u jed nom bla go -
na klo nom opi su He ge lo vog po gle da na le gi -
tim nost dr ža ve:

He gel sma tra da kao ne ko ko ra ci o nal no bi -
ra čo vek du gu je svoj iden ti tet pro ce su raz -
vo ja ko ji ga ne mi nov no upli će u oba ve ze
ko je ni je iza brao. Te oba ve ze pi je te ta su i
pred u go vor ne i pred po li tič ke... Le gi ti mi -
tet dr ža ve de lom za vi si od nje ne spo sob no -
sti da ob na vlja te ne po li tič ke oba ve ze, ko je

či ne ori gi nal nje nog sop stve nog ne u go vor -
nog po ret ka.30

Ali, vi de ti tu oba ve zu – bi ti pri stra san pre ma
re la ci o nim mre ža ma ko je ni smo iza bra li – zna -
či raz u me ti opšti ji prin cip ko ji po ve zu je na šu
tra di ci ju sa dru gim tra di ci ja ma i slu ži i da ih
pod u pre i da ogra ni či nji ho vo me đu sob no za -
di ra nje.

Kom pli ka ci je mul ti kul tur ne dr ža ve
Tra di ci o nal no shva ta nje na ci o nal nog iden ti te -
ta kom pli ku je mul ti kul tur na dr ža va jer raz li či -
te kul tur ne gru pe ima ju raz li či ta po re kla. One
sve ne de le isto isto rij sko is ku stvo, i nji ho vi ori -
gi nal ni je zi ci i isto ri je se me đu sob no raz li ku ju.
Shva ta nje na ci o nal nog iden ti te ta kom pli ku je i
či nje ni ca imi gra ci je i usvo je nog gra đan stva,
gde je iz bor je dan fak tor u for mi ra nju iden ti -
te ta, ba rem u fa zi use lja va nja. U me ri u ko joj se
mul ti kul tur na dr ža va for mi ra do bro volj nim
use lja va njem, iz bor da se po sta ne gra đa nin no -
si sa so bom jed nu ne do bro volj nu oba ve zu pre -
ma svim dru gim gra đa ni ma. Taj čin us po sta vlja
iz vor no vog na ci o nal nog iden ti te ta za pri pad -
ni ke raz li či tih kul tur nih gru pa i da je oko sni cu
za raz miš lja nje o mul ti kul tur noj dr ža vi u smi -
slu na ci o nal nog iden ti te ta.

Pod tim okol no sti ma, sa ma kul tur na pri -
pad nost ne mo že sta ja ti kao eks klu ziv ni pred -
met obra zov nog for mi ra nja ja stva. Ka da se na -
rod re kon sti tu i sao pu tem mul ti kul tur ne dr ža -
ve, po stao je dru gi na rod. Ita li jan ski Ame ri -
kan ci ni su Ita li ja ni, ir ski Ame ri kan ci ni su Ir ci.
Oni su Ame ri kan ci ko ji su za dr ža li ne ke pri -
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pad no sti po kul tur nom osno vu. Poš to su te
kul tur ne pri pad no sti do bro volj ne, lju di mo gu
da iza be ru da ih za bo ra ve ili pam te bez po li tič -
ke ka zne.31

Jav ne ško le če sto ima ju obra zov ne i po li tič -
ke raz lo ge da pri zna ju kul tur nu pri pad nost de -
ce. Na pri mer, mno ga de ca bo lje uče ta mo gde
ose ća ju da ih poš tu ju i gde se oda je pri zna nje
nji ho vom po re klu. Me đu tim, ta mo gde je do -
bro volj no use lja va nje raz log za no vo gra đan -
stvo, oba ve za se od no si na de te, a ne na kul tu -
ru. Na pri mer, pod u ča va ti de voj či cu na nje -
nom ma ter njem je zi ku mo že bi ti most ka uče -
nju dru gih pred me ta po put ma te ma ti ke ili na -
u ke. Ta mo gde je to slu čaj, ško le ima ju oba ve zu
pre ma de te tu da usvo je dvo je zič nu na sta vu. Me -
đu tim, ta oba ve za uklju ču je i po moć nu pod u ku
ko ja tre ba da ospo so bi đa ka da po sta ne funk ci -
o nal ni gra đa nin ove ze mlje. Oba ve za se pri -
mar no ne ti če za jed ni ce iz ko je de te po ti če.
Osim ne ko li ko iz u ze ta ka, to je raz log što ško la
obič no ne ma po seb nu oba ve zu pre ma kul tu ri
ro di te lja ko ja bi se sa sto ja la u to me da de voj či -
cu pod u ča va je zi ku ro di te lja ako ona već go vo ri
en gle ski a ne zna je zik svo jih ro di te lja. O iz u ze -
ci ma će bi ti reč u na red nom po gla vlju.

7. O ROBUSTNOM PRIZNAVANJU
I KAZIVANJU PRIČA

Uvod
Ro bust no pri zna va nje pod ra zu me va da gru pa
ima po seb no pra vo da se nje na pri ča ka zu je i
de ci iz te gru pe i de ci dru gih lju di. Ali, šta to
zna či za jav ne ško le? Po sto ji li sa mo jed na pri ča
ko ja tre ba da se is pri ča, i ako je ta ko, ko ga ovla -
sti ti da je ka zu je? Da li is klju či vo pri pad ni ci ma
gru pe tre ba do zvo li ti da ka zu ju pri ču o gru pi ili
pi šu isto ri ju o njoj? Ko nač no, ko ju obra zov nu
ko rist ima ju de ca iz ra znih gru pa ka da slu ša ju
pri če dru gih lju di, uklju ču ju ći i one ko ji ne -
ma ju pra vo na ro bust no pri zna va nje? U ovom
po gla vlju ba vim se tim pi ta nji ma.

Ka zi va nje pri ča
Ne ki lju di ose ća ju da sa mo čla no vi nji ho ve gru -
pe tre ba da bu du ovlaš će ni da iz no se pri ču te
gru pe oni ma ko ji joj ne pri pa da ju. Oni ko ji
pret po sta vlja ju da ovlaš će nje tre ba da se da is -
klju či vo unu tar gru pe mo gu na osno vu proš lih
is ku sta va ve ro va ti da će pri ča o gru pi bi ti is kri -
vlje na i po greš no pred sta vlje na ako se pre pu sti
lju di ma iz van te gru pe. To uve re nje mo ̀ e
pro is te ći iz po ni ̀ a va nja od re |e nih gru pa, po -
put In di ja na ca ko ji su bi li ka ri ki ra ni kao ma -
sko te sport skih ti mo va ili u po li tič kim ka ri ka -
tu ra ma. Ta ko, na pri mer, če sto do la zi do
`uč nih ras pra va ka da se ame rič ki sta ro se de o ci
ko ri ste za pred sta vlja nje sport skih ti mo va; ne ki
lju di su pro tiv te upo tre be s obra zlo ̀ e njem da
je reč o ni po daš ta va nju, ali i za to što mi sle da
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dru gi ne ma ju pra vo da iz no se pri ču o ame rič -
kim In di jan ci ma.

Sla žem se sa oni ma ko ji mi sle da je upo tre -
ba ta kvih sim bo la uvre dlji va. Ali, mo je sla ga nje
ne za sni va se na shva ta nju da su is klju či vo čla -
no vi gru pe u po zi ci ji da iz no se sop stve no is ku -
stvo, iako mo že bi ti slu ča je va u ko ji ma je ta ko.
Sla žem se (1) za to što je taj sim bol obič no uvre -
dlji va ka ri ka tu ra, smeš te na unu tar jed nog po lja
u ko me su go to vo svi dru gi ozna či te lji ili ma -
sko te ili fe ti ši, na pri mer me dve di i ča ra pe; (2)
zbog isto ri je ugnjetavanja ame rič kih sta ro se de -
la ca; i (3) za to što taj sim bol iz dva ja i is kri vlju je
jed no svoj stvo gru pe, kao što je rat nič ki iz gled,
a za ne ma ru je sva osta la.

Neš to slič no mo že se re ći i o po ku ša ji ma da
se is pri ča pri ča o ne koj gru pi. Auten tič nost i
poš to va nje zah te va ju da gla so vi iz gru pe bu du u
pri či. Za i sta, to mo že bi ti na čin da se pre ci zni -
je ču ju stva ri ko je tiš te ne do volj no za stu plje ne
gru pe, ko je pri go va ra ju da je isto ri ja nje go va po -

vest, to jest po vest ko ja se pri po ve da iz ugla be log
muš kar ca sred nje kla se. Ne mo ra stvar bi ti sa -
mo u to me da dru gi ka zu ju nji ho vu pri ču ne go
i u to me da glas iz gru pe ni je uklju čen u nju.
Mo žda je pri med bu što dru gi ka zu ju na šu pri -
ču naj bo lje shva ti ti ne kao iz raz opšteg prin ci -
pa da oni iz van gru pe ni ka da ne mo gu is pri ča -
ti pri ču čla no va gru pe, ne go kao pri go vor u
spe ci fič nim slu ča je vi ma ka da su gla so vi iz gru -
pe nad ja ča ni is ka zi ma onih iz van gru pe. Me -
đu tim, po sto ji ja če či ta nje tog pri go vo ra, i
upra vo se nji me na da lje ba vim. Reč je o to me
da sa mo član gru pe tre ba da bu de ovlaš ćen da
ka zu je pri ču.

Je dan od raz lo ga zbog ko jih se ne sla žem sa
ide jom da sa mo čla nu gru pe tre ba da ti pra vo da

ka zu je pri ču je ste i to što se pod tim pod ra zu -
me va da ta gru pa ima pra vo na ne ku vr stu cen -
zu re. Iako ta im pli ka ci ja ne po vla či nu žno sa
so bom po ziv na oza ko nje nu cen zu ru, ona sva -
ka ko po zi va na mo ral nu sa mo cen zu ru one ko ji
ne pri pa da ju gru pi a že le da je iz u ča va ju i pi šu o
njoj. To se ma ni fe stu je i u nor mi pre ma ko joj
su is tra ži va či i pri po ve da či du žni da sa pred -
stav ni ci ma gru pe raš či ste šta to pi šu o gru pi.

Iako čla no vi gru pe sva ka ko ima ju pra vo da
po sta ve ta kav uslov za učeš će u is tra ži va nju, is -
tra ži vač to tre ba da pri hva ti sa mo ka da se to ti če
pri vat no sti, po ver lji vo sti, tač no sti i is prav ne
pro ce ne. Ina če, pu bli ka će ima ti raz log da bu -
de ne po ver lji va pre ma is tra ži va ču, i sva ki ta ko
ura đen rad bi mo rao da ima upo zo re nje: “ovaj
ma te ri jal mo žda iz o sta vlja ključ ne in for ma ci je
jer ih is pi ta ni ci ni su odo bri li”. Is tra ži va či i pi -
sci ima ju oba ve zu pre ma pu bli ci da bu du ve ro -
do stoj ni, a cen zu ra, čak i ona ko ju spro vo de
čla no vi gru pe ko ja je pred met is tra ži va nja, po -
kre će pi ta nja u ko joj je me ri ta oba ve za is pu nje -
na. Ako se gru pi odo bri da cen zu ri še ma te ri jal,
is tra ži vač mo ra na ve sti da je to pra vo da to, čak i
ka da se ne pri me nju je. To je ta ko za to što ne či -
je pra vo na cen zu ru mo že iz vr ši ti ta na ni pri ti -
sak ko ji vo di ka sa mo cen zu ri. Ni ka da se ne is ka -
zu ju po gle di ili za pa ža nja za ko je ne ko oče ku je
da će bi ti od ba če ni ili da mo gu ugro zi ti od nos
sa gru pom. Raz u me se, to ne zna či da je is tra ži -
va nje ne spu ta no. Pra va na pri vat nost, po ver lji -
vost i ljud sku pri stoj nost, kao i po drob nost i
tač nost, zah te va ju od do brih is tra ži va ča da bu -
du u bli skom od no su sa čla no vi ma gru pe ko ju
iz u ča va ju i da če sto pro ve ra va ju svo ja shva ta nja
upo re đu ju ći ih sa shva ta nji ma čla no va gru pe.
Me đu tim, to se ra di zbog tač no sti, a ne zbog
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po seb nog pra va ko je sva ko ima na “na šu sop -
stve nu pri ču”. Na rav no, is tra ži va či ko ji iz u ča -
va ju ne ku mar gi na li zo va nu gru pu če sto ima ju
po seb nu oba ve zu da da ju in for ma ci ju o toj
gru pi i nje nom okru že nju na osno vu ko je će
pri pad ni ci gru pe mo ći da do ne su ute me lje ni ju
od lu ku. Ali to je stvar pri stoj no sti i ne sme se
br ka ti sa pa u šal nom oba ve zom da se uvi di is tra -
ži va nja raš či ste sa gru pom, iz u zev u slu ča ju ka -
da su či ta o ci upo zo re ni da je is tra ži va nje bi lo
ogra ni če no na taj na čin.

Me đu tim, stav da oni ko ji su unu tar gru pe
ima ju is klju či vo pra vo da ka zu ju pri ču o njoj ne
po či va sa mo na eti ci. Ne ki ve ru ju da je ta čan iz -
veš taj o gru pi mo gu će da ti sa mo iz nu tra. Sto ga,
ve ru ju oni, ima ti pri pad ni ka ko ji ka zu je pri ču
je ste stvar isti ne kao i eti ke. To ni je nov stav; ti -
me se ba vio već u osam na e stom ve ku ne mač ki
fi lo zof Jo hann Gottfried von Her der ka da je
spe ku li sao o je zi ku: “Sto ga, ako sva ki je zik ima
svoj po se ban na ci o nal ni ka rak ter, či ni se da
nam pri ro da na me će oba ve zu sa mo pre ma na -
šem ma ter njem je zi ku, poš to je on ve ro vat no
vi še u skla du sa na šim ka rak te rom ne go bi lo ko -
ji dru gi i po kla pa se sa na šim po seb nim na či -
nom miš lje nja.”1

Ide ja o ne koj unu traš njoj po seb no sti ko ja
se is ka zu je is klju či vo ma ter njim je zi kom sa dr ži
se u shva ta nju da po tla če ni na ro di ima ju ne ko

po seb no sre diš te is ku stva ko je se spo lja ne mo -
že ni raz u me ti ni is ka za ti.2 Oni ko ji ta ko mi sle
su ge ri šu da sva ki ter min u da tom je zi ku ima
svo ju kul tur nu isto ri ju ko ja ga po ve zu je sa dru -
gim, na sli čan na čin po seb nim ter mi ni ma u toj
kul tu ri. Kul tur ni smi sao, obra zla že se da lje,
mo že se iz ve sti is klju či vo iz is ku stva unu tar te
kul tu re, i za to pri ča ko ju ka zu je ne ko spo lja
mo že sa mo da is kri vi taj smi sao.

Tom ar gu men tu pot po ru da je shva ta nje
ko je je po sta lo bit no ka da je Tho mas Kuhn u
Struk tu ri na uč nih re vo lu ci ja raz ra dio ide ju da čak i u
na u ci po sto ji jed na in he rent na ne u po re di vost
iz me đu pa ra dig mi.3 To shva ta nje u obla sti
kul tur nog i di sci pli nar nog zna nja pod u pi ru i
oni ko ji tvr de da mno gi na ši po ku ša ji da raz u -
me mo kul tur nu raz li ku po greš no pret po sta -
vlja ju ne ku osnov nu slič nost kon ce pa ta ko ja se
pro te že kroz raz li či te dis kur se. Go vo re ći o na -
vod nom je din stvu dis kur sa, Fo u ca ult ka že:
“Mo ra mo pre i spi ta ti te una pred da te sin te ze,
ta gru pi sa nja ko ja obič no pri hva ta mo pre sva ke
pro ve re, te spo ne či je se va že nje pri zna je od sa -
mog po čet ka.”4 Pa ipak, i Kuhn, a po seb no
Fo u ca ult, bi li bi vr lo po do zri vi pre ma pri hva -
ta nju pri o ri te ta una pred da tog sa mo jed noj
pri či, pa bi la to i pri ča ko ja ne ka ko iz vi re unu -
tar gru pe. Sa nji ho vim po gle dom vi še bi se sla -
ga la po zi ci ja da se svi na ra ti vi, pa i oni o dru -
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gim gru pa ma, mo ra ju is pri ča ti unu tar ne ke
gru pe.

Eks trem ni ji stav po sta je pro ble ma ti čan ka -
da se do kra ja ar ti ku li še i pre i spi ta. Ne sa mo što
se po nje mu pri ča ne mo že bez is kri vlja va nja is -
pri ča ti iz van gru pe, on pod ra zu me va i to da se
pri ča ne mo že ču ti bez is kri vlja va nja ako je slu -
ša bi lo ko ja oso ba ko ja ne de li is ku stvo sa pri -
pad ni ci ma mar gi na li zo va ne gru pe. Za to, s ob -
zi rom na taj za oš tre ni stav, ni je ja sno zaš to bi se
pri ča ka zi va la lju di ma iz van gru pe, a jak od go -
vor na taj stav sa sto ji se u to me da sa mo ka zi va -
nje pri če iz nu tra pret po sta vlja da po sto ji mo -
guć nost raz u me va nja spo lja.

Po vrh to ga, to eks trem no shva ta nje pod ra -
zu me va da unu tar gru pe po sto ji sa mo je dan
na čin da se is pri ča pri ča ili da su sve pri če unu -
tar gru pe kon si stent ne me đu sob no i ne kon si -
stent ne sa spolj nim pri ča ma. To su ge ri še da je
di ja log unu tar gru pe ne po tre ban a iz me đu
gru pa ne mo guć. Su ge ri še i to da su oni unu tar
gru pe uvek spo sob ni ji od onih iz van da tač no
is pri ča ju pri ču. Ni jed na od tih im pli ka ci ja ni -
je bez u slov no tač na. Lju di unu tar gru pe raz li -
ku ju se po svom is ku stvu, i ne ma raz lo ga da se
mi sli da po sto ji ne ka za da ta har mo ni ja unu tar
gru pe ko ja na di la zi po de le na osno vu ro da,
kla se ili sta ro sne do bi. Po vrh to ga, ljud ska bi ća
iz svih gru pa de le ne ke iste po tre be i do ži vlja je
– ro đe nje i smrt, do no še nje de ce na svet i nji -
ho vo po di za nje, pro na la že nje sklo niš ta i hra ne
– što nam go vo ri da po sto ji neš to do volj no za -
jed nič ko da pri če ko je iz vi ru iz jed ne gru pe ne
bu du sa svim ne do stup ne za lju de iz dru gih
gru pa.

Poš to su raz li či te kul tur ne gru pe u mul ti -
kul tur nom druš tvu unu tar istog po li tič kog

okvi ra, i če sto go vo re isti je zik, sva ka gru pa je u
stva ri po ve za na sa is ku stvi ma dru gih gru pa na
mno go bit nih na či na, a pri če ko je one ka zu ju
ne mi nov no mo ra ju da sa dr že i dru ge. Po zi ci ja
ko ju je za u zeo (a on da mo di fi ko vao i ubla žio)
Her der da je po gre šan raz log za svo đe nje ovlaš -
će nog gla sa na glas ko ji se ja vlja unu tar kul tur -
ne gru pe. S ob zi rom na to da pri če i po ve sti
jed ne gru pe obič no ob u hva ta ju pri če i po ve sti
dru gih gru pa, pri ča ti jed nu zna či pri ča ti dru -
gu pri ču ali iz dru gog ugla, i ar bi trar no je na -
pro sto ogra ni či ti ka zi va nje pri če o jed noj gru pi
na one ko ji pri pa da ju toj gru pi. Po vrh to ga,
ne ke gru pe vi še ne po sto je. Ali, bi lo bi ar bi -
trar no pret po sta vi ti da ni ko ni ka da ne će mo ći
da is pri ča nji ho vu pri ču. No, uz sve to, ko god
ka zu je pri ču o dru gom na ro du ima in te lek tu al -
nu, ako ne i mo ral nu, oba ve zu da is pi ta i po ku -
ša da raz u me tu pri ču ona ko ka ko su je pr vo bit -
no bi li shva ti li i mo žda is pri ča li oni ko ji su je
do ži ve li.

Ako će mo sad pri hva ti ti ubla že no tu ma če -
nje Kuh na i Fo u ca ul ta, on da “unu tra” i “iz -
van” ni su na či ni iden ti fi ka ci je ra znih po je di -
na ca ili gru pa; to su na či ni da se iden ti fi ku ju
raz li či te per spek ti ve. Ka da ja ka zu jem svo ju
pri ču, ja pi šem kao ne ko ko je unu tra, ali ka da
mo ja pri ča sa dr ži i te be, ja pi šem kao ne ko ko je
iz van, i isto se mo ra re ći za to ka ko ti pri čaš svo -
ju pri ču i ka ko ona sa dr ži me ne. Ka ko bi smo
raz u me li pri po ve da če na taj na čin mo žda bi
tre ba lo da se za lo ži mo za vi še kon ta ka ta i pre go -
va ra nja, a ne da izo la ci o ni stič ki is ti če mo pri o -
ri tet jed nog ili dru gog ka zi va nja.

U tom pre go va ra nju, i “spolj ni” i “unu -
traš nji” pri po ve dač su u ne po volj nom po lo ža ju
na raz li či te i ne si me trič ne na či ne. Pri po ve da -
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či ca ko ja je iz van mo ra da se tru di da vi di svet
kao da je unu tar gru pe, i da pri tom ima na
umu i dru gu pri ču – pri ču ko ja pri pa da njoj i
nje noj pu bli ci. Ta dru ga pri ča pra vi raz li ku u
re gi stru u ko me se pre pri ča va pr va pri ča. Nje no
pre pri ča va nje ne či je tu đe unu traš nje pri če
uvek uka zu je na pre ćut na raz u me va nja i okvi re
ko ji pri pa da ju oni ma ko ji de le nje nu pri ču i
ko je pri po ve da či ca ima na umu kao pu bli ku.
Ka da ne ko ko je unu tra ka zu je pri ču ne ko me
iz van, on on da ima obr nut pro blem. On mo ra
bi ti u sta nju da pro či ta ta pre ćut na raz u me va -
nja i okvi re da bi pri ču usme rio u nji ho vom
prav cu.

Bo lji raz log ko ji se po ne kad na vo di u pri -
log sta vu da sa mo one ko ji su do ži ve li pri ču tre -
ba ovla sti ti da je is pri ča ju ti če se rav no te že.
Tla če nje po vla či sa so bom i po ti ski va nje od re -
đe nih per spek ti va i od ba ci va nje ne kih sre diš ta
do ži vlja ja kao po greš nih. Ako su ne ku pri ču is -
pri ča li sa mo čla no vi jed ne gru pe, za bo ra vlja -
mo da po sto je dru ga sre diš ta i za ve de ni smo
po gle dom ko ji je ne pot pun i jed no stran. Taj
po gled ni je auten ti čan ne za to što je ne mi nov -
no la žan, ne go za to što jed no sre diš te pred sta -
vlja kao sva sre diš ta. Bi ti ućut kan na taj na čin
ima va žne psi ho loš ke i du hov ne po sle di ce.
Lju di se ne mo gu pre po zna ti u pri ča ma ko je
go vo re o nji ma i zbog to ga se ose ća ju otu đe ni -
ma od svo je kul tu re ka ko je ona spo lja pred sta -
vlje na.

Ipak, tu ni je is pra van za klju čak da sa mo oni -
ma ko ji do ži vlja va ju pri če tre ba do pu sti ti da ih
is pri ča ju; is prav no je tvr di ti da oni ko ji do ži -
vlja va ju pri če ne sme ju bi ti ućut ka ni i mo ra im

se do pu sti ti da ih is pri ča ju. Ali, do pu sti ti lju -
di ma da pri ča ju pri če o se bi ni je isto što i od u -
zi ma nje pra va dru gi ma da pri ča ju pri če iz dru -
gih sre diš ta do ži vlja ja. Dru gim re či ma, po treb -
no je otva ra nje, a ne za tva ra nje. Bla žu po zi ci ju,
ko ju je lak še bra ni ti od eks trem ne ko ju sam ov -
de pred sta vio, iz lo žio je Pa u lo Fre i re: on ka že
da su po tla če ni ućut ka ni i da is tra ži va či mo ra ju
da na u če da slu ša ju na no ve na či ne ako ho će da
ču ju i raz u me ju nji ho vo is ku stvo.5

Smi sao unu traš nje i spo ljaš nje pri če
Ide ja o unu traš njoj i spo ljaš njoj pri či mo ra se
pa žlji vo ko ri sti ti. Ona za vo di na kri vi put na
dva na či na. Pr vo, ona se mo že pro tu ma či ti kao
da po sto ji sa mo je dan na čin da se vi di proš lost
gru pe i da je pri ča ne ko ga iz nu tra “zva nič na”
pri ča. Već smo vi de li, pro blem je što ima mno -
go pri ča is pri ča nih s po zi ci ja unu tar gru pe i ako
za i sta jed na pri ča po sta ne zva nič na, ona će dru -
gi ma iz gru pe – že na ma, ro di te lji ma, ho mo -
sek su al ci ma – de lo va ti kao pri ča ne ko ga iz van
gru pe ko ju će oni ve ro vat no do ži ve ti kao uvre -
du za svo je is ku stvo. Ka da se go vo ri o jed noj
unu traš njoj pri či, to tre ba raz u me ti kao sla ga -
nje sa tim da po sto je iz ra zi ko lek tiv nog is ku stva
ko ji iz vi ru iz nu tra i go vo re iz ugla na ne ki na čin
do ži vlje ne auten tič no sti. To ni je sa mo jed na
pri ča. Iro ni ja je to što je pri lič no i če sto ne pri -
me re no po vlaš ćen onaj ko ne pri pa da gru pi a
da to mu je da iza be re naj a u ten tič ni ju unu traš -
nju pri ču.

Dru go, ka da je reč o spo ljaš njoj pri či, ne
mi sli se da ona slo bod no plu ta, ne po ve za na sa
ne kom gru pom, ili da ni je na sta la kao unu -
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5 Paulo Fre i re, The Pe da gogy of the Op pres sed (New York: Her der and Her der, 1968).



traš nja pri ča ne ke gru pe. Pri ča o use lje ni ci ma
ko ji su izaš li na kraj sa od boj noš ću an glo kul -
tu re i vred nim ra dom i upor noš ću ostva ri li
“ame rič ki san” na sta la je unu tar use lje nič ke
kul tu re i ni ka da ni je bi la dra ga, re ci mo, Ćer -
ka ma Ame rič ke re vo lu ci je, ko je su use lje ni ke
sma tra le ne po pra vlji vim le njiv ci ma i pret njom
po ame rič ke vr li ne. Unu traš nje i spo ljaš nje su
ozna ke za me sta, i pri če ko je za po se da ju ta me -
sta će se me nja ti, raz vi ja ti, sta pa ti, pre ra đi va ti i
iz no va pi sa ti.

Pa ipak, ima stva ri ko je se mo gu re ći o unu -
traš njem i spo ljaš njem. Na pri mer, unu traš nja
pri ča će ve ro vat no bi ti vi še opo zi ci o na ne go
spo ljaš nja pri ča, a spo ljaš nja pri ča će te ži ti da
sme sti pri ču o kul tur nim gru pa ma u pri ču o
na ci o nal noj kul tu ri. Spo ljaš nja pri ča će ta ko đe
te ma ti zo va ti pri ču o raz li či tim gru pa ma kao
me đu sob no po ve za nim na ci o nal nom pri čom,
dok će unu traš nja pri ča te ži ti da na gla si po seb -
nost is ku stva te kon kret ne kul tur ne gru pe. Da -
lje, unu traš nja pri ča je če sto eks klu ziv na – ka -
zu ju ći po če mu se “mi” raz li ku je mo od dru gih
– dok je spo ljaš nja pri ča če sto in klu ziv na – ka -
zu ju ći ka ko smo “mi”, upr kos raz li ka ma, isti.
Ipak, ta raz li ka ni je uni ver zal na, što je ja sno
sva ko me ko se po za ba vio pri čom o cr nim ro bo -
vi ma ko ju pri ča ju apo lo ge te rop stva.

Bi ti deo unu traš nje pri če
Sva ko je, raz u me se, deo ne kog sre diš ta (i obič no
vi še ne go jed nog sre diš ta) is ku stva. Za pri pad ni -
ke ko ji ma je za jed nič ko sre diš te is ku stva če sto se

ka že da raz u me ju jed ni dru ge go to vo in tu i tiv no.
Oni jed ni dru gi ma za vr ša va ju re če ni ce, raz u me -
ju jed ni dru gi ma go vor te la i de le stra ho va nja,
ra do sti, na de i te žnje. Oni se slu ša ju iz me đu se -
be i pro na la ze na či ne da jed ni dru gi ma iz ra ze
auten tič na ose ća nja, ide je i za bri nu to sti.

Ali, pri hva tiv ši to, me nja mo je dan od glav -
nih ar gu me na ta za iz grad nju kul tur nog po no sa
– to da je gru pa bi la ućut ka na i da nje ne pri če
ni su is pri ča ne. Ma lo je, ako ih ima, sre diš ta is -
ku stva ko ja su sa svim ućut ka na, iako se u slu ča ju
kraj nje po tla če no sti, glas ili gla so vi onih ko ji to
do ži ve mo gu pro ce di ti kroz is tak nu ti ja sre diš ta,
pa na sta je ono što Fre i re upe ča tlji vo ali do ne kle
ne tač no iden ti fi ku je kao “kul tu ru ću ta nja”.6

On gre ši za to što čak i u nje go vom ra du ta kul -
tu ra – glas se lja ka – je ste uvek do stup na u sva ko -
dnev noj kon ver za ci ji. Ali, tu je po tre ban ne ko
iz van, po put Fre i rea, da te ma ti zu je po ru ku, da
raz dvo ji unu traš nju pri ču od spo ljaš nje i na -
pra vi joj me sta u jav nom dis kur su.

Za to ni je stvar u to me da je “al ter na tiv no”
sre diš te is ku stva sa svim ućut ka no. Da je ta ko,
ne bi po sto jao isto rij ski kon ti nu i tet, ko ji je po -
tre ban da se glas uopšte us po sta vi. Stvar je u to -
me što je glas nem (ili ućut kan) unu tar kon tek -
sta ne kog sti ca ja pri li ka, u ko me po sto je mo -
guć no sti da se ko lek tiv ni glas pre ve de u in stru -
men te za si ste mat sku, ko lek tiv nu ak ci ju i pre ki -
ne ili iz me ni jav na pri ča ko ja se uzi ma zdra vo za
go to vo.

Ka zi va ti ne ku pri ču ta ko da se ona “ugu ra”
u do mi nant nu sfe ru već je sa mo po se bi po stig -
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okol no sti – u okol no sti ma ko je su jav ne ili za miš lje ne. To su okol no sti u ko ji ma je sce na rio
ta kav da is ti če u pr vi plan do mi nan tan glas a osta le ozna ča va kao ma nje bit ne ili tri vi jal ne.



nu će. Ta kva pri ča po sre du je ose ća nje da se mo -
že de lo va ti, ko je se po ri če ka da ne ko slu ži kao
pred met u ne či joj tu đoj eks klu ziv noj pri či.7 Pa
ipak, ni je sa mo ka zi va nje pri če va žno. Reč je i o
to me da je pri ča te ma ti zo va na ta ko da re flek tu -
je mo guć nost de lo va nja ko ja je sa dr ža na i u sa -
mom nje nom ka zi va nju.

Bar dve te me se is ka zu ju u toj vr sti pri ča nja.
Pr va je uni ver zal na: to je ose ća nje da lju di po -
put me ne mo gu us pe ti u ak tiv no sti ma ko je svi
sma tra ju va žnim. Uni ver zal na stra na kul tur -
nog po no sa uje di nju je me sa osta li ma i do puš -
ta da lju di po put me ne mo gu da se is tak nu u va -
žnim ljud skim po du hva ti ma. To je svoj stvo
kul tur nog po no sa za ko je se sma tra da je u ve zi
sa mo ti va ci jom i škol skim po stig nu ćem. Dru ga
stra na kul tur nog po no sa je par ti ku lar ni ja. Ona
sa dr ži ose ća nje da smo kao na rod pre bro di li je -
dan po se ban skup po teš ko ća i ta ko do pri ne li
vred no sti sve ta. To su ge ri še da se po ne kad iz -
grad nja kul tur nog po no sa mo že s pra vom po -
sta vi ti kao cilj obra zo va nja čak i ka da on ne ma
ve ze sa poslom ško le.

Iako je po ru ka par ti ku lar na, njen smi sao je
opšti ji, jer je reč o po tla če nim na ro di ma. Da je
va žno da pri ču ču ju sa mo pri pad ni ci gru pe, ne
bi bi lo mno go po tre be da se ško la njo me ba vi.
Nje ne bit ne ele men te već bi is pri ča li ro di te lji,
ba be i de de, ko no ba ri, sveš te ni ci i dru gi lo kal -
ni pri po ve da či. Na pro tiv, pri ča je va žna i za
ško lu jer tre ba i dru gi da je ču ju. Ako pri ču tre -

ba da ču ju đa ci iz svih gru pa, to je sto ga što ona
omo gu ću je pot pu ni je raz u me va nje do mi nant -
nih i pod re đe nih kul tur nih ob li ka. Ka zi va nje
pri če mo že ima ti ulo gu u sna že nju grup nog
po no sa ne sa mo za to što se pri ča ka zu je – ne zva -
nič ni pri po ve da či to či ne sve vre me – ne go i za -
to što se unu traš nja pri ča iz no si u okru že nju u
ko me je bit na za iz me nje no raz u me va nje spo -
ljaš nje pri če.

To ni Mor ri son to upe ča tlji vo ilu stru je ka -
da ana li zi ra knji žev nu kri ti ku u Sje di nje nim
Dr ža va ma i ne spo sob nost te kri ti ke da raz u me
ka ko ne ka ućut ki va nja u ve zi sa ra som uti ču na
ob li ko va nje knji žev nih tek sto va. Ne mo guć nost
da se uoče ta ućut ki va nja vo di ka si ste mat skim
ne ra zu me va nji ma i ne spo sob no sti da se do kra -
ja ob ja sne pro ma ša ji u ne kim ame rič kim ro -
ma ni ma. Mor ri son za pri mer uzi ma ro man
Wil lae Cat her Sap phi ra i mla da ro bi nja.

To je pri ča o vla sni ci plan ta že ko ja je bo galj
i ko ja neo prav da no sum nja da je njen muž va ra
sa mla dom ro bi njom Nancy. Da bi po vra ti la
mu ža, ona ude si da do đe njen “po vo dlji vi i raz -
vrat ni ne ćak” i si lu je de voj ku. Bek stvo or ga ni -
zu je vla sni či na ćer ka, ko ja je sim pa ti zer abo li ci -
o ni sta. Mno go go di na ka sni je, poš to se vla sni ca
i nje na ćer ka po mi re, po mi ri će se i dve glav ne
cr ne ju na ki nje, Nancy i nje na maj ka Till (što se
opi su je u postskrip tu mu).8 Mor ri son ob jaš nja -
va šta ne va lja u ro ma nu. Evo šta ona ka že o
Nancy:
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7 To je tač no čak i za pri če ko je go vo re o uti caj nim proš lim ci vi li za ci ja ma. To je ta ko jer su one
proš le, a za ni mlji va ni je sa mo ta pri ča ko ja se ka zu je o nji ma ne go i či nje ni ca da one vi še ni su
tu da je sa me iz ne su o se bi. Jed na od oči tih im pli ka ci ja je i to što dr ža ti se eks klu ziv ne pri če o
još po sto je ćoj gru pi pod ra zu me va da se pre ma njoj od no si mo kao pre ma mr tvom pred me tu.

8 Ov de da jem opis ro ma na iz To ni Mor ri son, Playing in the Dark (Cam brid ge: Har vard Uni ver -
sity Press, 1992), str. 18–21.



Ne sa mo da ne mo že da udo vo lji Sap phi -
rai, ko ju je ob u ze la lju bo mo ra pre ma
tam no pu toj ro bi nji, njoj su us kra će ni i
po moć, sa vet i ute ha od nje ne maj ke Till.
Taj od nos je mo gao bi ti ra zu mljiv sa mo u
rop skom druš tvu, u ko me vla sni ca mo že
da ra ču na (a autor ka mo že da ve ru je da se
či ta lac pro tiv to ga ne će bu ni ti) na maj ku
kao sa u če sni cu u za vo đe nju i si lo va nju
sop stve ne ćer ke. Poš to su Til li na oda nost i
od go vor nost pre ma nje noj vla sni ci u toj
me ri pri mar ne, Sap phi ra ni ne po miš lja
ni ti tre ba da po mi sli da bi Till mo gla bi ti
po vre đe na ili uz ne mi re na zbog na si lja ko -
je se spre ma nje nom je di nom de te tu. Ta
pret po stav ka te me lji se na jed noj dru goj
pret po stav ci – ro bi nje ni su maj ke; one su
“neo se tlji ve na ra đa nje”, bez oba ve za pre -
ma svo joj de ci ili pre ma svo jim ro di te lji -
ma.9

Od nos iz me đu maj ke i ćer ke uz ne mi ru je sa vre -
me nog či ta o ca, ko ji mo žda ne po la zi od iste
pret po stav ke ili ni je sve stan na met nu te dis tan ce
iz me đu maj ke i de te ta ko ju je rop stvo če sto za   -
hteva lo a Cat her oče ku je da je nje ni či ta o ci uz-
mu zdra vo za go to vo. “Ovaj raz go vor okru žu ju
če ti ri sto ti ne go di na ću ta nja. On is ka če iz ro -
ma nesk ne pra zni ne kao i iz pra zni ne isto rij skog
dis kur sa o ro di te lji ma i de ci ro bo vi ma, o nji ho -
vom od no su i pat nji.”10 Ka da se tekst či ta iz ugla

ro bo va, sve tlo oči to ne pa da sa mo na taj tekst: to
je pri ča o Ame ri ci, o nje nom sa mo ra zu me va nju
i o afro a me rič koj ku tu ri u njoj. Omo gu ći ti da
se pri ča is pri ča iz per spek ti ve ro bo va zna či osve -
tli ti deo pri če o svi ma na ma. Taj smi sao se če sto
pre vi đa, pre vi đa ju ga čak i oni ko ji pri zna ju po -
seb nost afro a me rič kog is ku stva.11

Za klju čak
Iz vo di T. Mor ri son mo gu va ži ti i za dru ge gru pe,
ko ji ma se ne mo ra du go va ti ja ko pri zna nje ko je
smo du žni da da mo Afro a me ri kan ci ma i ame rič -
kim sta ro se de o ci ma. Po gle di na svet iz ugla bes -
kuć ni ka, ne za po sle nih, ho mo sek su a la ca, niskih
ra stom, bo le snih i onih ko ji umi ru je su sve to vi
ko ji sta vlja ju na pro ve ru pret po stav ke o sva ko -
dnev nom is ku stvu ve ći ne nas. Ako pro pu ste da is -
tra že te sve to ve, ško le će uče ni ci ma pre ne ti jed no
is kri vlje no raz u me va nje op se ga nji ho vog sop stve -
nog is ku stva. Mo žda se sve te pri če ne mo gu is pri -
ča ti u sva koj ško li, ali po treb no je ka zi va ti bar ne -
ke da bi se pro ši ri la deč ja ima gi na ci ja pre ko gra -
ni ca nji ho ve za jed ni ce.

Oni ko ji bi da pri ču is pri ča ju iz nu tra ne ma -
ju pro blem sa tim što je osta li ka zu ju spo lja. Pri -
če zah te va ju upo red ne per spek ti ve, tač ke na pe to -
sti, po za di nu i su par nič ke pri če spram ko jih se
po sta vlja ju. A raz u me va nje tra ži vi še od jed no -
stav nog slu ša nja ili sa o se ća nja sa gle diš tem ko je
pri ča iz ra ža va. Ono tra ži upo re đi va nje, ana li zu i
kri ti ku ko ja do la zi i iz nu tra i spo lja. Pro blem se
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9 Ibid., str. 21.
10 Ibid., str. 22.
11 Na pri mer, Nat han Gla zer, u po gla vlju ko je za di vlju je svo jim sa mo kri tič kim sta no viš tem,

ipak dr ži da je “mul ti kul tu ra li zam ce na ko ju Ame ri ka pla ća za svo ju ne spo sob nost ili ne -
sprem nost da u svo je druš tvo in kor po ri ra Afro a me ri kan ce”. Nat han Gla zer, We Are All Mul -

ti cul tu ra lists Now (Cam brid ge: Har vard Uni ver sity Press, 1997), str. 147, kur ziv moj.



ja vlja ka da smo pre pla vlje ni pri ča ma is pri ča nim is klju či vo iz do mi nant nih sre diš ta is ku stva.
Ni je stvar u to me da ućut ka mo one ko ji ka zu ju te pri če; tre ba stvo ri ti uslo ve da se ču ju pri gu še -
ni gla so vi.

Ori gi nal: Wal ter Fe in berg, Com mon Scho ols / Un com mon Iden ti ti es. Na ti o nal Unity and

Cul tu ral Dif fe ren ce (New Ha ven i Lon don: Yale Uni ver sity Press, 1998); “1. Edu -
ca tion: Cul tu ral Dif fe ren ce and Na ti o nal Iden tity”, str. 1–30; “4. The Pos si -
bi lity of Mo ral Edu ca tion in a Li be ral So ci ety”, str. 93–122; “7. On Ro bust
Re cog ni tion and Storytel ling”, str. 190–202.
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